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ΜΑΡΟΚΙΝH STARTUP

Mετατρέπει την έρημο σε φυτεία
Η Sand to Green είναι μια startup με έδρα το Μαρόκο,
που μπορεί να μετατρέψει την έρημο σε βιώσιμη και κερδοφό-
ρο φυτεία σε μία πενταετία. «Να χρησιμοποιήσουμε τη γεωργο-
δασοκομία για να δημιουργήσουμε ένα νέο είδος γεωργίας βιώ-
σιμο και ανθεκτικό απέναντι στην κλιματική αλλαγή», εξηγεί η
συνιδρύτρια της εταιρείας, Ουίσαλ μπεν Μούσα. Σελ. 12

ΔΥΣΚΟΛΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ

Στο μεταίχμιο της ύφεσης η Ευρωζώνη
Με δύο πολέμους σε εξέλιξη σε γειτονικές περιοχές στην Ευρώ-
πη και μάλιστα στις πλέον νευραλγικές περιοχές του πλανήτη ως
προς την ενεργειακή της ασφάλεια και τον αντίκτυπό τους στην
οικονομία της, η Ευρωζώνη ξεκινάει τον χειμώνα στο μεταίχμιο
της ύφεσης. Γερμανία και Γαλλία, εμφανίζουν ήδη μείωση της
οικονομικής δραστηριότητας. Σελ. 10

ΛΟΡΑ ΚΙΝΓΚ

Η «βασίλισσα» του χαβιαριού
Ο κολοσσός King’s Fine Food εδώ και 20 χρόνια «σερβίρει»
το πιο εκλεκτό χαβιάρι ηθικής καλλιέργειας, από τη βασιλική
οικογένεια της Βρετανίας μέχρι τις μεγαλύτερες αεροπορικές ε-
ταιρείες στον κόσμο. «Ψυχή» της εταιρείας η Λόρα Κινγκ, η «βα-
σίλισσα του χαβιαριού» όπως την αποκαλούν. Ξεκίνησε από το
μηδέν το 2004, με δάνειο ύψους 200.000 ευρώ. Σελ. 11

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Νοέμβριος των αποφάσεων
Η Ευρώπη θα συρθεί σε διάφορες κρί-
σεις, οι λύσεις όμως που θα επιλεγούν
θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό το
μέλλον της, είχε πει ο Jean Monet.
Η δημιουργία του ευρώ, που ξεκινά
με την συνθήκη του Μάαστριχτ, προ-
έβλεπε για την κεντρική διαχείριση
της νομισματικής πολιτικής, και ά-
φηνε τη δημοσιονομική πολιτική
στην ευχέρεια των κρατών-μελών.
Δεν προέβλεπε τίποτα για ταμείο διά-
σωσης που θα προσφερόταν σε όσα
κράτη-μέλη θα επέλεγαν να υιοθε-
τήσουν το νέο νόμισμα. Η κρίση του
2012 βρήκε την Ευρωζώνη απροε-
τοίμαστη με αποτέλεσμα τα επιτόκια
δανεισμού συγκεκριμενών χωρών
να εκτοξευθούν σε απίθανα ύψη και
ουσιαστικά αυτές οι χώρες να βρεθούν
εκτός αγορών. 

Ο μηχανισμός διάσωσης δημιουρ-

γήθηκε πριν από 11 χρόνια με δια-
κρατική συμφωνία των μελών της
Ευρωζώνης. Κύριος στόχος του Ευ-
ρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας
(ΕΜΣ) είναι η πρόληψη και αντιμε-
τώπιση χρηματοοικονομικών κρίσεων
στο έδαφος της Ευρωζώνης. Οικονο-
μική βοήθεια δύναται να λάβει κάθε
κράτος που αντιμετωπίζει προβλήματα
χρηματοδότησης ή απειλείται με χρη-
ματοοικονομική αστάθεια. Οι πόροι
του ΕΜΣ προέρχονται αποκλειστικά
από δανεισμό μέσω ομολόγων που
αγοράζουν θεσμικοί επενδυτές, όπως
εμπορικές τράπεζές, κεντρικές τρά-
πεζες και επενδυτικά ταμεία. Αυτός
ο δανεισμός επιτυγχάνεται με πολύ
ευνοϊκά επιτόκια λόγω των εξασφα-
λίσεων σε μετρητά που προσφέρουν
τα κράτη-μέλη στον ΕΜΣ ως εχέγγυο
για τα ομόλογα που εκδίδει. 

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας
ο ΕΜΣ συμμετείχε στη δημιουργία
των πακέτων διάσωσης που αποφα-
σίστηκαν συνολικού ύψους 540 δισ.
ευρώ και προοριζόταν για τα κράτη-
μέλη, τις επιχειρήσεις και τους ερ-
γαζόμενους. Περαιτέρω απηύθυνε α-
νοιχτές γραμμές πίστωσης προς τα
κράτη-μέλη ύψους 240 δισ. ευρώ με
στόχο την κάλυψη εκτάκτων αναγκών. 

Τον Ιανουάριο του 2021 αποφα-
σίστηκε η αναθεώρηση της συνθήκης
δημιουργίας του ΕΜΣ προτείνοντας
νέες αρμοδιότητες. Σημαντικότερη
όλων η εμπλοκή στις τραπεζικές δια-
σώσεις συνολικού ύψους 68 δισ. ευρώ
(μέχρι το τέλος του 2024 θα ανέλθει
στα 80 δισ. ευρώ) και ο ενεργότερος
ρόλος στη διαμόρφωση των προγραμ-
μάτων που θα προτείνονται σε χώρες
που θα αιτηθούν στήριξης. Για την

εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων θα
απαιτηθεί η επικύρωση της συμφω-
νίας από όλα τα κράτη-μέλη με ορί-
ζοντα το τέλος του έτους. Μέχρι στιγ-
μής υπολείπεται η έγκριση του ιτα-
λικού Κοινοβουλίου. 

Η επικύρωση της συμφωνίας από
το ιταλικό Κοινοβούλιο κρίνεται ως
πολύ σημαντική γιατί θα επιτρέψει
την πιστοληπτική αναβάθμιση των
κρατών-μελών με ψηλούς δείκτες
χρέους. Προς το παρόν, η ιταλική κυ-
βέρνηση είναι διχασμένη γύρω από
αυτό το θέμα καθώς τα κόμματα που
την αποτελούν δεν βρίσκουν κοινή
συνισταμένη παρόλες τις πιέσεις που
ασκούνται από την υπόλοιπη Ευρώπη.
Σύμφωνα με τον επικεφαλής του
Eurogroup, η επικύρωση της συνθή-
κης θα φέρει την Ευρωζώνη ένα βήμα
πιο κοντά στην τραπεζική ένωση και

θα ενισχύσει τη δύναμη πυρός των
ταμείων διάσωσης. Η πολύ σημαντική
συζήτηση στο ιταλικό Κοινοβούλιο
αναμένεται πως θα λάβει χώρα την
εβδομάδα που ξεκινά στις 20 Νοεμ-
βρίου, με την ελπίδα να οδηγηθεί σε
αίσιο τέλος. Η Ε.Ε. καλείται να δημι-
ουργήσει τους δικούς της μηχανι-
σμούς διάσωσης και να τερματίσει
την εξάρτηση από το ΔΝΤ –που ούτε
θέλει αλλά ούτε και μπορεί να εμπλέ-
κεται σε ευρωπαϊκές διασώσεις. Η
πρόσφατη εμπειρία με τις αμερικα-
νικές τράπεζες ανέδειξε την αποτε-
λεσματικότητα των άμεσων παρεμ-
βάσεων με ισχυρή δύναμη πυρός
προς την κατεύθυνση εξομάλυνσης
των κρίσεων. Σε αντίθετη περίπτωση,
τα προβλήματα λαμβάνουν ανεξέλε-
γκτες διαστάσεις και μετατρέπονται
σε παγκόσμια οικονομικά γεγονότα.

ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

Το ελληνικό δίκτυο
δεν χωράει έργα ΑΠΕ

Η ταχύτατη ανάπτυξη των ΑΠΕ έχει
φέρει το ελληνικό ηλεκτρικό σύστη-
μα στα όριά του και η κατάσταση που
έχει διαμορφωθεί απειλεί να στερή-
σει από τη βιομηχανία το φθηνό
ρεύμα που εξασφαλίζουν οι συμβά-
σεις με τους παραγωγούς ΑΠΕ. Οι ε-
ταιρείες ΑΠΕ ζητούν ξεσκαρτάρισμα
των «βαλτωμένων» έργων που δε-
σμεύουν ηλεκτρικό χώρο. Σελ. 16

ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΔΑΣ

Στα χρώματά τους
«ράβονται» οι οίκοι

Κοιτάζοντας τις κολεξιόν των οίκων
μόδας, βλέπει κανείς ότι η αισθητική
της πανδημίας αρχίζει να δίνει τη θέ-
ση της σε πιο «ήσυχες» τάσεις. Ομως
στην εποχή κορεσμού λογοτύπων
και viral προϊόντων, οι μάρκες πολυ-
τελείας φαίνεται να καταφεύγουν
στα χρώματα που αποτελούν το σήμα
κατατεθέν τους για να ξεχωρίσουν α-
πό τις υπόλοιπες. Σελ. 12

ΤΟ ΤΙΜΗΜΑ ΗΜΕΡΗΣΙΩΣ

Η κλιματική αλλαγή 
κοστίζει 391 εκατ. δολ. 

Οι πυρκαγιές, οι καύσωνες και άλλα
ακραία φαινόμενα, που αποδίδονται
στην κλιματική αλλαγή, είναι οι κύ-
ριες αιτίες αυτής της κρίσης. Περίπου
143 δισ. δολ. ετησίως είναι το κόστος
των φαινομένων που αποδίδονται
στην κλιματική αλλαγή. O κόσμος «έ-
χανε» 391 εκατ. δολάρια την ημέρα
τις τελευταίες δύο δεκαετίες λόγω
της κλιματικής αλλαγής. Σελ. 13
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Ψηλά η ζήτηση χαλλουμιού

Νέο πονοκέφαλο στους παραγωγούς
φαίνεται να δημιουργεί η παρουσία
στην αγορά προϊόντων που φέρουν
την επωνυμία grilled cheese, ωστόσο
δεν προέρχονται από κυπριακά τυρο-
κομεία. Το κυπριακό τυρί, παρασκευ-
άζεται από αγελαδινό γάλα και με χα-
μηλά λιπαρά, ώστε να μην είναι άμεσος
ανταγωνιστής του χαλλουμιού. Το
θέμα συζητήθηκε σε πρόσφατη σύ-
σκεψη του υπ. Γεωργίας με όλους τους
εμπλεκόμενους. Ψηλά παραμένει η
ζήτηση χαλλουμιού. Σελ. 4

Η ιδιωτική
ετικέτα γεμίζει
το καλάθι
Οι προτιμήσεις καταναλωτών
Παραμένουν οι διαφωνίες για τη δημι-
ουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-
kalathi. Σε έρευνα που διενεργήθηκε
από την Υπηρεσία Προστασία Κατα-
ναλωτή, προκύπτει ότι, σε περίπτωση
που εφαρμοστεί το e-kalathi δεν ανα-
μένεται να τύχει ευρείας αξιοποίησης
από τους καταναλωτές. Στο μεταξύ πα-
ρατηρείται ανοδική τάση στην αγορά
προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας. Σελ. 5

Πίστωση χρόνου δύο μηνών δίνουν
οι τράπεζες και οι εταιρείες εξαγοράς
πιστώσεων στην κυβέρνηση για τις
εκποιήσεις πρώτης κατοικίας και
αξίας έως 350 χιλιάδων ευρώ. Όπως
είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», η

περίοδος χάριτος θα είναι μέχρι και
τον Δεκέμβριο, ώστε να δοθεί «αέρας»
στην κυβέρνηση να λάβει αποφάσεις
σχετικά με τις αρμοδιότητες του χρη-
ματοοικονομικού επιτρόπου, αλλά
και με τον ειδικό μηχανισμό της Κε-

ντρικής Τράπεζας. Οι τράπεζες και
οι Servicers εκτιμούν πως αυτό το
διάστημα είναι υπέρ αρκετό για να
δράσει αποτελεσματικά η πολιτεία
και να λάβει αποφάσεις οι οποίες δεν
θα αλλάξουν ξανά σε μερικούς μήνες.

Τα σενάρια τώρα είναι δύο. Είτε να
προχωρήσουν οι τράπεζες σε οικει-
οθελή αναστολή των εκποιήσεων
πρώτης κατοικίας και αξίας έως 350
χιλιάδων ευρώ, είτε να γίνει πρόταση
από τα κόμματα και να παγώσει το

όλο ζήτημα με πρόταση νόμου. Το α-
ποτέλεσμα θα είναι ίδιο. Για την α-
πόφαση του να δοθεί χρόνος στην
κυβέρνηση δεν είχαν σύμφωνη γνώμη
όλες οι τράπεζες και οι εταιρείες ε-
ξαγοράς πιστώσεων. Σελ. 3

Αναστολή δύο μηνών στις εκποιήσεις
Τράπεζες και Servicers δίνουν νέα πίστωση χρόνου στην πολιτεία να λάβει αποφάσεις για το πλαίσιο

Εκτός από την τέχνη, και η οικονομία φαίνεται ότι φέρνει κοντά ανθρώπους και λαούς, διαδραματίζοντας ένα ρόλο ειρηνοποιού. Αυτό
αποδεικνύεται στο εργοστάσιο πλησίον των συνόρων με τη Γάζα με την επωνυμία SodaStream, όπου κατασκευάζονται συσκευές αν-
θρακούχου νερού. Σε σχετικό εκτεταμένο άρθρο της, η εφημερίδα The Wall Street Journal επισημαίνει ότι για χρόνια στην εν λόγω μο-
νάδα Εβραίοι και Αραβες εργάζονται δίπλα δίπλα χωρίς προβλήματα, όπως και μαζί εορτάζουν το Ραμαζάνι και τη Χανουκά. Ανταλλάσ-
σουν επισκέψεις και αλληλοπροσκαλούνται στους γάμους και στις κηδείες των μελών των οικογενειών των συναδέλφων τους. Σελ. 8

Στο στόχαστρο 
της Κομισιόν
μπαίνουν και
οι inf luencers
Στο πλαίσιο πανευρωπαϊκών ε-
λέγχων που διενεργούνται στα
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης η Γενική Διεύθυνση Α-
γοράς και Προστασίας Κατανα-
λωτή της Γενικής Γραμματείας
Εμπορίου της Ελλάδας πρόκειται
να πραγματοποιήσει ελέγχους
στις εμπορικές πρακτικές που
χρησιμοποιούν οι influencers
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
για πιθανώς παραπλανητικές α-
ναρτήσεις. Σελ. 18

Φορολογία 2% 
σε κροίσους θα 
απέφερε ετησίως
250 δισ. δολ.
Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να προ-
χωρήσουν με έναν παγκόσμιο
ελάχιστο φόρο στους δισεκατομ-
μυριούχους, ο οποίος θα μπο-
ρούσε να συγκεντρώσει 250 δισ.
δολάρια ετησίως, ανακοίνωσε
το Φορολογικό Παρατηρητήριο
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ο φό-
ρος αυτός θα ισοδυναμούσε μόνο
με το 2% του πλούτου των σχεδόν
13 τρισ. δολαρίων που κατέχουν
οι δισεκατομμυριούχοι παγκο-
σμίως. Σελ. 12

«Nησίδα ειρήνης» στα σύνορα με τη Γάζα



Βαλίτσες για τη δεύτερή του ευρωπαϊκή πε-
ριοδεία ετοιμάζει το κυπριακό heavy rock
συγκρότημα «Stonus», με τον Κυριάκο Φρα-
γκούλη στη φωνή, τον Κωνσταντίνο Δη-
μητριάδη στα ντραμς, τον Alaaστο μπάσο,
και στις κιθάρες τους Νικόλα Φραγκούλη
και Παύλο Δημητρίου. Από τις συναυλίες
των 30 ατόμων και τα livesσε μικρά τοπικά
μαγαζιά, οι πέντε νεαροί καλλιτέχνες, οι ο-
ποίοι μετρούν πλέον τρία EPs και ένα άλ-
μπουμ, αναμένεται να ξεσηκώσουν τον Νο-
έμβριο εκατοντάδες ροκάδες σε Γαλλία και
Βέλγιο. Λίγες ημέρες πριν από το ταξίδι
τους στην καρδιά της Ευρώπης, ο τραγου-
διστής Κυριάκος Φραγκούλης μιλάει στην
«Κ» για την ταυτότητα της μπάντας, την
πρόοδο και τους στόχους της αλλά και για
το πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι για μια κυ-
πριακή μπάντα να διαπρέψει τόσο στην
Κύπρο, όσο και στο εξωτερικό.  

–Ποιοι είναι οι Stonus και πώς προέ-
κυψαν; Ποιοι είναι οι στόχοι σας

–Οι Stonus δημιουργήθηκαν το 2015.
Ένα βράδυ βγήκαμε με τα παιδιά στο μπαρ
«Rocka Rolla» στην παλιά Λευκωσία. Εκεί
έπαιζαν τραγούδια των Nightstalker και
συζητούσαμε να ξεκινήσουμε το δικό μας
stonerrockσυγκρότημα, εξού και το όνομα
Stonus. Το band το ξεκινήσαμε ξεκάθαρα
λόγω της αγάπης μας για τη συγκεκριμένη
μουσική και λόγω της παρέας που κάνουμε
με τα παιδιά. Οι στόχοι μας είναι να παίξουμε
σε όσους περισσότερους χώρους μπορούμε,
σε μεγάλα και καταξιωμένα φεστιβάλ, και
για όσο περισσότερο κόσμο μπορούμε. Να
καταφέρουμε να βάλουμε το όνομά μας
μέσα στη heavy rock μουσική σκηνή. 

–Πώς ήταν η πορεία σας μέχρι σήμερα;
–Το πρώτο live μας ήταν στο φεστιβάλ

«School of Rock». Το καλοκαίρι του 2017
γράψαμε το πρώτο μας EP, το «SuperTrip»,
και ξεκινήσαμε να κάνουμε αιτήσεις για
να παίξουμε και στο εξωτερικό. Κάναμε
εμφανίσεις σε διάφορα μέρη, μεταξύ άλλων,
στο Downtown, στο Savino με τους
Balothizer, στον Εξάντα, στο Rock City,
στο Hard Rock Café της Αγίας Νάπας, στα
φεστιβάλ Φέγγαρος και Οικόπολις. Αρχίσαμε
να χτίζουμε επαφές και να δραστηριοποι-
ούμαστε περισσότερο στον χώρο. Έτσι,
μετά το 2017, γράψαμε ακόμα ένα EP, το
«Lunar Eclipse», το οποίο αποτελείται από
τρία κομμάτια.

Στη συνέχεια ξεκινήσαμε να παίζουμε
και στο εξωτερικό. Το πρώτο μας live εκτός
Κύπρου ήταν στο Λονδίνο. Παίξαμε και
στο Βουκουρέστι με τους Planet of Zeus.
Στη συνέχεια ηχογραφήσαμε το πρώτο

μας album, το «Aphasia», στο στούντιο
των 1000mods. Πουλήσαμε γύρω στα 500
βινύλια. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας
αποφασίσαμε να γράψουμε το τρίτο μας
EP, το «Séance», έτσι ώστε να έρθουμε σε
επικοινωνία με τους fans μας. Πέρυσι τον
Σεπτέμβριο, πήγαμε στο πρώτο μας ευ-
ρωπαϊκό τουρ και παίξαμε σε Γερμανία,
Λονδίνο, Πράγα και Αυστρία. Ήταν μια
πολύ ωραία εμπειρία, γνωρίζεις συνέχεια
ανθρώπους, νιώθεις σαν ροκ σταρ! Μάλι-
στα, στο Λονδίνο παίξαμε με τους
Nighstalker στο Underworld.

Τώρα, τον Νοέμβριο, θα πάμε στο δεύ-
τερό μας tour στη Γαλλία και στο Βέλγιο,
από τις 15 ώς τις 18 του μήνα, και θα παί-
ξουμε στο φεστιβάλ Westill, με συγκρο-
τήματα όπως οι Colourhaze, οι Truckfighters
και οι Kadavar. 

–Στην Κύπρο να αναμένουμε κάποια
συναυλία;

–Ναι, αλλά το καλοκαίρι. Αυτή τη στιγμή
μόνο δύο από εμάς βρισκόμαστε στην Κύ-
προ, οι υπόλοιποι μένουν στην Αγγλία. Αν
όλα πάνε καλά, το καλοκαίρι θα γράψουμε
και το δεύτερό μας album. 

–Πώς μπορείτε να κάνετε πρόβες, ενώ
είστε σε διαφορετικές χώρες;

–Χρησιμοποιούμε onlineπρογράμματα
με τα οποία μπορούμε να χτίσουμε τα κομ-
μάτια μας διαδικτυακά. Για παράδειγμα θα
ανεβάσει ο κιθαρίστας τη μουσική του στο
πρόγραμμα, μετά ο ντράμερ, στη συνέχεια
θα μπει η φωνή και ούτω καθεξής. Επίσης
κάνουμε meetings κάθε δύο εβδομάδες
και συζητάμε τις ιδέες μας. 
–Τι είναι το heavy rock για εσάς; 

–Είναι κάτι που μας χαρακτηρίζει. Είναι
σκληρό, είναι heavy. Την ίδια ώρα είναι
αργό, μελωδικό, γεμάτο πάθος και ενέργεια.
Μας δίνει αδρεναλίνη. Έχει την ενέργεια
του Rock n’ Roll και είναι πιο εύκολο να το
ακούσεις. Μάλιστα, τoheavyrockαυτή τη
στιγμή βρίσκεται σε ένα πολύ καλό σημείο
στην Ευρώπη, πρόκειται για μια αναδυόμενη
τάση η οποία πουλάει και πολλά βινύλια. 

–Ποιες είναι οι επιρροές σας;
–Οι δικές μου επιρροές είναι οι Black

Sabbath, οι Kyuss, οι Nightstalker, οι
1000mods, οι Planet of Zeus και οι Monster
Magnet. 

Η δύναμη των θαυμαστών 
–Τι θέλετε να μεταδώσετε στον κόσμο
μέσα από τη μουσική σας;

–Θέλουμε να μεταδώσουμε πολλά μη-
νύματα, αλλά όχι πολιτικοποιημένα. Α-
φορούν κυρίως προσωπικά θέματα ή θέ-
ματα που επηρεάζουν την κοινωνία και
μας προβληματίζουν. Αυτά τα μηνύματα
δεν βγαίνουν προς τα έξω μόνο με τους

στίχους μας αλλά και μουσικά. Το τραγούδι
μας «Mania», για παράδειγμα, είναι ένα
κομμάτι που έχει συνέχεια εναλλαγές,
ρυθμικές και μελωδικές, επειδή χαρακτη-
ρίζει την εναλλαγή των συναισθημάτων
και μιλά για mental issues. Το «Ghost
Town» μιλάει για την Αμμόχωστο, από
την οποία κατάγομαι. Η μουσική θεωρώ
είναι κάτι που βγαίνει από μέσα σου, εμείς
λειτουργούμε σαν αντλία. 

–Πώς είναι η ανταπόκριση του κόσμου;
–Είναι πάρα πολύ καλή, μέχρι τώρα

πουλήσαμε γύρω στα 900 βινύλια. Ο κόσμος
αγαπά τη μουσική μας και το βλέπουμε
και στα lives μας. Στις αρχές παίζαμε σε
μαγαζιά με 30 άτομα και τώρα παίζουμε
για εκατοντάδες. Έχουμε χτίσει το κοινό
μας, πολλοί ενδιαφέρονται να έρθουν να
μας ακούσουν μόνο και μόνο επειδή εί-
μαστε Κύπριοι. Το «Aphasia» album έχει
γύρω στα 50 χιλιάδες plays στο YouTube,
το τραγούδι Evil Woman γύρω στα 60 χι-
λιάδες plays. Εάν δεν ήταν οι θαυμαστές
μας, δεν θα πιστεύαμε ότι μπορούμε να
συνεχίσουμε αυτό που κάνουμε.  

–Πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι για μια
κυπριακή μπάντα να αναδειχθεί; Υπάρ-
χει στήριξη από την Πολιτεία;

–Δεν υπάρχει στήριξη από την Πολιτεία
στην Κύπρο. Δεν μας βοηθά η Δημοκρατία
αλλά οι ιδιώτες, οι οποίοι επενδύουν και
δείχνουν εμπιστοσύνη σε νεαρούς καλλι-
τέχνες. Για παράδειγμα, το Neverland μάς
στήριξε και μας χορήγησε, ενώ μας πα-
ραχώρησε και τον χώρο του για να γυρί-
σουμε το video clip του τραγουδιού μας
«Evil Woman». Επίσης στην Κύπρο υπάρ-
χουν οικονομικές δυσκολίες επειδή είναι
νησί. Στη Γερμανία παίρνεις το βαν και
ταξιδεύεις από μια χώρα στην άλλη για να
παίξεις. Στην Κύπρο πρέπει να πάρεις το
αεροπλάνο και εκτός από τη δική σου
θέση, πρέπει να εξασφαλίσεις και θέση
για τα μουσικά όργανα. 

–Τι συμβουλή θα έδινες σε μπάντες που
ξεκινούν τώρα τη σταδιοδρομία τους;

–Είναι σημαντικό να έχουν επιμονή και
υπομονή. Είναι κάτι το οποίο χτίζεται και
θέλει χρόνο. Σίγουρα, παίζει ρόλο και ο πα-
ράγοντας τύχη. Είναι σημαντικό, όμως, να
εμπιστεύονται εκείνο που κάνουν.

Πληροφορίες: Stonus, Mini European
Tour, 16 Νοεμβρίου Kinky Star – Γκεντ,

Βέλγιο, 17 Νοεμβρίου, L’international – Πα-
ρίσι, Γαλλία, 18 Νοεμβρίου, Φεστιβάλ Westill,
Νάντη, Γαλλία
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ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Κυπροφωνία 1 από τη ΣΟΚ
Στην πρώτη συναυλία της σειράς

ΚΥΠΡΟΦΩΝΙΑ για τη φετινή σεζόν, η
Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου παρου-
σιάζει έργα πέντε διακεκριμένων Κυ-
πρίων συνθετών. Το πρόγραμμα διευ-
θύνει η Κύπρια μαέστρος Κυριακή Κου-
ντούρη στη δεύτερη της συνεργασία
με την ορχήστρα. Ο «Δαίμων της Πορ-
νείας» για δύο φωνητικούς ερμηνευτές
και συμφωνική ορχήστρα του Χρήστου
Πήττα θα παρουσιαστεί σε παγκόσμια
πρεμιέρα με σολίστ τους διακεκριμένους
λυρικούς τραγουδιστές Χρήστο Κεχρή
- τενόρο και Διονύση Τσαντίνη - μπα-
σοβαρύτονο. Σε παγκόσμια πρώτη θα
ακουστεί επίσης και το έργο του Ευαγόρα
Καραγιώργη Irene το οποίο έχει σαν
βάση του την τεχνική της λούπας. Το
κομμάτι I ... Zο του Άντη Σκορδή είναι
εμπνευσμένο από μια θεώρηση και αί-
σθηση της ζωής, ότι πάντα προχωρά
χωρίς ποτέ να φτάνει κάπου, απλά αλ-
λάζει κατεύθυνση. Το έργο «Γυμνά κλα-
διά εγώ» για ορχήστρα εγχόρδων της
Χριστίνας Αθηνοδώρου καταπιάνεται
με τις έννοιες της εγκατάλειψης και της
αναγέννησης, με έναυσμα τη θέαση
ενός άφυλλου δέντρου. Στο έργο «Όρ-
θρου βαθέος» του Άγι Ιωαννίδη συνα-
ντάμε θρησκευτικούς συμβολισμούς
και μια κίνηση προς το φως. Λεμεσός:
Πέμπτη 2 Νοεμβρίου - Θέατρο Ριάλτο.
Λευκωσία: Παρασκευή 3 Νοεμβρίου -
Θέατρο Παλλάς, Πύλη Πάφου.
Ώρα έναρξης συναυλιών 8:30 μ.μ. Πληρο-
φορίες: 22 463144, www.cyso.org.cy

«We will Meet Again»
Η Art Seen διοργανώνει την ατομική

έκθεση της Βάσιας Αδάμου Βανέζη «We
will Meet Again» σε επιμέλεια Μαρίας
Στάθη με κείμενο της δρος Μαρίας Φω-
τίου. Η Βάσια  Α. Βανέζη είναι μια εικα-
στικός της οποίας το έργο διερευνά συμ-
βάσεις που αφορούν κοινωνικά, πολιτικά
και πολιτιστικά ζητήματα. Εξερευνά θέ-

ματα που άπτονται του χρόνου, της
γλώσσας, της απώλειας, του εκτοπισμού,
της ιστορίας, της κοινότητας και της
ανθρώπινης κατάστασης. Στην καλλι-
τεχνική της πρακτική ασχολείται με την
κοινωνική παρατήρηση, τον πολιτικό
σχολιασμό και διερευνά πώς αυτά τα
πεδία αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και
συγκρούονται στην ανθρώπινη κατά-
σταση. Η έκθεση «We will Meet Again»
περιλαμβάνει τρεις σειρές έργων: αφη-
ρημένη γεωμετρική ζωγραφική, γλωσ-
σικές εγκαταστάσεις σε διάφορες μορφές
και υφαντικές  δομές. Γκαλερί Art Seen,
λεωφόρος Μακαρίου Γ΄ 66Β, Λευκωσία.
Εγκαίνια Παρασκευή 3 Νοεμβρίου. Διάρ-
κεια έκθεσης ώς 8 Δεκεμβρίου.
Πληροφορίες τηλέφωνο 22006624,
info@art-seen.org, www.art-seen.org

«Τhe space within»
Η γκαλερί Marginalia παρουσιάζει

από την Παρασκευή 3 Νοεμβρίου την
έκθεση ζωγραφικής του Άντη Παρτζίλη

με τίτλο «Τhe space within» με μία σειρά
από υδατογραφίες του. Όπως αναφέρει
ο Αριστόδημος Αναστασιάδης στο κεί-
μενό του «Ut pictura, poesis», αντικρί-
ζοντας τα έργα του Άντη Παρτζίλη, τις
υδατογραφίες της νέας σειράς με τίτλο
«Τhe space within» έχει κανείς την αί-
σθηση ότι πρόκειται για μια ώριμη ζω-
γραφική που συνομιλεί με προηγούμενη
δουλειά του από τη δεκαετία του ’80.
Με την υδατογραφία ο καλλιτέχνης ε-
πιστρέφει στο είδος με το οποίο είχε α-
σχοληθεί με επιτυχία στο παρελθόν,
παράλληλα με τις σκηνογραφικές και
άλλες ενασχολήσεις. Marginaliα Gallerυ
Fine Art, Αρχ. Κυπριανού 15 Δ, Ε, Στρό-
βολος. Εγκαίνια Παρασκευή 3 Νοεμβρί-
ου, ώρα 7:00 μ.μ. Διάρκεια έκθεσης έως
25 Νοεμβρίου.
Πληροφορίες τηλέφωνο 99657080,
marginalia.gallery@gmail.com

«Ο γάτος με τις μπότες»
Η παιδική παράσταση «Ο γάτος με

τις μπότες» από το θέατρο Piccolo ολο-
κληρώνει το ταξίδι του στη Λευκωσία
αυτό το Σαββατοκύριακο με δύο παρα-
στάσεις, το Σάββατο 4 Νοεμβρίου, στις
3:30 μ.μ. και την Κυριακή 5 Νοεμβρίου,
ώρα 11:00 στο Κινηματοθέατρο Πανό-
ραμα Ιδαλίου, στο Δάλι. Μια παράσταση
για παιδιά βασισμένη στο κλασικό πα-
ραμύθι «Ο παπουτσωμένος γάτος», σε
μια πρωτότυπη και ευφάνταστη εκδοχή,
με μεγάλη κούκλα - γάτο επί σκηνής,
πολύ χιούμορ και σημαντικά μηνύματα.
Μια ιστορία για τη χαρά της ζωής, τη
δύναμη της θέλησης, την τόλμη, την
πάλη για την επικράτηση του καλού
και την νίκη της αλήθειας και της ειλι-
κρίνειας! Την Κυριακή 12 Νοεμβρίου
η παράσταση θα ταξιδέψει στην Πάφο
στις 11:00 στο Α΄ Λύκειο Πάφου.
Πληροφορίες τηλέφωνο 94409100.

Φεστιβάλ Νέας Μουσικής Κύπρου 
Το Κέντρο Κυπρίων Συνθετών διορ-

γανώνει και φέτος το Φεστιβάλ Νέας

Μουσικής Κύπρου, αναδεικνύοντας τη
σύγχρονη μουσική δημιουργία στην
Κύπρο, στο οποίο Κύπριοι συνθέτες πα-
ρουσιάζουν τα έργα τους, ερμηνευμένα
από σπουδαίους καλλιτέχνες. Όπως και
τις προηγούμενες χρονιές, η σειρά συ-
ναυλιών, μαζί με τις άλλες παράλληλες
εκδηλώσεις. Φέτος, το φεστιβάλ φιλο-
ξενεί πέντε συναυλίες με μια μεγάλη
ποικιλία προτάσεων, όπως τα δυναμικά
σύνολα Zeitfluss (AT) και dissonArt
(GR), καθώς και τις πρωτοποριακές αυ-
τοσχεδιαστικές δυνάμεις του
Electroacoustic Ensemble των Κύπριων
συνθετών, μαζί με παρουσία από άλλες
τοπικές μουσικές δυνάμεις. 6-11 Νοεμ-
βρίου 2023, Μεσαιωνική Αίθουσα Κα-
στελιώτισσα, Λευκωσία. 
Πλήρες πρόγραμμα:
http://www.cycomposers.com

Yδατογραφία και ψηφιδωτ;o
Την Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2023

στις 7.00 μ.μ., εγκαινιάζεται η ατομική

έκθεση του καλλιτέχνη Λαζαρή Αργυρού
στο Πολιτιστικό Κέντρο Στροβόλου. Ο
καλλιτέχνης μέσα από νέα έργα υδα-
τογραφίας και ψηφιδωτού αναδεικνύει
τοπία, σκηνικά και ανθρώπινες στιγμές
της Κύπρου. Στα έργα του ο Λαζαρής
δημιουργεί εικόνες που ξυπνούν τις αι-
σθήσεις, τοποθετεί τις αξίες ζωής των
απλών καθημερινών ανθρώπων και δια-
πραγματεύεται με ειλικρίνεια την αρ-
μονική σχέση με τη φύση.

Οι πρόσφατες εικαστικές δημιουργίες
του Λαζαρή Αργυρού αντικατοπτρίζουν
το πηγαίο ταλέντο του και την αγνότητα
που τον διακρίνει. Μέσα από τα έργα
του υμνείται η τέχνη, προβάλλεται η
ομορφιά της κυπριακής φύσης, αλλά
ταυτόχρονα διαγράφονται οι μορφές
των αυθεντικών ανθρώπων του μόχθου,
του κόσμο που ξέρει και αγαπά. Πολι-
τιστικό Κέντρο Στροβόλου, Αρχ. Κυ-
πριανού 34, Στρόβολος. Διάρκεια έως
8 Νοεμβρίου. Εγκαίνια 3 Νοεμβρίου,
ώρα 7:00 μ.μ. 

Συνέντευξη στην ΙΩΑΝΝΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ

«Stonus»: Πατάνε γκάζι για ΕυρώπηΓια τη σειρά «Κάρμα» που προ-
βάλλεται από τον Alpha Κύπρου
κάθε Κυριακή, και είναι η τέ-
ταρτη σεζόν της, έχω ξαναγράψει
άλλες δύο φορές στο παρελθόν
και νομίζω από εκείνα τα κείμενα
δεν θα άλλαζα τίποτε, διότι, αν
και έχουν περάσει κάποια χρό-
νια, οι συντελεστές της συνεχί-
ζουν να δημιουργούν τηλεοπτικό
προϊόν με τον ίδιο ζήλο και την
ίδια αγάπη γι’ αυτό που κάνουν.
Η σκηνοθέτρια Ναστάζια Χρι-
στοδούλου και η σεναριογράφος
και παραγωγός της σειράς Χρι-
στιάνα Αρτεμίου, ως πρώτα βιο-
λιά, γιατί υπάρχουν και πάρα
πολλοί άλλοι συντελεστές, που
συμβάλλουν στο τελικό αποτέ-
λεσμα, έχουν βρει τον τρόπο να
κάνουν καλή τηλεόραση, και να
είναι σε αυτό το πρότζεκτ δο-
σμένες με όλη τους την ψυχή.

Οι ιστορίες του «Κάρμα» όπως
είναι γνωστό έχουν αφορμή ε-
γκλήματα που συνέβησαν στην
Κύπρο ή αλλού και σε όλες τις
περιπτώσεις σε αφήνουν σχεδόν
με το στομάχι κόμπο… Για τη
νέα σεζόν έχουν ήδη προβληθεί
τρία επεισόδια «Η Μάνα», «Κτη-
νοβασία» και «Ιερά Τέρατα», τα
οποία θίγουν καταστάσεις που
θέλουμε ως κοινωνία να ξορκί-
ζουμε ή να προσποιούμαστε ότι
δεν συμβαίνουν… άλλωστε και
τα εγκλήματα που έγιναν ιστο-
ρίες στο «Κάρμα» σίγουρα δεν
συνέβησαν κάπου αλλού, μακριά
από εμάς. Δύσκολες οι ιστορίες
που παρουσιάζονται, και χρει-
άζεται απ’ όλη την ομάδα του
«Κάρμα» να είναι άπαντες ταγ-
μένοι στον στόχο της Χριστο-
δούλου και της Αρτεμίου, μακριά
από τη φτήνια και το ρηχό παί-
ξιμο, την υποκριτική μανιέρα
και το εύκολο παίξιμο. Όσα ε-
κτυλίσσονται στα επεισόδια του
«Κάρμα» δεν είναι πεδίο για συ-
ναισθηματικό καταναγκασμό,
αλλά αντικατοπτρισμός μιας κοι-
νωνίας που όσο και αν τη νομί-
ζουμε κανονική, δεν είναι. Όπως
έχω γράψει και στα προηγούμενά
μου σημειώματα και θέλω να ε-
παναλάβω είναι ότι η παραγωγή
του «Κάρμα» καταφέρνει να βγά-
λει από τους ηθοποιούς τον κα-
λύτερό τους εαυτό. Η σκηνοθέ-
τρια Ναστάζια Χριστοδούλου,
απ’ ό,τι φαίνεται, δεν αρκείται
στην καλή υποκριτική, θέλει το

καλύτερο δυνατό από τους η-
θοποιούς της, και μοιάζει να έχει
ένα μαγικό ραβδί, με το όποιο
τους χτυπά, για να της φανερώ-
σουν κάθε τους υποκριτικό χά-
ρισμα, και τα καταφέρνει με τον
πιο αποτελεσματικό τρόπο. 

Το «Κάρμα» δεν είναι απλώς
μία καλή κυπριακή τηλεοπτική
παραγωγή, που για τα δεδομένα
μας θα πρέπει να είμαστε ευχα-
ριστημένοι. Είναι μία σειρά α-
ξιώσεων, με άρτια σκηνοθεσία,
φωτογραφία, σωστό χτίσιμο χα-
ρακτήρων και εν γένει τηλεο-
πτική δομή και φυσικά δουλε-
μένο, σφιχτό, αλλά όχι πνιγηρό,
σενάριο. Στη μία ώρα περίπου
που διαρκεί το κάθε επεισόδιο
το κοινό μπορεί να παρακολου-
θήσει την ιστορία να ξετυλίγεται
και να διαμορφώνει σταδιακά
την άποψή του για τον κάθε χα-
ρακτήρα, να βυθίζεται στην ι-
στορία. 

Η σειρά «Κάρμα» έρχεται ως
δώρο στους τηλεοπτικούς μας
δέκτες, σε μία εποχή κατά την
οποία η κυπριακή τηλεόραση,
και όχι μόνο στην Κύπρο, περ-
νάει τη δική της κρίση, με τις
διεθνείς τηλεοπτικές πλατφόρ-
μες να είναι η πρώτη επιλογή
όσων επιλέγουν να καθίσουν
μπροστά στη μικρή οθόνη. Και
όμως, το «Κάρμα» καταφέρνει
να κάνει τον τηλεθεατή να κάνει
exit από την πλατφόρμα και να
παρακολουθήσει μία κυπριακή
σειρά και τα νούμερα τηλεθέα-
σης της Κυριακής 29 Οκτωβρίου
το αποδεικνύουν. Το τρίτο επει-
σόδιο της σειράς το παρακολού-
θησαν 44.450, με το μερίδιο τη-
λεθέασης να ανέρχεται στο
19,71% στο σύνολο κοινού και
ήταν δεύτερο πρόγραμμα της
Κυριακής, στο δυναμικό κοινό
έφτασε στο 15,82%. 

Το καλλιτεχνικό δίδυμο Αρ-
τεμίου – Χριστοδούλου έχει α-
νεβάσει τον τηλεοπτικό πήχη,
με μία σειρά που δεν είναι κω-
μωδία, δεν είναι μια ρομαντική
ιστορία ή μια σειρά εποχής, είδη
που έχουν «εξασφαλισμένα» όσο
γίνεται κοινά. Το «Κάρμα» είναι
μία δύσκολη τηλεοπτική εξίσω-
ση, που για τέταρτη σεζόν φαί-
νεται ότι για τη Χριστιάνα Αρ-
τεμίου είναι σταυρόλεξο για εύ-
κολους λύτες, και ας έχει να
κάνει με δυστοπικά και δυσε-

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Τα τρίσβαθα του «Κάρμα»

Από τις συναυλίες των 30 ατόμων και τα lives σε μικρά τοπικά μαγαζιά, οι πέντε νεαροί καλλιτέ-
χνες αναμένεται να ξεσηκώσουν τον Νοέμβριο εκατοντάδες ροκάδες σε Γαλλία και Βέλγιο.

<<<<<<

«Δεν υπάρχει στήριξη από
την Πολιτεία. Μας βοηθούν
οι ιδιώτες οι οποίοι επενδύουν
σε νεαρούς καλλιτέχνες».

Στην πρώτη συναυλία της σειράς ΚΥΠΡΟΦΩΝΙΑ για τη φετινή σεζόν, η
Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου παρουσιάζει έργα πέντε διακεκριμένων Κυ-
πρίων συνθετών.

Παιδική παράσταση «Ο γάτος με τις μπότες» από το θέατρο Piccolo
ολοκληρώνει το ταξίδι του στη Λευκωσία αυτό το Σαββατοκύριακο
με δύο παραστάσεις.

Η Art Seen διοργανώνει την ατομική έκθεση της Βάσιας Αδάμου Βανέζη
«We will Meet Again» σε επιμέλεια Μαρίας Στάθη με κείμενο της δρος
Μαρίας Φωτίου.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τέσσερις μήνες μετά τις αποφάσεις του
καλοκαιριού του 2023 για τις εκποιήσεις
και ακόμα στον παρονομαστή υπάρχουν
δυστυχώς τα δεδομένα που προϋπήρχαν.
Έτσι, καλούνται οι τράπεζες και οι ε-
ταιρείες εξαγοράς πιστώσεωννα δώσουν
μία περίοδο χάριτος δύο μηνών όσον
αφορά τις εκποιήσεις πρώτης κατοικίας
και αξίας έως 350 χιλιάδων ευρώ, ώστε
η κυβέρνηση να δώσει επιτέλους το
στίγμα της σε σχέση με το πλαίσιο των
εκποιήσεων. Όπως είναι σε θέση να
γνωρίζει η «Κ», η περίοδος χάριτος θα
είναι μέχρι και τον Δεκέμβριο, ώστε να
δοθεί «αέρας» στην κυβέρνηση να λάβει
αποφάσεις σχετικά με τις αρμοδιότητες
του χρηματοοικονομικού επιτρόπου,
αλλά και με τον ειδικό μηχανισμό της
Κεντρικής Τράπεζας, που περνά μέσα
από πρόταση των ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ.

Οι τράπεζες και οι Servicers εκτιμούν
πως, αυτό το διάστημα είναι υπέρ αρκετό
για να δράσει η πολιτεία όπως πρέπει
να δράσει και ότι πρέπει επιτέλους να
λάβει αποφάσεις οι οποίες δεν θα αλ-
λάξουν ξανά σε μερικούς μήνες.

Για το πρακτικό του θέματος, τα σε-
νάρια είναι δύο. Είτε να προχωρήσουν
οι τράπεζες σε οικειοθελή αναστολή
των εκποιήσεων πρώτης κατοικίας και
αξίας έως 350 χιλιάδων ευρώ, είτε να
γίνει πρόταση από τα κόμματα και να
παγώσει το όλο ζήτημα με πρόταση νό-
μου. Το αποτέλεσμα θα είναι ίδιο. Εκείνο
που δεν θα είναι το ίδιο ωστόσο, είναι
το τι έγινε στο προηγούμενο διάστημα,
ή μάλλον το τι δεν έγινε. Οι τράπεζες
και οι Servicers δηλώνουν παρασκηνιακά
πως αυτή η περίοδος χάριτος θα πρέπει

να δοθεί πραγματικά για τελευταία φορά
και πλέον να δημιουργηθεί μία ξεκάθαρη
εικόνα και πολιτική για τις εκποιήσεις.
Όπως δηλώνουν πηγές και από τα δύο
μέρη στην «Κ», από το 2020 με την έ-
λευση της πανδημίας δεν έχουν αφήσει
το πλαίσιο των εκποιήσεων να «δουλέ-
ψει» και υπάρχει συνεχώς μία περιρρέ-
ουσα ασυνεννοησίας, αλλά συνάμα και
ατιμωρησίας. «Από το 2020 γίνονται οι-
κειοθελείς αναστολές δανείων, αλλά
και επαναλαμβανόμενες αναστολές από
τη Βουλή των Αντιπροσώπων που έχουν
διαβρώσει τη διαδικασία στην ολότητά
τους. Εάν συνεχίσουμε με αυτό τον ρυθ-
μό, τότε οι εξασφαλίσεις δεν θα έχουν
την ίδια αξία, άρα και θα επηρεαστεί ο
νέος δανεισμός. Ένα νέο ζευγάρι, για
παράδειγμα, που θα ζητά δάνειο από

την τράπεζα θα πρέπει να δίνει μπροστά
το 50% του δανείου και όχι το 20-30%
που ισχύει σήμερα», αναφέρουν.

Παρασκήνιο και διαφωνίες
Για την απόφαση του να δοθεί χρόνος

στην κυβέρνηση να προχωρήσει με τα
δύο ανοιχτά ζητήματα (για το τρίτο α-
νοιχτό, αυτό του ειδικού δικαστηρίου
είναι πολύ μακριά το πρότζεκτ) δεν
είχαν σύμφωνη γνώμη όλες οι τράπεζες
και οι εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων.
Όπως είναι καλά πληροφορημένη η ε-
φημερίδα, υπήρξαν μεγάλες αντιδράσεις
σε σχετική συνάντηση. Οι διαφωνούντες
υποστήριξαν πως, έχει δοθεί ήδη αρ-
κετός χρόνος για όποιες αποφάσεις θα
ήθελε η πολιτεία να λάβει. Την ίδια
ώρα, υποστήριξαν πως ξανά γίνεται

μεγάλος ντόρος σε μία χρονική στιγμή
λίγο πριν από την έναρξη του Σχεδίου
«Ενοίκιο Έναντι Δόσης». «Πρακτικά,
γίνεται υπονόμευση του λανσαρίσματος
του ενοικίου έναντι δόσης, λίγο πριν
εφαρμοστεί, δίχως να έχουμε δει τα α-
ποτελέσματα της εφαρμογής του», το-
νίστηκε.

Κάλεσε για αναστολή η ΠτΒ
Σε κάλεσμα για δίμηνη αναστολή

των εκποιήσεων προχώρησε την Τρίτη
και η πρόεδρος του ΔΗΣΥ και της Βουλής
των Αντιπροσώπων, κα Αννίτα Δημη-
τρίου. Όπως ανάφερε σε γραπτή της
δήλωση, την Τρίτη έληγε η προθεσμία
της οικειοθελούς αναστολής εκποιήσεων
πρώτης κατοικίας από τις τράπεζες και
τις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, αξίας

μέχρι 350 χιλ. ευρώ. «Δυστυχώς», κατά
την ίδια, «για άλλη μια φορά η κυβέρ-
νηση δεν κατάφερε να τηρήσει τα χρο-
νοδιαγράμματα για την κατάθεση ολο-
κληρωμένης πρότασης». Έτσι, κάλεσε
τις τράπεζες και τις εταιρείες εξαγοράς
πιστώσεων να προχωρήσουν σε μια πε-
ραιτέρω δίμηνη αναστολή των εκποι-
ήσεων ώστε να έρθει ενώπιον της Βου-
λής η ολοκλήρωση της βελτίωσης του
πλαισίου εκποιήσεων και να δοθεί ε-
παρκής χρόνος για εξέταση και ψήφισή
του στην Ολομέλεια.

Γεννώνται ερωτηματικά
Μετά από αυτές τις εξελίξεις, τίθενται

στο τραπέζι εύλογα ερωτήματα αναφο-
ρικά με την ταχύτητα της εφαρμογής
των αποφάσεων για τον χρηματοοικο-

νομικό επίτροπο και του μηχανισμού
της Κεντρικής Τράπεζας. Γνώστες τρα-
πεζικών θεμάτων υποδεικνύουν κατά
τη γνώμη τους πως, για να μπει σε κα-
νονική ροή η εφαρμογή των δύο αυτών
μέτρων, μπορεί να χρειαστούν και 1-2
χρόνια. Έτσι, βλέποντας πως λειτουργεί
το «σύστημα» και πόσο αργά γίνονται
οι δράσεις, φοβούνται μήπως και οι α-
ναστολές εκποιήσεων πολλαπλασια-
στούν. Επίσης, γεννώνται ερωτηματικά
για την αποτελεσματικότητα της διεύ-
ρυνσης των αρμοδιοτήτων του θεσμού
του χρηματοοικονομικού επιτρόπου
και της εφαρμογής του μηχανισμού της
Κεντρικής Τράπεζας. «Για όσους γνω-
ρίζουν, θα δουν ότι αυτά τα δύο μέτρα
αλληλοσυγκρούονται σε κάποιες πτυχές
τους και πιθανώς θα υπάρξει μπέρδεμα»,
σχολίασαν χαρακτηριστικά.

Οι επόπτες βλέπουν
Οι επόπτες βλέπουν τις αλλαγές που

επιχειρούνται σε σχέση με το πλαίσιο
των εκποιήσεων. Έτσι, πριν από 20 η-
μέρες, σε blog του Ενιαίου Εποπτικού
Μηχανισμού μέλος του εποπτικού συμ-
βουλίου ανάφερε πως, ως τραπεζικές
εποπτικές αρχές, δίνεται ιδιαίτερη προ-
σοχή σε τυχόν εξελίξεις και νομοθετικές
προτάσεις που θα μπορούσαν να ανα-
τρέψουν την πρόοδο που έχει σημειωθεί
για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Σύμ-
φωνα με τον SSM, τα αποτελεσματικά
νομικά πλαίσια –και οι γρήγορες δικα-
στικές διαδικασίες για την εφαρμογή
τους– αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο της
ικανότητας των τραπεζών να μειώνουν
επιτυχώς τα ΜΕΔ κιι έτσι, ανησυχούν
βαθιά για τα μέτρα που ενδέχεται να
δημιουργήσουν αδικαιολόγητες καθυ-
στερήσεις στις νομικές διαδικασίες και
να επηρεάσουν την ανακτησιμότητα
και την αξία των περιουσιακών στοι-
χείων. «Θα συνεχίσουμε να εναντιω-
νόμαστε σθεναρά και δημόσια σε κάθε
πρωτοβουλία που θα μπορούσε να υ-
πονομεύσει την τρέχουσα επιτυχία. Α-
ντίθετα, πρέπει να συνεχίσουμε να ε-
νισχύουμε τα πλαίσια που επιτρέπουν
τη μείωση των ΜΕΔ και την πρόληψη
της συσσώρευσής τους», κατέληγε ο
SSM μέσω της Elizabeth McCaul, μέλος
του Εποπτικού Συμβουλίου της ΕΚΤ. 

Περίοδος χάριτος δύο μηνών για τις εκποιήσεις
Τράπεζες και Servicers δίνουν «αέρα» στην πολιτεία να λάβει αποφάσεις σχετικά με το πλαίσιο το οποίο ταλαιπωρείται και υπονομεύεται

Οι επόπτες ανησυχούν για τα μέτρα που ενδέχεται να δημιουργήσουν αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στις νομικές διαδικασίες και να επηρεάσουν την ανακτησιμότητα και την αξία των
περιουσιακών στοιχείων.

<<<<<<

Σε κάλεσμα για δίμηνη
αναστολή των εκποιήσεων
προχώρησε την Τρίτη και
η πρόεδρος του ΔΗΣΥ και
της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων, κα Αννίτα Δημητρίου.
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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Την ώρα που συζητείται ξανά το θέμα
της ποσόστωσης στο γάλα για το χαλ-
λούμι ΠΟΠ, νέο πονοκέφαλο για τους
παραγωγούς και την ανταγωνιστικότητα
του προϊόντος φαίνεται να δημιουργεί
η παρουσία, στην αγορά, προϊόντων
που φέρουν την επωνυμία grilledcheese,
ωστόσο δεν προέρχονται από κυπριακά
τυροκομεία. Σε επίσκεψη της «Κ» στην
αγορά, διαπιστώθηκαν τουλάχιστον
δύο περιπτώσεις προϊόντων που τοπο-
θετούνται στα ψυγεία δίπλα από το χαλ-
λούμι ΠΟΠ και το κυπριακό τυρί, και έ-
χουν χώρα προέλευσης την Ελλάδα και
την Ουγγαρία, ενώ πωλούνται σε χα-
μηλότερη τιμή και από το κυπριακό
τυρί. Σημειώνεται ότι το κυπριακό τυρί
παρασκευάζεται από αγελαδινό γάλα
και με χαμηλά λιπαρά, ώστε να μην
είναι άμεσος ανταγωνιστής του χαλ-
λουμιού, αλλά να απευθύνεται σε δια-
φορετική κατηγορία καταναλωτών. Ε-
ξάλλου, και οι ίδιοι οι τυροκόμοι έχουν
υπογραμμίσει την ανάγκη προώθησης
του χαλλουμιού παρά ανταγωνιστικών
του προϊόντων όπως είναι το κυπριακό
τυρί, εφόσον αυτά δεν φαίνεται να έχουν
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι άλ-
λων προϊόντων μιμητισμού που παρά-
γονται σε χώρες του εξωτερικού και τα
οποία παράγονται με χαμηλότερο κόστος
παραγωγής. Από πλευράς Συνδέσμου
Υπεραγορών, προκύπτει ότι μάλλον
πρόκειται για μεμονωμένη περίπτωση,

ενώ η ζήτηση του χαλλουμιού παραμένει
ψηλά παρά την αύξηση του κόστους.
Εγείρεται παράλληλα το ερώτημα για
το τι γίνεται με τον τομέα της εστίασης
και φιλοξενίας εφόσον δεν μπορεί να
γνωρίζει ο καταναλωτής κατά πόσο το
προϊόν που σερβίρεται ως χαλλούμι,
φέρει τη σφραγίδα του ΠΟΠ στην συ-
σκευασία του, είτε είναι κυπριακό τυρί
είτε είναι προϊόν μιμητισμού που εισά-
γεται από το εξωτερικό. 

Το συγκεκριμένο είναι μόνο ένα από
τα ζητήματα της αλυσίδας παραγωγής
και εμπορίας χαλλουμιού στην κυπριακή
και κυρίως ξένη αγορά από τα οποία
συζητήθηκαν στην πρόσφατη συνά-
ντηση των εμπλεκόμενων πλευρών.
Μεταξύ αυτών και η δυνατότητα που
υπάρχει στα συσκευαστήρια να φέρνουν
τυρί σχάρας από το εξωτερικό και να
τα επανασυσκευάζουν αντικαθιστώντας
τον κωδικό του τυροκομείου με τον κω-

δικό του συσκευαστηρίου και τοποθε-
τώντας το στην αγορά ως κυπριακό
προϊόν. Πρόκειται στην ουσία για ένα
κενό στη νομοθεσία, το οποίο επίσης
θα πρέπει να αξιολογηθεί και να τύχει
κατάλληλου χειρισμού από τα αρμόδια
υπουργεία. 

Η γαλακτόσκονη
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα στοι-

χεία του υπουργείου Γεωργίας, κάτι πε-

ρισσότερο από 44,2 χιλιάδες τόνοι χαλ-
λουμιού είχαν παραχθεί το 2022, εκ
των οποίων γύρω στις 41 χιλιάδες τόνοι
χαλλουμιού διατέθηκαν για εξαγωγές
και 3,2 χιλιάδες τόνοι για την εγχώρια
κατανάλωση. 

Σύμφωνα με πρόσφατο δημοσίευμα
της εφημερίδας Φιλελεύθερος, φαίνεται
ότι από το σύνολο των 44,2 χιλιάδων
τόνων, 7 χιλιάδες τόνοι χαλλούμι πα-
ρήχθησαν από γαλακτόσκονη. Αυτό ή-

ταν στα θέματα που απασχόλησαν και
την συνάντηση υπουργού Γεωργίας με
τους παραγωγούς στο Ινστιτούτο Γε-
ωργικών Ερευνών το βράδυ της Δευ-
τέρας, καθώς και τρόποι αντιμετώπισής
του. Το συγκεκριμένο αναδεικνύει σο-
βαρά κενά στον έλεγχο του προϊόντος
που κυκλοφορεί στην αγορά, τόσο από
πλευράς υπουργείων αλλά και από την
Boureau Veritas. 

Πηγές ανέφεραν στην «Κ» ότι περι-

πτώσεις χαλλουμιού με γαλακτόσκονη
δεν εντοπίζονται στα μεγάλα τυροκο-
μεία. Το ζήτημα σαφώς θα πρέπει να
απασχολήσει το υπουργείο, τόσο του
Εμπορίου όσο και το Γεωργίας. Ως α-
ποτέλεσμα της συνάντησης αποφασί-
στηκε η εντατικοποίηση των ελέγχων
για το θέμα της γαλακτόσκονης, καθώς
πλέον είναι ηλίου φαεινότερο ότι όποιος
έλεγχος γίνεται, παρουσιάζει κενά και
σοβαρές αδυναμίες.

Εισαγόμενο
grilled cheese
στην αγορά
της Κύπρου
Παράγεται σε χώρες όπως Ελλάδα και 
Ουγγαρία και πωλείται σε χαμηλότερες τιμές

Προμετωπίδα των οικονομικών και κοι-
νωνικών πολιτικών, σε ένα δύσκολο
οικονομικό περιβάλλον, όπως το ση-
μερινό, αποτελούν η θωράκιση της
οικονομίας μέσω πολύ προσεκτικών
χειρισμών, αλλά και η διαφύλαξη της
βιώσιμης αναπτυξιακής προοπτικής
με επίκεντρο τον άνθρωπο, τόνισε ο
υπουργός Οικονομικών Μάκης Κε-
ραυνός.

Ο υπουργός Οικονομικών μιλούσε
στο Φόρουμ Οικονομίας, που διοργά-
νωσε το ΑΚΕΛ στο Συνεδριακό Κέντρο
στη Λευκωσία, στο οποίο ομιλητής
ήταν επίσης ο αντιπρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ)
Κυριάκος Κακουρής, ο οποίος είπε, με-
ταξύ άλλων, ότι η Κύπρος έχει ωφεληθεί
περισσότερο από κάθε άλλο μέτοχο
της ΕΤΕπ.

«Έχουμε ευθύνη και υποχρέωση να
διατηρήσουμε μια ισχυρή οικονομία
και να ανταποκριθούμε στις ευρωπαϊκές
μας υποχρεώσεις, αλλά ταυτόχρονα
και στην αντιμετώπιση των σοβαρών
κοινωνικών προβλημάτων», υπογράμ-
μισε ο υπουργός Οικονομικών στη δική
του ομιλία.

Σημείωσε πως «για να μπορούμε να
έχουμε τη δυνατότητα άσκησης απο-
τελεσματικής κοινωνικής πολιτικής,
είναι απαραίτητο να εφαρμόσουμε ταυ-
τόχρονα πολιτικές που να διασφαλίζουν
σταθερή και βιώσιμη ανάπτυξη, στα
πλαίσια δημοσιονομικής πειθαρχίας
και χρηματοπιστωτικής σταθερότητας»,
σημειώνοντας ότι «αυτή είναι και η
πάγια πολιτική της κυβέρνησης».

Ελάχιστη γραφειοκρατία
Αναφορικά με τη φορολογική με-

ταρρύθμιση, ο κ. Κεραυνός τόνισε πως
στόχος είναι «η υιοθέτηση ενός δια-
φανούς και απλοποιημένου συστήμα-
τος, με την ελάχιστη δυνατή γραφει-
οκρατία».

«Πρέπει επίσης να είναι ενθαρρυ-
ντική προς το επιχειρείν και ταυτόχρονα
να είναι κοινωνικά δίκαιη, να είναι στα
πλαίσια των ευρωπαϊκών προτύπων
και να στοχεύει στη μείωση της φορο-
διαφυγής και φοροαποφυγής», πρό-
σθεσε.

Ανέφερε επίσης ότι το κύριο εργα-
λείο και μέσο για την υλοποίηση του
αναπτυξιακού προγράμματος της κυ-
βέρνησης είναι το Εθνικό Σχέδιο Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας και

πρόσθεσε πως «με τις πρωτοβουλίες
που περιέχει, στοχεύουμε σε σημα-
ντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
και στη διεύρυνση της παραγωγικής
βάσης της οικονομίας, αξιοποιώντας
την έρευνα, την καινοτομία, την τε-
χνολογία και κυρίως, το αξιόλογο αν-
θρώπινο δυναμικό της χώρας μας, που
θεωρώ είναι το σημαντικότερο μας
πλεονέκτημα».

Πράσινη φορολογία
Αναφορικά με την πράσινη φορο-

λογία, ο κ. Κεραυνός είπε ότι αυτή α-
ναμένεται να συμβάλει σημαντικά

στην επίτευξη των πράσινων στόχων
της Κύπρου εντός της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης.

«Από την άλλη πλευρά, κατανοούμε
πλήρως τις αντιδράσεις που παρατη-
ρούνται σε σχέση με την επιβολή νέων
φορολογιών σε τέτοιες περιόδους ήδη
υψηλών τιμών, ιδιαίτερα όταν η κυ-
βέρνηση επιδοτεί μέρος των τιμών.
Ενώ η δέσμευση ήταν η επιβολή φο-
ρολογίας τον ερχόμενο Νοέμβριο, μπο-
ρέσαμε να τη μεταφέρουμε τέλος του
1ου τριμήνου του 2024.  Ταυτόχρονα,
οι προσπάθειες για περαιτέρω χρονική
μετάθεση συνεχίζονται δηλώνοντας
ταυτόχρονα ότι κατά την όποια επιβολή
φόρου, αυτή θα είναι ουδέτερη με α-
ντισταθμιστικά μέτρα», υπογράμμισε.

Προϋπολογισμός
Αναφορικά με το προσχέδιο προϋ-

πολογισμού για το 2024, που έχει κα-
τατεθεί πρόσφατα στη Βουλή, ο κ. Κε-
ραυνός είπε ότι είναι ένας προϋπολο-
γισμός αναπτυξιακός με 12% αύξηση
των αναπτυξιακών δαπανών, ανθρω-
ποκεντρικός με αύξηση κατά 15% των
κοινωνικών παροχών και ταυτόχρονα,

είναι και πλεονασματικός, για πολύ συ-
γκεκριμένους λόγους. Αναφέροντας
ότι στον προϋπολογισμό καταγράφεται
πλεόνασμα 2,2% του ΑΕΠ και πρωτο-
γενές πλεόνασμα 3,6% του ΑΕΠ, ο κ.
Κεραυνός είπε ότι το πλεόνασμα αυτό
«υπογραμμίζει την υπευθυνότητα και
την προνοητικότητα της κυβέρνησης,
γιατί είναι ο τρόπος αντιμετώπισης ο-
ποιωνδήποτε απρόβλεπτων αρνητικών
εξελίξεων, όπως την τραγωδία που ε-
ξελίσσεται στη γειτονιά μας».

Ταυτόχρονα, συνέχισε, «μας επιτρέ-
πει την άσκηση κοινωνικής πολιτικής
σε ένα περιβάλλον μεγάλης αβεβαιό-
τητας, ενώ παράλληλα μας δίνει τη δυ-
νατότητα να ανταποκριθούμε στις ευ-
ρωπαϊκές μας υποχρεώσεις ως προς
τους δημοσιονομικούς κανόνες, ιδιαί-
τερα για μείωση του δείκτη χρέους στο
60% του ΑΕΠ, μεσοπρόθεσμα».

Η ανάπτυξη
Ανέφερε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης

της οικονομίας προβλέπεται να ανέλθει
γύρω στο 2,9% το 2024 σε σύγκριση
με την αναθεωρημένη πρόβλεψη για
ανάπτυξη 2,4% το 2023 λόγω των εξε-
λίξεων, και για το 2025 και 2026 στο
3,1% και 3,2%, αντίστοιχα, και πρόσθεσε
πως οι προβλεπόμενοι αυτοί ρυθμοί α-
νάπτυξης ξεπερνούν κατά πολύ τον
μέσο όρο της Ε.Ε.

Σημείωσε ότι οι προβλέψεις συνο-
δεύονται από μεγάλο βαθμό αβεβαιό-
τητας, ιδιαίτερα μετά τις πρόσφατες
γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή.

Είπε ακόμη ότι ο πληθωρισμός προ-
βλέπεται να περιοριστεί το 2024 στο
2,5% και να ακολουθήσει μια καθοδική
πορεία και ότι «τα δημοσιονομικά πλε-
ονάσματα που αναμένονται να επιτευ-
χθούν τα επόμενα χρόνια, θα οδηγή-
σουν στην περαιτέρω μείωση του δη-
μόσιου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ».

Ο κ. Κεραυνός είπε ότι «διανύουμε
μια εποχή που χαρακτηρίζεται από συ-
νεχείς προκλήσεις, τόσο σε παγκόσμιο
όσο και σε εθνικό επίπεδο» και πολ-
λαπλών κρίσεων (πανδημία, πολεμικές
συγκρούσεις, ενεργειακή κρίση, πλη-
θωρισμός και ακραία καιρικά φαινό-
μενα) που «προκαλούν τεράστιες πιέσεις
στην οικονομία και στα δημόσια οικο-
νομικά, δημιουργώντας συνεχώς νέες
ανάγκες στήριξης των πολιτών και κυ-
ρίως των μη προνομιούχων».

Θωράκιση της οικονομίας 
με πολύ προσεκτικούς χειρισμούς
Eχουμε υποχρέωση να διατηρήσουμε μια ισχυρή οικονομία ανέφερε ο υπ. Οικονομικών
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Τα προϊόντα μιμητισμού 
και η γαλακτόσκονη 
συζητήθηκαν και κατά 
την πρόσφατη σύσκεψη 
του υπουργού Γεωργίας με
όλους τους εμπλεκόμενους
συνδέσμους και το ΚΕΒΕ. 

Μέχρι 34% 
το αιγοπρόβειο

Στο μεταξύ, σημαντικότερο θέμα για
τη βιωσιμότητα του προϊόντος παρα-
μένει η ποσόστωση γάλακτος. Σύμ-
φωνα με το τελευταίο διάταγμα του
υπουργείου Εμπορίου, ελάχιστο πο-
σοστό αιγοπρόβειου γάλακτος στο
μίγμα χαλλουμιού για την περίοδο
Οκτωβρίου-Ιανουαρίου είναι το
19%, κάτι που αποφασίστηκε στη
βάση των δεδομένων παραγωγής
που έχει στην κατοχή του το υπουρ-
γείο Γεωργίας και έχει ενώπιον της η
«Κ». Σύμφωνα με τα στοιχεία, για το
έτος 2022 παράχθηκαν 83,5 χιλιάδες
λίτρα αιγοπρόβειου γάλακτος, εκ
των οποίων το 95% αφορούσε την
παραγωγή χαλλουμιού. Με βάση τις
ποσότητες που διατέθηκαν κάθε μή-
να, φαίνεται ότι η συμμετοχή του αι-
γοπρόβειου γάλακτος κυμάνθηκε ε-
τησίως γύρω στο 27%, με χαμηλότε-
ρο ποσοστό να καταγράφεται τον
μήνα Νοέμβριο. Τα στοιχεία δικαιο-
λογούν περαιτέρω αύξηση της συμ-
μετοχής του αιγοπρόβειου το επόμε-
νο διάστημα. Υπενθυμίζεται ότι, με
βάση το διάταγμα, αποφασίστηκε η
αύξηση της συμμετοχής του αιγο-
πρόβειου γάλακτος στο 19% (από το
10%) για τους μήνες με χαμηλή πα-
ραγωγή γάλακτος (Οκτώβρης-Ιανου-
άριος), και στο 25% για τους υπόλοι-
πους μήνες του έτους, μέχρι και την
λήξη της μεταβατικής περιόδου, το
2024. Τα στοιχεία που έχει ενώπιον
της η «Κ» δείχνουν ότι αυτό το 25%
τους μήνες από Φεβρουάριο μέχρι
Σεπτέμβριο είναι μάλλον συντηρητι-
κό, εφόσον ο μέσος όρος συμμετο-
χής του γάλακτος για τη μη ξηρά πε-
ρίοδο ανέρχεται στο 31%, με το πο-
σοστό να φτάνει μέχρι και το 34%
τους μήνες Απρίλιο και Μάιο. 

Σοβαρές ελλείψεις στον έλεγχο παραγωγής και διάθεσης του προϊόντος στην αγορά προκύπτουν τόσο από την παραδοχή περί γαλακτό-
σκονης, όσο και στην αλλαγή κωδικού προϊόντος και της εισαγωγής ανταγωνιστικών προϊόντων από το εξωτερικό. 

Πλεόνασμα της Γενικής Κυβέρνησης
931,6 εκατομμυρίων ευρώ (3,1% στο
ΑΕΠ) για την περίοδο Ιανουαρίου-Σε-
πτεμβρίου 2023, σε σύγκριση με πλε-
όνασμα 727,1 εκατομμυρίων ευρώ
(2,6% στο ΑΕΠ) για την περίοδο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου 2022, κατέδει-
ξαν τα προκαταρκτικά δημοσιονομικά
αποτελέσματα της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας.

Σύμφωνα με τη Στατιστική, τα συ-
νολικά έσοδα, κατά την περίοδο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023 αυξήθη-
καν κατά 899,1 εκατομμύρια ευρώ
(+11,0%) και ανήλθαν στα 9.050,2 ε-
κατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με
8.151,1 εκατομμύρια ευρώ την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022.

Συγκεκριμένα, οι συνολικοί φόροι
επί της παραγωγής και των εισαγωγών
αυξήθηκαν κατά 286,1 εκατομμύρια
ευρώ (+9,6%) και ανήλθαν στα 3.262,1
εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με
2.976,0 εκατομμύρια ευρώ το 2022, εκ
των οποίων τα καθαρά έσοδα του ΦΠΑ
(μετά την αφαίρεση των επιστροφών)
αυξήθηκαν κατά 174,7 εκατομμύρια
ευρώ (+8,8%) και ανήλθαν στα 2.160,3
εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με
1.985,6 εκατομμύρια ευρώ το 2022.

Τα έσοδα από τη φορολογία στο ει-
σόδημα και τον πλούτο αυξήθηκαν
κατά 290,5 εκατομμύρια ευρώ (+14,5%)
και ανήλθαν στα 2.295,8 εκατομμύρια
ευρώ σε σύγκριση με 2.005,3 εκατομ-
μύρια ευρώ το 2022. Οι κοινωνικές ει-
σφορές αυξήθηκαν κατά 344,8 εκα-
τομμύρια ευρώ (+15,4%) και ανήλθαν
στα 2.580,5 εκατομμύρια ευρώ σε σύ-
γκριση με 2.235,7 εκατομμύρια ευρώ
το 2022.

Οι τρέχουσες μεταβιβάσεις αυξή-
θηκαν κατά 53,7 εκατομμύρια ευρώ
(+35,5%) και ανήλθαν στα 204,8 εκα-
τομμύρια ευρώ σε σύγκριση με 151,1
εκατομμύρια ευρώ το 2022. Τα έσοδα
από παροχή υπηρεσιών αυξήθηκαν
κατά 14,2 εκατομμύρια ευρώ (+2,7%)
και ανήλθαν στα 548,4 εκατομμύρια
ευρώ σε σύγκριση με 534,2 εκατομ-
μύρια ευρώ το 2022.

Οι εισπραχθέντες τόκοι και μερί-
σματα μειώθηκαν κατά 22,2 εκατομ-
μύρια ευρώ (-22,7%) και περιορίστηκαν
στα 75,6 εκατομμύρια ευρώ σε σύγκρι-
ση με 97,8 εκατομμύρια ευρώ το 2022.

Οι κεφαλαιουχικές μεταβιβάσεις
μειώθηκαν κατά 68,0 εκατομμύρια ευ-
ρώ (-45,0%) και περιορίστηκαν στα
83,0 εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση
με 151,0 εκατομμύρια ευρώ το 2022.

Όσον αφορά τις συνολικές δαπάνες,

κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμ-
βρίου 2023 αυξήθηκαν κατά 694,6 ε-
κατομμύρια ευρώ (+9,4%) και ανήλθαν
στα 8.118,6 εκατομμύρια ευρώ σε σύ-
γκριση με 7.424,0 εκατομμύρια ευρώ
την αντίστοιχη περίοδο του 2022.

Συγκεκριμένα, οι κοινωνικές παρο-
χές αυξήθηκαν κατά 258,9 εκατομμύρια
ευρώ (+8,6%) και ανήλθαν στα 3.267,8
εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με
3.008,9 εκατομμύρια ευρώ το 2022.

Οι απολαβές προσωπικού (συμπε-
ριλαμβανομένων των τεκμαρτών κοι-
νωνικών εισφορών και συντάξεων των
δημοσίων υπαλλήλων) αυξήθηκαν
κατά 263,2 εκατομμύρια ευρώ (+12,0%)
και ανήλθαν στα 2.462,1 εκατομμύρια
ευρώ σε σύγκριση με 2.198,9 εκατομ-
μύρια ευρώ το 2022.

Οι επιδοτήσεις αυξήθηκαν κατά
63,3 εκατομμύρια ευρώ και ανήλθαν
στα 124,1 εκατομμύρια ευρώ σε σύ-
γκριση με 60,8 εκατομμύρια ευρώ το
2022. Οι τρέχουσες μεταβιβάσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 85,8 εκατομμύρια ευρώ
(+21,2%) και ανήλθαν στα 490,3 εκα-
τομμύρια ευρώ σε σύγκριση με 404,5
εκατομμύρια ευρώ το 2022.

<<<<<<<

«Τα δημοσιονομικά πλεονά-
σματα που αναμένονται 
να επιτευχθούν τα επόμενα
χρόνια, θα οδηγήσουν 
στην περαιτέρω μείωση 
του δημόσιου χρέους 
ως ποσοστό του ΑΕΠ».

«Διανύουμε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από συνεχείς προκλήσεις, τόσο σε παγκό-
σμιο όσο και σε εθνικό επίπεδο, που προκαλούν τεράστιες πιέσεις στα δημόσια οικονο-
μικά, δημιουργώντας συνεχώς νέες ανάγκες στήριξης των πολιτών και κυρίως των μη
προνομιούχων», υπογράμμισε ο υπουργός Οικονομικών.

Πλεόνασμα 931,6 εκατ. 
το εννεάμηνο του 2023

Το 2022 στην περίοδο Ιανουαρίου-Σε-
πτεμβρίου είχε φτάσει στα 727,1 εκατομ-
μύρια ευρώ (2,6% στο ΑΕΠ).



Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Ατέρμονη παραμένει η συζήτηση για το νομο-
σχέδιο που αφορά τη δημιουργία ηλεκτρονικής
πλατφόρμας e-kalathi στην Επιτροπή Εμπορίου
της Βουλής, με τις διαφωνίες επί συγκεκριμένων
προνοιών του αλλά και επί της φιλοσοφίας του
νομοσχεδίου να παραμένουν. Υπενθυμίζεται
ότι πρόκειται για θέμα που παραμένει ανοικτό
από πέρσι, με τα χρονοδιαγράμματα που είχαν
τεθεί από την ίδια τη Βουλή για ολοκλήρωση
της συζήτησης, να έχουν ξεπεραστεί προ πολλού.
Πέραν των ενστάσεων που προβάλλονται, το
ερώτημα είναι κατά πόσο αυτό το εργαλείο θα
αξιοποιηθεί από τους καταναλωτές. Απαντήσεις
σε αυτό, όπως και στο επίπεδο επιμόρφωσης
των καταναλωτών, δίνει η αρμόδια υπηρεσία,
με έρευνα την οποία διενήργησε το προηγούμενη

διάστημα σε δείγμα 800 ατόμων παγκύπρια σε
αστικές και αγροτικές περιοχές, και τα ευρήματα
της οποίας έχει στην κατοχή της η «Κ». Αυτό
που προκύπτει καταρχάς είναι ότι, σε περίπτωση
που υλοποιηθεί και τεθεί σε λειτουργία η εφαρ-
μογή e-kalathi, δεν αναμένεται ότι θα τύχει ευ-
ρείας αξιοποίησης από τους καταναλωτές. Συ-
γκεκριμένα, μόλις 11% απάντησε ότι θα τη χρη-
σιμοποιεί πάντα, ενώ ποσοστό 19% απάντησε
ότι θα τη χρησιμοποιεί τις περισσότερες φορές.
Αθροιστικά, πρόκειται για ένα ποσοστό μόλις
30%, το οποίο θα αξιοποιεί το παρεχόμενο ερ-
γαλείο σύγκρισης τιμών προϊόντων και που
είναι αρκετά μικρότερο από το ποσοστό που
κάνει έρευνα αγοράς προτού επιλέξει την υπε-
ραγορά για τις αγορές του σε τρόφιμα και είδη
πρώτης ανάγκης. 

Στα τυφλά το 60%
Σύμφωνα με το δείγμα της έρευνας της Υπη-

ρεσίας Προστασίας Καταναλωτή, το 24% των
καταναλωτών διενεργεί έρευνα αγοράς για τις
τιμές των προϊόντων προτού προχωρήσει σε α-
γορές από κάποια υπεραγορά, τις περισσότερες
φορές (24%) είτε κάθε φορά (16%). Κάποιες
φορές απάντησε το 21%, ενώ η κουλτούρα της
έρευνας αγοράς δεν εντοπίζεται στο 39% του
δείγματος (21% του δείγματος απάντησε ότι
σπάνια διενεργεί έρευνα αγοράς και ποτέ, το
18%). Το συγκεκριμένο εύρημα επί της ουσίας
μεταφράζεται στο ότι ενδεχόμενη εφαρμογή
της πλατφόρμας e-kalathiθα επηρεάσει δυνητικά
το 40% των καταναλωτών, οι οποίοι συνηθίζουν

να διενεργούν έρευνα αγοράς πριν την επιλογή
της υπεραγοράς, αν και το 67% εκτιμά ότι η ε-
φαρμογή της ηλεκτρονικής πλατφόρμας θα ω-
φελήσει σε αρκετό ή μεγάλο βαθμό τους κατα-
ναλωτές. Από τις απαντήσεις που δόθηκαν προ-
κύπτει επίσης ότι τη μεγαλύτερη επιρροή στην
απόφαση του καταναλωτή να επισκεφθεί συ-
γκεκριμένη υπεραγορά, έχουν οι συστάσεις από
τον περίγυρο (35%), τα διαφημιστικά/ενημερω-
τικά φυλλάδια (32%) και οι τηλεοπτικές διαφη-
μίσεις –που είναι μόλις στο 14%.

Χωρίς επιμόρφωση
Τα ευρήματα της έρευνας σκιαγραφούν και

το επίπεδο της επιμόρφωσης των καταναλωτών
σε σχέση με θέματα όπως τα προϊόντα παράλ-
ληλης εισαγωγής, και τα προϊόντα ιδιωτικής ε-
τικέτας. Πρόκειται για ζητήματα τα οποία απα-

σχόλησαν έντονα τόσο τον Σύνδεσμο Υπερα-
γορών, όσο και τον Σύνδεσμο Λιανικού Εμπορίου,
οι οποίοι είχαν κάνει λόγο για αδυναμία σύγκρισης
προϊόντων, εφόσον σημαντικός αριθμός αυτών
έχουν διαφορετικές τιμές, λόγω του ότι είναι
παράλληλης εισαγωγής ή ιδιωτικής ετικέτας.
Πάντως η έρευνα κατέδειξε ότι μόνο το 24%

των καταναλωτών γνωρίζει τι είναι τα προϊόντα
παράλληλης εισαγωγής, και κάτι παραπάνω, το
39% , γνωρίζει τι είναι τα προϊόντα ιδιωτικής
ετικέτας. 

Ιδιωτικής ετικέτας
Την ώρα που παρατηρείται ανοδική τάση

στην κυπριακή αγορά σε σχέση με τα προϊόντα
ιδιωτικής ετικέτας, σύμφωνα με εκτιμήσεις από
παράγοντες της αγοράς, δεν υπάρχουν μετρήσιμα
στοιχεία για τη συμπεριφορά των καταναλωτών.
Μια καλύτερη εικόνα δίνεται ωστόσο, μέσα από
την έρευνα της Υπηρεσίας Προστασίας Κατα-
ναλωτή, σύμφωνα με την οποία το 40% των κα-
ταναλωτών φαίνεται να επιλέγει συχνά ή τις
περισσότερες φορές προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας,
ενώ σπάνια ή ποτέ, το 15%. Μάλιστα, από τις
απαντήσεις των συμμετεχόντων στην έρευνα,
προκύπτει ότι τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας
είναι, τουλάχιστον για όσους τα γνωρίζουν, ση-
μαντικός παράγοντας για την επιλογή της υπε-
ραγοράς από την οποία θα πραγματοποιήσουν
τις αγορές τους.

Συγκεκριμένα, το 57% συνηθίζει να ψωνίζει
από υπεραγορά στην οποία γνωρίζουν ότι θα
βρουν συγκεκριμένα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας,
με το 46% να επιλέγει αυτά τα προϊόντα για τις
φθηνότερες τους τιμές και το 35% γιατί τα θεωρεί
value for money προϊόντα. Από το 44% που συ-
νηθίζουν να επιλέγουν αυτά τα προϊόντα, ανα-
φέρουν ότι «γεμίζουν» σε σημαντικό ποσοστό
το καλάθι των αγορών τους με αυτά. Συγκεκρι-
μένα, το 36% των ερωτηθέντων απάντησε ότι
τα ιδιωτικής ετικέτας προϊόντα ανέρχονται στο
25-49% του καλαθιού τους, ενώ για το 39% το
ποσοστό αυτό κυμαίνεται από 1-24%. Για περίπου
20% όσων χρησιμοποιούν προϊόντα ιδιωτικής
ετικέτας, το ποσοστό τους στο καλάθι αγορών
τους μπορεί να ανέλθει και μέχρι το 74%. Υπάρχει
και ένα πολύ μικρό ποσοστό, της τάξης του 5%,
που επιλέγει αποκλειστικά προϊόντα ιδιωτικής
ετικέτας. Γενικότερα, τα ευρήματα της έρευνας
καταδεικνύουν τις προοπτικές αυτής της κα-
τηγορίας προϊόντων.

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     5Τετάρτη 1 Νοεμβρίου 2023

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΣΑΛΟΜΟΝ ΦΙΝΤΛΕΡ*

Ευχάριστη έκπληξη από τη γερμανική οικονομία  
Η γερμανική οικονομία δείχνει μεγαλύ-
τερη αντοχή από όσο αναμενόταν στο
τεράστιο σοκ από την αύξηση των τιμών
ενέργειας ως απότοκο της εισβολής της
Ρωσίας στην Ουκρανία καθώς και των
γενικότερων παγκόσμιων προβλημάτων.
Το γερμανικό ΑΕΠ μειώθηκε μόλις 0,1%
σε τριμηνιαία βάση το τρίτο τρίμηνο,
δηλαδή λιγότερο από όσο φοβόμασταν
(-0,4% σε τριμηνιαία βάση). Επίσης δια-
πιστώθηκε τόνωση από τις επενδύσεις
σε εξοπλισμό, οι οποίες αντιστάθμισαν
τη μείωση των ιδιωτικών δαπανών.

Η δε γερμανική Στατιστική Υπηρεσία
αναθεώρησε επίσης τις προηγούμενες
εκτιμήσεις της για το πρώτο εξάμηνο,
επισημαίνοντας πως η γερμανική οι-
κονομία αναπτύχθηκε κατά 0,1% σε
βάση τριμήνου την περίοδο Απριλίου
- Ιουνίου αντί να μείνει στάσιμη και πα-
ρέμεινε στάσιμη το πρώτο τρίμηνο αντί
να συρρικνωθεί κατά 0,1%.

Συνολικά, το πραγματικό ΑΕΠ το
τρίτο τρίμηνο είναι μόλις 0,3% χαμη-
λότερο από ό,τι πριν από ένα χρόνο σε
σύγκριση με την υποχώρηση 0,9% σε

ετήσια βάση, που περιμέναμε.  Πέραν,
τώρα, της ευχάριστης έκπληξης από το
τρίτο τρίμηνο, οι πρώιμοι δείκτες υπο-
δηλώνουν ότι η γερμανική οικονομία
θα τα πάει λίγο χειρότερα το τέταρτο
τρίμηνο, προτού σταθεροποιηθεί και
επανέλθει σε ρυθμό ανάπτυξης το 2024.
Εν μέσω της συνεχιζόμενης διόρθωσης
των αποθεμάτων στην παγκόσμια με-
ταποίηση, η οποία πλήττει ιδιαίτερα τη
ζήτηση για τον γερμανικό συνδυασμό
αγαθών, αναμένουμε τώρα το ΑΕΠ να
συρρικνωθεί κατά 0,3% σε τριμηνιαία
βάση το τέταρτο τρίμηνο. Κατόπιν, η
οικονομία το πρώτο τρίμηνο σταθερο-
ποιείται και επιστρέφει στην ανάπτυξη
στη συνέχεια.

Συνολικά αναβαθμίζουμε την πρό-
γνωσή μας για το ΑΕΠ του 2023 στο -
0,2% από -0,5% ως απάντηση στην α-
νοδική έκπληξη και τις αναθεωρήσεις
των δεδομένων. Αναφορικά με την ε-
πόμενη χρονιά διατηρούμε την ανά-
πτυξη στο 0,6% και στο 1,6% το 2025.
Στο μέτωπο του πληθωρισμού παρατη-
ρείται μετριασμός. Το λιγότερο αυξημένο

ενεργειακό κόστος και οι σημερινές ε-
πιπτώσεις από την άνοδο των τιμών
του 2022 βοήθησαν τον γερμανικό πλη-
θωρισμό να κάνει ακόμη ένα μεγάλο
βήμα προς τα κάτω τον Οκτώβριο. Από
τότε που εκτινάχθηκε στα επίπεδα του
11,6% πέρυσι τον Οκτώβριο, ο εναρμο-
νισμένος με την Ε.Ε. δείκτης στη Γερ-
μανία υποχώρησε περίπου τόσο γρήγορα
όσο είχε ανέλθει. Εφθασε στο 3,0% σε
ετήσια βάση τον Οκτώβριο του 2023,
μετά το 4,3% τον Σεπτέμβριο, ενώ δεν
αποκλείεται να μειωθεί λίγο περισσότερο
τον Νοέμβριο. Μετά θα εκτιναχθεί τον
Δεκέμβριο λόγω των επιπτώσεων από
την τεχνητή πτώση τιμών της ενέργειας
τον Δεκέμβριο του 2022, όταν η κυβέρ-
νηση είχε πληρώσει ορισμένους λογα-
ριασμούς θέρμανσης για τα νοικοκυριά.
Συνολικά στο μέλλον αναμένουμε να
υποχωρήσει σταδιακά και να διαμορ-
φωθεί κάτω από το 2,5% σε ετήσια βάση
το τρίτο τρίμηνο του 2024.  

* Ο κ. Σάλομον Φίντλερ είναι οικονομολόγος της
Berenberg Bank.
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Το μυστικό της οικονομικής επιτυχίας των ΗΠΑ
Οταν ενέσκηψε η πανδημία, ο αρχικός
οικονομικός αντίκτυπος ήταν κατα-
στροφικός. Στις ΗΠΑ, 20 εκατ. θέσεις
εργασίας εξαφανίστηκαν ξαφνικά. Υ-
πήρχε εκτεταμένη ανησυχία ότι η παν-
δημία θα άφηνε μόνιμα οικονομικά
σημάδια. Πράγματι, καθώς πλησιάζουμε
στο ορόσημο των τεσσάρων ετών από
την πανδημία, πολλές οικονομίες δεν
έχουν ανακάμψει πλήρως. Οχι όμως
οι Ηνωμένες Πολιτείες. Οχι μόνο είχαμε
την ισχυρότερη ανάκαμψη στον προηγ-
μένο κόσμο, αλλά η τελευταία αναφορά
του ΔΝΤ επισημαίνει επίσης ότι η α-
μερικανική ανάπτυξη από το 2019 έχει
ξεπεράσει τις προβλέψεις. Υπάρχουν
πολλές τρομερές ειδήσεις, άσχετες με
την οικονομία αυτή τη στιγμή. Αλλά
ας αφιερώσουμε λίγο χρόνο για να
γιορτάσουμε τα καλά νέα και να κα-
ταλάβουμε τι πήγε καλά με την οικο-
νομία των ΗΠΑ.

Η ανεργία είναι σχεδόν στο χαμη-
λότερο επίπεδο από τη δεκαετία του
1960. Οι λιανικές πωλήσεις εν τω μεταξύ
είναι ισχυρές και ο ρυθμός με τον οποίο

οι εργαζόμενοι εγκαταλείπουν οικει-
οθελώς τις εργασίες τους είναι υψηλός,
γεγονός που συνήθως υποδηλώνει μια
καλή αγορά εργασίας. Τι γίνεται με
τον πληθωρισμό; Η Αμερική έχει επίσης
το χαμηλότερο ποσοστό πληθωρισμού
μεταξύ των μεγάλων οικονομιών. Μπο-
ρούμε να εμπιστευτούμε τα κυβερνη-
τικά δεδομένα εδώ; Διασκέδαζα λίγο
με ένα εγχείρημα ονόματι «Truflation»,
το οποίο υποτίθεται ότι χρησιμοποιεί
το blockchain και υποστηρίζεται εν
μέρει από τύπους κρυπτογράφησης
και το οποίο υποπτεύομαι ότι είχε
σκοπό να δείξει ότι ο επίσημος πλη-
θωρισμός ήταν πολύ υποτιμημένος.
Αυτό που στην πραγματικότητα δεί-
χνουν οι αριθμοί του είναι μια απότομη
πτώση του πληθωρισμού πέρυσι.

Η οικονομική επιτυχία των ΗΠΑ,
λοιπόν, είναι πραγματική και αξιοση-
μείωτη. Πώς το καταφέραμε; Μέρος
της απάντησης, για να είμαστε δίκαιοι,
είναι η τύχη. Η εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία προκάλεσε μεγάλο ε-
νεργειακό σοκ στην Ευρώπη. Η Αμε-

ρική, η οποία εξάγει φυσικό αέριο, ε-
πηρεάστηκε πολύ λιγότερο. Ενας δεύ-
τερος, πιθανώς πιο σημαντικός, πα-
ράγοντας ήταν ότι οι ΗΠΑ ακολούθη-
σαν επιθετικά επεκτατική δημοσιονο-
μική πολιτική. Στις αρχές του 2021 η
κυβέρνηση Μπάιντεν θέσπισε ένα
πολύ μεγάλο νομοσχέδιο για τις δα-
πάνες. Πολλοί οικονομολόγοι ήταν ε-
πικριτικοί, προειδοποιώντας ότι αυτές
οι δαπάνες θα τροφοδοτούσαν τον
πληθωρισμό, κάτι που πιθανότατα έ-
καναν για λίγο.

Ωστόσο, ο πληθωρισμός έχει υπο-
χωρήσει, ενώ το «Βig Fiscal» βοήθησε
την οικονομία να φτάσει στην πλήρη
απασχόληση.  Και κάτι τελευταίο: όταν
«χτύπησε» η πανδημία, όλες οι προηγ-
μένες χώρες έλαβαν μέτρα, αλλά ακο-
λούθησαν διαφορετικές προσεγγίσεις.
Η Αμερική, ως επί το πλείστον, άφησε
τις απολύσεις να συμβούν, αλλά προ-
στάτευσε τους εργαζομένους με διευ-
ρυμένα επιδόματα ανεργίας. Η εικασία
μου είναι ότι η προσέγγιση των ΗΠΑ
αποδείχθηκε σωστή.

Επιλέγουν
ιδιωτική ετικέτα
οι καταναλωτές
Η έρευνα για το e-kalathi, έδωσε απαντήσεις
και για τις προτιμήσεις των καταναλωτών
σε προϊόντα παράλληλης εισαγωγής 

Μόνο το 24% των καταναλωτών γνωρίζει και συνηθίζει να αγοράζει προϊόντα παράλληλης εισαγωγής, σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας

<<<<<<<

Τρεις στους δέκα θα
χρησιμοποιούν το e-kalathi, αν
και το 67% εκτιμά ότι η εφαρμογή
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας
θα ωφελήσει σε αρκετό ή μεγάλο
βαθμό τους καταναλωτές.

<<<<<<<

Σημαντική η απήχηση
της ιδιωτικής ετικέτας στους κατα-
ναλωτές, με το 40% να τα επιλέγει
συχνά ή τις περισσότερες φορές,
ενώ για 6 στους 10 αποτελεί
κριτήριο επιλογής υπεραγοράς.

Παράλληλης εισαγωγής

Μικρότερο το ποσοστό των καταναλωτών
που επιλέγουν προϊόντα παράλληλης εισα-
γωγής. Είναι τα προϊόντα τα οποία προμη-
θεύονται οι λιανέμποροι απευθείας από τη
χώρα παραγωγής, χωρίς την συμβολή των
προμηθευτών και ως εκ τούτου είναι συνή-
θως χαμηλότερου κόστους. Σύμφωνα με την
έρευνα, μόλις 24% του δείγματος επιλέγει
προϊόντα παράλληλης εισαγωγής συχνά ή
πάντα, ενώ 39% (από το 24% που τα γνωρί-
ζει), αναφέρει ότι τα επιλέγει, αν και όχι συ-
χνά. Από τις απαντήσεις προκύπτει ότι, τέ-
τοια προϊόντα έχουν τη θέση τους στο καλάθι
των καταναλωτών, με το 42% αυτών που τα
επιλέγουν, να αναφέρουν ότι το ποσοστό
τους στο καλάθι τους ανέρχεται μέχρι και
24% (και μέχρι 49% για το 29% όσων τα
χρησιμοποιούν). Το 41% επιλέγει υπεραγο-
ρά από την οποία γνωρίζει ότι θα βρει συγκε-
κριμένα προϊόντα παράλληλης εισαγωγής, ε-
νώ ξεκάθαρα επιλέγονται λόγω των φθηνό-
τερων τιμών τους (61%).



Της ΚΑΘΡΙΝ ΡΟΣΜΑΝ

«Απήχθη» γράφουν τα πόστερ με μεγάλα
κεφαλαία γράμματα πάνω από φωτο-
γραφίες ομήρων που αιχμαλωτίσθηκαν
από τη Χαμάς στην επίθεση της 7ης Ο-
κτωβρίου. Σε πανεπιστήμια και πόλεις
σε όλο τον κόσμο, όμως, κάποιοι σκίζουν
τις αφίσες.

Τις εβδομάδες μετά την έναρξη του
πολέμου στη Μέση Ανατολή, τα πόστερ
των απαχθέντων, που δημιούργησαν
Ισραηλινοί καλλιτέχνες δρόμου, έχουν
βρεθεί παντού σε δημόσιους χώρους
σε ΗΠΑ, Δυτική Ευρώπη και πέρα από
αυτές. Διαθέσιμα στον καθένα που δια-
θέτει σύνδεση στο Ιντερνετ, μπορούν
να εκτυπωθούν και να κολληθούν σε
στύλους ηλεκτρικού, σε βιτρίνες κλει-
στών καταστημάτων και σε εισόδους
του μετρό.

Η επικόλληση των πόστερ έχει κα-
ταστεί μια ιδιάζουσα μορφή ακτιβισμού,
διατηρώντας τους περισσότερους από
200 ομήρους της Χαμάς στο κέντρο του
ενδιαφέροντος του κοινού. Η αφαίρεση
των πόστερ έδωσε, όμως, και αυτή διέ-
ξοδο σε μια ιδιαίτερη μορφή ακτιβισμού,
ένα είδος βαλβίδας εκτόνωσης, αλλά
και πρόκλησης, από όσους νιώθουν
οργή για τις πράξεις της ισραηλινής κυ-
βέρνησης απέναντι στους Παλαιστινίους
στα χρόνια πριν από την 7η Οκτωβρίου,
αλλά και στις εβδομάδες μετά την εκ-
κίνηση των ισραηλινών βομβαρδισμών
της Γάζας.

Κάποιοι που πιάστηκαν να σκίζουν
τα πόστερ δέχθηκαν αυστηρή κριτική
σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Οδο-
ντίατρος στη Βοστώνη και πολίτης στη
νότια Φλόριντα, μεταξύ άλλων, απολύ-
θηκαν από τις δουλειές τους. Η διένεξη
γύρω από τα πόστερ έχει οξύνει την
ήδη τεταμένη ατμόσφαιρα, ενώ αφορά
ένα από τα πιο καυτά ερωτήματα του
πολέμου: Ποιανού ο πόνος αξίζει να α-
πασχολεί τη δημόσια συζήτηση και να

εξασφαλίζει τη συμπάθεια του κοινού;
Οσοι διαφωνούν με τα πόστερ τα έ-

χουν χαρακτηρίσει ως προπαγάνδα σε
καιρό πολέμου. Οι επικριτές της απο-
καθήλωσής τους θεωρούν ότι η πράξη
αυτή είναι αντισημιτική και στερείται
ανθρωπιάς. Ολοένα και πιο συχνά οι
δημόσιες αυτές αντιπαραθέσεις τείνουν
να καταλήξουν στη χρήση σωματικής
βίας, ένα είδος μάχης δι’ αντιπροσώπου
για τον πραγματικό πόλεμο που διεξά-
γεται στη Μέση Ανατολή.

Για τη Νιτσάν Μιντζ, μια από τις ει-
καστικούς πίσω από τα πόστερ, η ξαφ-
νική δημοτικότητά τους στο Ιντερνετ
υπήρξε μεγάλη έκπληξη. Βλέποντας αν-

θρώπους να τα σκίζουν πείσθηκε ότι
γινόταν μάρτυρας ξεκάθαρου αντιση-
μιτισμού. «Η εκστρατεία αυτή έκανε
πολλά για να ευαισθητοποιήσει το κοινό
στην τύχη των απαχθέντων. Μας έκανε
επίσης να συνειδητοποιήσουμε πόσο
μισητοί είμαστε στην κοινότητα», λέει
η Μιντζ.

Οι αψιμαχίες γύρω από τα πόστερ
είναι βαθιά αναχρονιστικές –χρησιμο-
ποιώντας χαρτί και κόλλα– αλλά και βα-
θύτατα μοντέρνες. Τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης έχουν την ικανότητα να διο-
γκώσουν τις διαμάχες της γειτονιάς σε
διεθνή διπλωματικά επεισόδια, ενώ ει-
κόνες ανθρώπων να σκίζουν τα πόστερ
έχουν κατακλύσει τα συγκεκριμένα
μέσα τις τελευταίες ημέρες.

Σε ένα βίντεο από το Κουίνς της Νέας

Υόρκης, ομάδα ανδρών που δηλώνουν
ότι δεν είναι Εβραίοι έρχονται αντιμέ-
τωποι με άλλον άνδρα που σκίζει τα πό-
στερ των ομήρων. «Πολύ θα ήθελα να
σε στείλω στο νοσοκομείο», λέει ένας
από την ομάδα στον «βάνδαλο». Στο
Πανεπιστήμιο της Βοστώνης, νεαρή
γυναίκα που έσκιζε τα επίμαχα πόστερ
εμφανίσθηκε αποφασισμένη να υπε-

ρασπισθεί την πράξη της, αλλά και ε-
νοχλημένη που η δράση της είχε κα-
ταγραφεί σε βίντεο. «Γιατί με κινημα-
τογραφείτε;» ρωτάει τον άνδρα πίσω
από την κάμερα. «Για να δείξω από πού
πηγάζει το μίσος σε αυτό το πανεπι-
στήμιο», της απαντάει. Οι κανόνες α-
φισοκόλλησης ορίζονται από τις δημο-
τικές αρχές, ενώ τα πανεπιστήμια έχουν

άλλους κανόνες. «Το κύριο ζήτημα αφορά
την ελευθερία της έκφρασης. Οσοι δια-
φωνούν με τα πόστερ των απαχθέντων
μπορούν να τοιχοκολλήσουν τα δικά
τους, εκφράζοντας τις απόψεις τους»,
σχολιάζει ο καθηγητής Νομικής του
Πανεπιστημίου Ουίλιαμ και Μέρι, Τιμ
Ζουίκ.

Ο Μάικ Μίσκιν, διαχειριστής και ι-
διοκτήτης μικρού ειδησεογραφικού
σάιτ στη Νέα Υόρκη, λέει ότι έχει λάβει
δεκάδες βίντεο ανθρώπων να σκίζουν
τα πόστερ. Εξι από αυτά προβάλλονται
στη σελίδα του. Παρότι ο Μίσκιν, που
είναι Εβραίος, δεν δημοσιοποιεί τα ο-
νόματα των ανθρώπων που εμφανίζο-
νται στα βίντεο, λέει ότι γνωρίζει άλλα
διαδικτυακά μέσα τα οποία αποκαλύ-
πτουν τις ταυτότητές τους. «Δεν λυπάμαι
για αυτό. Αν δεν θέλουν να πιαστούν
να το κάνουν, ας μην έσκιζαν τα πόστερ»,
τονίζει, ενώ απορρίπτει τα ελαφρυντικά
που έχουν ακουστεί για αυτούς, όπως
ότι απλώς εφαρμόζουν τον νόμο κατά
της αφισορύπανσης γιατί θέλουν να
καθαρίσουν τις γειτονιές τους. «Δεν νο-
μίζω ότι σκίζουν διαφημιστικά πόστερ
για μαθήματα κιθάρας», λέει ο Μίσκιν.

Τα κίνητρα των βανδάλων είναι στην
πραγματικότητα ποικίλα. Ο 24χρονος

Μάιλς Γκραντ σκίζει τέτοια πόστερ στη
Νέα Υόρκη. «Με ενοχλεί η έλλειψη πε-
ριεχομένου. Είμαι Εβραίος, αλλά φιλο-
παλαιστίνιος και αντισιωνιστής. Είναι
προφανές ότι αυτοί που τα τοιχοκολλούν
δεν νοιάζονται για τις ανθρώπινες ζωές.
Αν το έκαναν, θα περιλάμβαναν στοιχεία
για την ιστορία Ισραήλ - Παλαιστίνης.
Οι ελλείψεις αυτές είναι σκόπιμες», λέει
ο Γκραντ.

Η εικαστικός Νιτσάν Μιντζ περιγρά-
φει την εκστρατεία της ως μέθοδο που
θα επιτρέψει στους Εβραίους να δια-
χειριστούν τους φόβους τους σε αυτή
τη σκοτεινή περίοδο. «Ο τρόπος που
εκφράζουμε την ανησυχία μας για τους
απαχθέντες είναι να κολλάμε τα πόστερ
για να μη γρονθοκοπήσουμε τους τοί-
χους ή αυτοκτονήσουμε», εξηγεί η ί-
δια.

Οι δημιουργοί των πόστερ εξασφά-
λισαν την άδεια των συγγενών των α-
παχθέντων. Ο Εβραίος ακτιβιστής υπέρ
της ειρήνης Ράφαελ Σιμούνοφ επέκρινε
πάντως την πρωτοβουλία της Μιντζ,
λέγοντας ότι τα πόστερ της θα έπρεπε
να περιλαμβάνουν και φωτογραφίες
Παλαιστινίων αγνοουμένων, «αλλιώς
είναι απλώς ισλαμοφοβικά».

THE NEW YORK TIMES
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Κίνητρο για επιθέσεις εναντίον δυ-
τικών στόχων, ανάλογων με εκείνων
του Ισλαμικού Κράτους, προσφέρει
η επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ,
σύμφωνα με τον διευθυντή του FBI,
Κρις Ρέι, ο οποίος κατέθεσε χθες ε-
νώπιον του Κογκρέσου. Ο επικεφα-
λής της υπηρεσίας προσέθεσε, όμως,
ότι δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η
ίδια η Χαμάς σκοπεύει ή έχει την ι-
κανότητα να πραγματοποιήσει χτυ-
πήματα στις ΗΠΑ.

«Οι πράξεις της Χαμάς και των
συμμάχων της θα προσφέρουν έ-
μπνευση. Τις τελευταίες εβδομάδες,
πολλές τρομοκρατικές οργανώσεις
έχουν καλέσει σε επιθέσεις εναντίον
Αμερικανών και της Δύσης», είπε ο
Ρέι απευθυνόμενος στην Επιτροπή
Εσωτερικής Ασφαλείας της Γερου-
σίας. «Η κυριότερη ανησυχία μας
εδώ στις ΗΠΑ είναι για μεμονωμένα
άτομα ή μικρές ομάδες βίαιων εξ-
τρεμιστών, να αντλήσουν έμπνευση
από τα γεγονότα στη Μέση Ανατολή
για να οργανώσουν επιθέσεις ενα-
ντίον Αμερικανών πολιτών», κατέ-
ληξε ο Ρέι.

Σύμφωνα με την ομοσπονδιακή
υπηρεσία, ο κίνδυνος δεν προέρ-
χεται μόνον από εμπνευσμένους
από τη Χαμάς εξτρεμιστές, αλλά
και από το Ιράν και τη Χεζμπολάχ,
που έχουν την ικανότητα διαδι-
κτυακών επιθέσεων εναντίον δυ-
τικών υποδομών.

Διαταγή χρήσης όπλων έδωσε
χθες στις δυνάμεις ασφαλείας ο η-
γέτης της Τσετσενίας, Ραμζάν Κα-
ντίροφ, προκειμένου να αντιμετω-
πιστούν φαινόμενα όπως οι αντιϊσ-
ραηλινές και αντισημιτικές ταραχές
που σημειώθηκαν την Κυριακή στο
γειτονικό Νταγκεστάν.

Σύμφωνα με το ρωσικό ειδησε-
ογραφικό δίκτυο RIA Novosti, ο Κα-
ντίροφ έδωσε εντολή στο υπουργείο
Εσωτερικών και τις δυνάμεις της ε-
θνοφρουράς να θέτουν υπό κράτηση
όποιον διαδηλώνει στους δρόμους

της Δημοκρατίας της Τσετσενίας.
«Αλλιώς, πυροβολήστε τρεις φορές
στον αέρα και αν το άτομο συνεχίσει
να μην υπακούει στις διαταγές, ρίξτε
την τέταρτη σφαίρα στο μέτωπό
του. Κανείς δεν θα βγει να διαδη-

λώσει. Αυτή είναι η διαταγή μου»,
είπε ο Καντίροφ.

Στον προσωπικό του λογαριασμό
στην εφαρμογή μηνυμάτων
Telegram, ο Καντίροφ προειδοποί-
ησε ότι κάθε δημόσια συγκέντρωση

με αφορμή τον πόλεμο Ισραήλ - Χα-
μάς θα «παταχθεί αυστηρά». Συ-
μπλέοντας με τον Ρώσο πρόεδρο
Πούτιν, ο Τσετσένος ηγέτης απέδωσε
τις ταραχές της Κυριακής στην πρω-
τεύουσα του Νταγκεστάν, Μαχα-
τσκάλα, σε ξένο –εννοώντας δυτι-
κό– δάκτυλο.

Επεισόδιο στη Γαλλία
Την ίδια στιγμή, άοπλη γυναίκα

που φορούσε ισλαμική μαντίλα πυ-
ροβόλησαν και τραυμάτισαν σο-
βαρά μέλη της γαλλικής αντιτρο-
μοκρατικής αστυνομίας στο μετρό
του Παρισιού. Σύμφωνα με την α-
στυνομία, η γυναίκα άρχισε να α-

πειλεί τους συνεπιβάτες της, ενώ
φώναζε «Αλλάχου Ακμπαρ» (Ο Θεός
είναι μεγάλος). Οι αστυνομικοί την
πυροβόλησαν οκτώ φορές όταν αρ-
νήθηκε να υπακούσει στις εντολές
τους.

Τον συναγερμό σήμαναν επιβάτες
προαστιακού συρμού του δικτύου
RER στον σταθμό Βιβλιοθήκη Φραν-
σουά Μιτεράν, στο 13ο δημοτικό
διαμέρισμα της γαλλικής πρωτεύ-
ουσας. Ο αρχηγός της αστυνομίας
του Παρισιού είπε ότι οι άνδρες της
αστυνομίας που επενέβησαν «φο-
βήθηκαν για τη ζωή τους» και άνοι-
ξαν για τον λόγο αυτό πυρ. Σύμφωνα
με χθεσινές δηλώσεις του επικεφα-
λής της αστυνομίας, Λοράν Νουνιέζ,
η 38χρονη είχε συλληφθεί το 2021

για απειλές εναντίον αστυνομικών
που φρουρούσαν κρατικά κτίρια. Η
τραυματίας είχε νοσηλευθεί τότε
σε ψυχιατρική κλινική. Η υπηρεσία
εσωτερικών υποθέσεων της αστυ-
νομίας προέβη σε έρευνα προκει-
μένου να διαπιστωθεί εάν οι αστυ-
νομικοί έκαναν ορθή χρήση των ό-
πλων τους.

Βαθιά ριζωμένος παραμένει ο α-
ντισημιτισμός στην ευρωπαϊκή κοι-
νωνία, σύμφωνα με χθεσινές δηλώ-
σεις του επικεφαλής της συμβου-
λευτικής υπηρεσίας θεμελιωδών δι-
καιωμάτων της Ε.Ε., Μάικλ Ο’ Φλά-
ερτι. «Πιστεύω ότι σε κάθε αρνητική
εξέλιξη στην κοινωνία μας θα βρει
κανείς αντισημιτικά στερεότυπα.
Είναι ενδεικτικό του πόσο συνυφα-
σμένος είναι ο αντισημιτικός ρα-
τσισμός στην ευρωπαϊκή κοινωνία»,
είπε ο Ιρλανδός επικεφαλής της υ-
πηρεσίας.

Αντισημιτισμός
Κάθε μορφή αντισημιτισμού κα-

ταδίκασε χθες η Κομισιόν, με εκ-
πρόσωπό της να επισημαίνει: «Κάθε
μορφή αντισημιτισμού είναι ασύμ-
βατη με τις θεμελιώδεις αξίες και
τις αρχές πάνω στις οποίες στηρί-
χθηκε η Ενωση».

Τον τελευταίο μήνα περισσότερα
από 800 περιστατικά με αντισημιτικό
χαρακτήρα έχουν καταγραφεί στη
Γαλλία. Το πιο πρόσφατο από αυτά
αφορά το χάραγμα άστρων του Δαυίδ
σε πόρτες κατοικιών Εβραίων πο-
λιτών. Οξυνση του αντισημιτικού
μίσους έχει καταγραφεί και σε Γερ-
μανία και Αυστρία, θεωρούμενες,
σύμφωνα με την υπηρεσία θεμε-
λιωδών δικαιωμάτων τα πιο ρατσι-
στικά κράτη-μέλη της Ενωσης. Το
Βερολίνο έχει καταγράψει αύξηση
της τάξης του 240% των αντισημι-
τικών περιστατικών μετά την 7η Ο-
κτωβρίου, σε σχέση με την αντί-
στοιχη περυσινή περίοδο.

REUTERS

<<<<<<<

Διαταγή χρήσης όπλων
έδωσε στις δυνάμεις 
ασφαλείαςο ηγέτης
της Τσετσενίας, 
Καντίροφ, για αποτροπή
φαινομένων όπως
αυτό στο Νταγκεστάν.

Ο πόλεμος θα τροφοδοτήσει 
τρομοκρατικές επιθέσεις στη Δύση
Προειδοποίησηαπό τον επικεφαλήςτου FBI, Κρίστοφερ Ρέι, για χτυπήματα από ομάδες εξτρεμιστών

«Πόλεμος»
για τα πόστερ
των ομήρων
Ακτιβιστές τα ξεκολλούν από κεντρικά
σημεία μεγάλων δυτικών πόλεων

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Τεχνητή 
νοημοσύνη και 
διακυβέρνηση 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορείνα βρει και να προσφέρει
λύσεις στην εταιρική διακυβέρνηση, βοηθώντας
στη λήψη των σημαντικών αποφάσεων, βελτιώνο-
ντας τις λειτουργικές διαδικασίες ενός οργανισμού
ή μιας εταιρείας καθιστώντας τις αποτελεσματικές.
Υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι με τους οποίους η
τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να συμβάλει στην βελ-
τίωση της εταιρικής διακυβέρνησης .Ένας από αυ-
τούς είναι η χρήση της στη λήψη αποφάσεων. Αυτό
που μπορεί να κάνει ένα σύστημα τεχνητής νοη-
μοσύνης είναι να αναλύει μεγάλες ποσότητες δε-
δομένων και να προτείνει στρατηγικές κινήσεις
στους διαχειριστές οργανισμών και εταιρειών βα-
σισμένες σε αναλυτικά μοντέλα.

Την ίδια ώρα, η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να
βοηθήσει στην πρόβλεψη των τάσεων της αγοράς,
βοηθώντας με αυτόν τον τρόπο τις εταιρείες να
προσαρμόζονται στις αλλαγές που έρχονται. Μέσω
της ανάλυσης μεγάλων δεδομένων μπορούν να α-
ναδειχτούν τάσεις και πρότυπα που δείχνουν στις
εταιρείες πώς να προβλέπουν τις ανάγκες της αγοράς
με σκοπό να προσαρμόζουν τη στρατηγική τους
και την εικόνα τους. Επιπλέον, η τεχνητή νοημοσύνη
μπορεί να βελτιώσει την οργάνωση και τις λειτουρ-
γικές διαδικασίες μιας εταιρείας. Από την αυτομα-
τοποίηση όλων των συνηθισμένων εργασιών μέχρι
την πρόβλεψη πιθανών προβλημάτων, η ενσωμά-
τωση της μπορεί να βελτιώσει την αποδοτικότητα
και να μειώσει τα λάθη που θα μπορούσε να κάνει
ένα άνθρωπος. Βέβαια, οι προκλήσεις που προκύ-
πτουν από τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης
στην εταιρική διακυβέρνηση περιλαμβάνουν ζη-
τήματα όπωςαυτό της ηθικής αλλά και τηςασφάλειας
δεδομένων. Είναι πολύ σημαντικό να εξετάζονται
προσεκτικά αυτές οι περιπτώσεις και να λαμβάνονται
μέτρα για την προστασία της ιδιωτικότητας, με
σκοπό την αποφυγή πιθανών κινδύνων σχετικά με
την ασφάλεια των δεδομένων.Ητεχνητή νοημοσύνη
μπορεί να αποτελέσει έναν ισχυρό σύμμαχο της ε-
ταιρικής διακυβέρνησης. Μπορεί να βελτιώσει τη
λήψη αποφάσεων και παράλληλα μπορεί να προ-
βλέψει διάφορες εξελίξεις και να συμβάλει στη βελ-
τίωση των λειτουργιών υπό την προϋπόθεση ότι
λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλεια,
την ηθική και την προστασία των δεδομένων. Έ-
χουμε εισέλθει σε ένα νέο κόσμο και είναι στο χέρι
μας να χρησιμοποιήσουμε αυτή τη νέα τεχνολογία
με σύνεση, ώστε να έχουμε τα μέγιστα αποτελέ-
σματα.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επι-
χειρήσεων.

Αστυνομικοί έξω από τον σταθμό του μετρό «Βιβλιοθήκη Μιτεράν» στο Παρίσι.
Μέλη της γαλλικής αντιτρομοκρατικής αστυνομίας πυροβόλησαν και τραυμάτισαν
γυναίκα με ισλαμική μαντίλα, όταν άρχισε μέσα στον συρμό να απειλεί τους συνε-
πιβάτες της φωνάζοντας «Αλλάχου Ακμπαρ».

<<<<<<<

Για άλλους είναι ελευθερία
έκφρασης και για άλλους
ισλαμοφοβία, καθώς η δρά-
ση δεν περιλαμβάνει Παλαι-
στίνιους αγνοουμένους των
ισραηλινών βομβαρδισμών.

H Νιτσάν Μιντζ, Ισραηλινή εικαστικός, με τον Ντέντε Μπαντέιντ έχουν βγει για αφισοκόλληση πόστερ των απαχθέντων σε γειτονιά του Μπρούκλιν. 

Νεαρά άτομα εμφανίζονται, σε βίντεο στα social media, στη Λέστερ Σκουέαρ στο Λονδίνο
να σκίζουν με ικανοποίηση αφίσες ομήρων της Χαμάς.



Μια πολύτιμη μαρτυρία για
τη ζωή του νομπελίστα ποητή 

και της οικογένειάς του

ΚΥΡΙΑΚΗ
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Ricoh RansomCare: 

H καθαρή περιουσία της μέσης αμερι-
κανικής οικογένειας ξεπέρασε για πρώτη
φορά το όριο του 1 εκατ. δολαρίων, σύμ-
φωνα με την Ομοσπονδιακή Τράπεζα
των ΗΠΑ, σημειώνοντας αύξηση της
τάξης του 42%, από 749.000 δολάρια
το 2019. Tα στοιχεία της Fed δείχνουν
ότι ο πραγματικός μέσος πλούτος αυ-
ξήθηκε κατά 23% τα προηγούμενα τρία
χρόνια και ότι οι λεγόμενοι «μίνι εκα-
τομμυριούχοι» των ΗΠΑ είναι μέλη μιας
αυξανόμενης ανώτερης μεσαίας τάξης
–ιδιοκτήτες σπιτιών, με σπουδές κολε-
γίου κατά κύριο λόγο– που έκαναν σω-
στές επιλογές, αυξάνοντας τον πλούτο
τους.

Με βάση την παρούσα οικονομική
συγκυρία πολλοί είναι εκείνοι που δεν
πείθονται ότι ο πλούτος αυξάνεται, ε-
πικαλούμενοι τον πληθωρισμό, τα οι-
κονομικά κίνητρα της εποχής της παν-
δημίας και τους αριθμούς που διαστρε-
βλώνονται από την αύξηση της περι-
ουσίας του πλουσιότερου 1%. Θα ήταν
λάθος όμως να εξαχθεί το συμπέρασμα
ότι τα κέρδη είναι καθαρά φαινόμενο
μιας προνομιούχου μειονότητας. Kι
αυτό γιατί, πρώτον, ο συνολικός καθαρός
ιδιωτικός πλούτος μείον τα χρέη –ακόμη
και μετά τον πληθωρισμό– αυξήθηκε
κατά 23%, σύμφωνα με την έρευνα της
Fed. Δεύτερον, ενώ το επίπεδο του πλού-
του ήταν πολύ χαμηλότερο από τον
μέσο όρο, στην πραγματικότητα αυξή-
θηκε πάνω από τον μέσο όρο μεταξύ

2019 και 2022 –κατά 37%, προσαρμο-
σμένο στον πληθωρισμό– στα 193.000
δολάρια, πράγμα που δείχνει ότι η ανι-
σότητα πλούτου στην πραγματικότητα
μειώθηκε. Τρίτον –και ίσως το πιο α-
ξιοσημείωτο– υπάρχουν πολλοί πραγ-
ματικοί εκατομμυριούχοι. Περίπου 16
εκατομμύρια αμερικανικές οικογένειες

–λίγο πάνω από το 12% δηλαδή– έχουν
πλούτο που ξεπερνάει το 1 εκατ. δολάρια,
από 9,8 εκατομμύρια οικογένειες το
2019, ενώ σχεδόν 8 εκατομμύρια οικο-
γένειες –από 4,7 εκατομμύρια το 2019–
είναι πολυεκατομμυριούχοι, ο πλούτος
τους δηλαδή ξεπερνάει τα 2 εκατ. δο-
λάρια.

Ποιοι είναι λοιπόν αυτοί οι «μίνι ε-
κατομμυριούχοι» στην άλλη πλευρά του
Ατλαντικού;  Είναι οι πολίτες που κερ-
δίζουν από 150.000 έως 250.000 δολάρια
τον χρόνο και συνήθως δεν θεωρούνται
πλούσιοι, αλλά ανήκουν στην ανώτερη
μεσαία τάξη. Απέκτησαν πτυχία κολεγίου,
δημιουργώντας σταθερά ατομικούς λο-
γαριασμούς συνταξιοδότησης και αγο-

ράζοντας σπίτια ως επί το πλείστον έ-
γιναν πλούσιοι αργά και ήταν ήδη σε
προνομιακή θέση την περίοδο της παν-
δημίας, όταν τα προγράμματα τόνωσης
της οικονομίας αύξησαν τις αξίες των
περιουσιακών τους στοιχείων.

Αντί να μένουν πίσω λοιπόν, καθώς
όλα τα κέρδη της οικονομίας καταλήγουν
στους δισεκατομμυριούχους, στην πραγ-
ματικότητα είδαν τον πλούτο τους να
αυξάνεται την τελευταία τριετία. Πάνω
από το 90% των οικογενειών αυτών δη-
λώνει ότι κατέχει μετοχές και το 87%
έχει αγοράσει το σπίτι του. Επωφελή-
θηκαν εξαιρετικά από τα χαμηλά επι-
τόκια, μειώνοντας τις πληρωμές χρέους
ως ποσοστό του εισοδήματός τους από

19% το 2007 σε 12,9% το 2022. Τα πα-
ραπάνω στοιχεία είναι το πιο λεπτομερές
σύνολο δεδομένων που συλλέγεται για
τον πλούτο των νοικοκυριών. Για την
έρευνα, 4.602 νοικοκυριά συμπλήρωσαν
λεπτομερή ερωτηματολόγια, καταγρά-
φοντας όλα τα περιουσιακά στοιχεία,
συμπεριλαμβανομένων των ακινήτων,
των μετοχών, των ομολόγων, των τρα-
πεζικών λογαριασμών, των λογαριασμών
συνταξιοδότησης, των κρυπτονομισμά-
των κ.λπ., καθώς και όλες τις υποχρε-
ώσεις, όπως τα ενυπόθηκα δάνεια, τα
δάνεια για αγορές αυτοκινήτων, τα χρέη
από πιστωτικές κάρτες και τα φοιτητικά
δάνεια.

«Εχουν λοιπόν οι Αμερικανοί περισ-

σότερες αποταμιεύσεις ή είναι απλώς
πλουσιότεροι πλέον;» αναρωτήθηκε
πρόσφατα η Νάνσι Βάντεν Χούτεν, ε-
πικεφαλής οικονομολόγος της Oxford
Economics στις ΗΠΑ. Η απάντηση είναι
ότι καθώς οι άνθρωποι αρχίζουν να θε-
ωρούν τα πλεονάζοντα μετρητά στους
λογαριασμούς τους ως πλούτο, ίσως
είναι λιγότερο πιθανό να τα ξοδέψουν.
Η άνοδος των εκατομμυριούχων, με
άλλα λόγια, μπορεί να μην είναι παρο-
δική. Πολλοί είναι εκείνοι που περιμέ-
νουν μια μέρα να γίνουν πλούσιοι – και
πολλοί, στην πραγματικότητα, θα γίνουν.
Για παράδειγμα, μόνο 1% των οικογε-
νειών κάτω των 35 ετών είναι εκατομ-
μυριούχοι, αλλά το ποσοστό αυξάνεται

με την ηλικία. Στις ηλικίες 55-64 ετών
21% των οικογενειών στις ΗΠΑ είναι
εκατομμυριούχοι. Η τάση αυτή είναι ι-
διαίτερα έντονη μεταξύ των αποφοίτων
κολεγίου, όπου το ποσοστό εκατομμυ-
ριούχων στις ηλικίες 55-64 ετών φθάνει
το 45%. Αυτό περιλαμβάνει το 26% των
οικογενειών που γίνονται πολυεκατομ-
μυριούχοι και το 11% με καθαρή αξία
άνω των 5 εκατ. δολαρίων. Παρά τη γε-
νική εικόνα υπάρχει μεγάλο ποσοστό
φτώχειας στις ΗΠΑ. Πολλές οικογένειες
έχουν ελάχιστο ή καθόλου πλούτο και
περιορισμένες προοπτικές να αποκτή-
σουν. Κι όμως, η ιδέα ότι μόνο το 1%
γίνεται πλουσιότερο έρχεται σε αντίθεση
με τους αριθμούς.

Συχνά λέγεται ότι η μουσική ειδικότερα
αλλά και η τέχνη γενικότερα φέρνει
κοντά ανθρώπους και λαούς, διαδρα-
ματίζοντας ένα ρόλο ειρηνοποιού. Ω-
στόσο, ορισμένες φορές τον ίδιο ρόλο
παίζει και η οικονομία, όπως αποδει-
κνύεται στο εργοστάσιο πλησίον των
συνόρων με τη Γάζα με την επωνυμία
SodaStream, όπου κατασκευάζονται
συσκευές ανθρακούχου νερού. Σε σχε-
τικό εκτεταμένο άρθρο της, η εφημε-
ρίδα The Wall Street Journal επιση-
μαίνει ότι για χρόνια στην εν λόγω μο-
νάδα Εβραίοι και Αραβες εργάζονται
δίπλα δίπλα χωρίς προβλήματα, όπως
και μαζί εορτάζουν το Ραμαζάνι και τη
Χανουκά. Ανταλλάσσουν επισκέψεις
και αλληλοπροσκαλούνται στους γά-
μους και στις κηδείες των μελών των
οικογενειών των συναδέλφων τους.
Σε όλες τις προηγούμενες συγκρούσεις
στην περιοχή, αποκαλούσαν τον χώρο
εργασίας τους «νησίδα ειρήνης». Σή-
μερα η αρμονία αυτή δοκιμάζεται σκλη-
ρά. «Ελπίζω να μπορέσουμε να επι-
στρέψουμε στο «μαζί». Εάν δεν το κά-
νουμε, θα πρόκειται για μέγα σφάλμα»,

λέει ο Ναμπίλ Μπαράτ, διευθυντής α-
νακύκλωσης στο εργοστάσιο και Πα-
λαιστίνιος, ο οποίος δεν κατόρθωσε
να πάει στη δουλειά του από το σπίτι
του στη Δυτική Οχθη από τότε που η

Χαμάς επιτέθηκε στο Ισραήλ στις αρχές
του μήνα. Προΐσταται συνήθως 10 υ-
παλλήλων, συμπεριλαμβανομένων Ε-
βραίων της Αιθιοπίας, Περσών Εβραίων,
Αράβων Βεδουίνων και Παλαιστινίων

από τη Δυτική Οχθη. «Το λυπηρό είναι
ότι τώρα όλοι και από τις δύο πλευρές
υποφέρουν», είπε ο ίδιος, ο οποίος α-
πασχολείται δεκατρία χρόνια στη
SodaStream.

Στο στόχαστρο
Η παρουσία της SodaStream στην

περιοχή την τοποθετεί στο επίκεντρο
της διαμάχης όλα αυτά τα χρόνια. Ενα
προηγούμενο εργοστάσιό της στη Δυ-

τική Οχθη πυροδότησε εκκλήσεις για
μποϊκοτάζ. Το σημερινό βρίσκεται στην
έρημο Νεγκέβ στο νότιο Ισραήλ, από
όπου τα σύνορα της Γάζας απέχουν πε-
ρίπου 20 μίλια. Πριν από τις τρομοκρα-

τικές επιθέσεις της Χαμάς στις 7 Οκτω-
βρίου, οι εγκαταστάσεις της SodaStream
είχαν περίπου 1.500 υπαλλήλους, εκ
των οποίων το ένα τρίτο Βεδουίνοι και
άνω των 100 Παλαιστίνιοι, που μετα-
κινούνταν καθημερινά με λεωφορείο
από τη Δυτική Οχθη. Τώρα η μονάδα
λειτουργεί με περίπου τα δύο τρίτα του
προσωπικού της, τουλάχιστον ένα
άτομο έχασε τη ζωή του κι ένα συνε-
λήφθη ως όμηρος. Αλλοι έχασαν μέλη
της οικογένειάς τους, συμπεριλαμβα-
νομένου ενός Βεδουίνου υπαλλήλου,
του οποίου ο γιος σκοτώθηκε όταν πύ-
ραυλος έπληξε το σπίτι τους στο νότιο
Ισραήλ. Τα σχετικά αναφέρει στο ρε-
πορτάζ της η The Wall Street Journal.
Πολλοί εργαζόμενοι της SodaStream
απομακρύνθηκαν από τα σπίτια τους
ή στρατεύθηκαν στον ισραηλινό στρατό.
Η SodaStream ιδρύθηκε πριν από 100
και πλέον χρόνια στο Ηνωμένο Βασίλειο
και αργότερα μετακόμισε στο Ισραήλ,
ενώ το 2018 την εξαγόρασε η PepsiCo.
Ολες οι παλαιότερες συρράξεις μεταξύ
Ισραηλινών και Παλαιστινίων αντιμε-
τωπίσθηκαν από τη SodaStream, αλλά
η τωρινή διαφέρει πολύ.

Η βία στην περιοχή έχει ξεριζώσει
οικογένειες και έχει αναστατώσει πολ-
λές επιχειρήσεις. Ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Coca-Cola, Τζέιμς Κουίνσι,
δήλωσε ότι ανάμεσα στους νεκρούς υ-
παλλήλους, που εργάζονταν στις δρα-
στηριότητες εμφιάλωσης στο Ισραήλ,
συμπεριλαμβάνονται και Ισραηλινοί
και Παλαιστίνιοι. Η Augury είναι μια
εταιρεία λογισμικού με έδρα τη Νέα
Υόρκη και το Ισραήλ, όπου διατηρεί
160 άτομα προσωπικό. «Κάθε υπάλλη-
λός μας γνωρίζει κάποιον που σκοτώ-
θηκε, τραυματίστηκε ή κρατείται ό-
μηρος, δήλωσε εν κατακλείδι ο Σαάρ
Γιόσκοβιτς, διευθύνων σύμβουλος και
συνιδρυτής της εταιρείας.

<<<<<<

Στις ηλικίες 55-64 ετών, 21%
των οικογενειών στις Ηνω-
μένες Πολιτείες είναι εκα-
τομμυριούχοι.

<<<<<<

Η μονάδα λειτουργεί 
με περίπου τα δύο τρίτα του
προσωπικού της, τουλάχι-
στον ένα άτομο έχασε τη
ζωή του κι ένα συνελήφθη
ως όμηρος.

Αυξάνεται
η ανώτερη μεσαία
τάξη στις ΗΠΑ
Καθαρό πλούτο άνω του 1 εκατ. δολ.
διαθέτουν 16 εκατ. νοικοκυριά

Ποιοι είναι, λοιπόν, οι «μίνι εκατομμυριούχοι» στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού; Είναι οι πολίτες που κερδίζουν από 150.000 έως 250.000 δολάρια τον χρόνο, έχουν πτυχία κολεγίου, α-
τομικούς λογαριασμούς συνταξιοδότησης και, αγοράζοντας σπίτια, ως επί το πλείστον έγιναν πλούσιοι αργά, αλλά σταθερά.

Δοκιμάζεται μια «νησίδα ειρήνης»
Ο πόλεμος έπληξε το εργοστάσιο SodaStream στα σύνορα της Γάζας, όπου Εβραίοι και Αραβες εργάζονταν μαζί

Η SodaStream ιδρύθηκε πριν από 100 και πλέον χρόνια στο Ηνωμένο Βασίλειο και αργότερα μετακόμισε στο Ισραήλ, ενώ το 2018 την εξαγόρασε η PepsiCo. Ολες οι παλαιότερες συρ-
ράξεις μεταξύ Ισραηλινών και Παλαιστινίων αντιμετωπίσθηκαν από τη SodaStream, αλλά η τωρινή διαφέρει πολύ.
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Το όραμα απεριόριστων
επιδοτήσεων σε επιχειρήσεις

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Προνόμιο κάποτε των δισεκατομμυ-
ριούχων και των «κακών» στις ταινίες
του Τζέιμς Μποντ, εκατοντάδες ιδιω-
τικά νησιά προσφέρονται πλέον προς
ενοικίαση σε παραθεριστές που επι-
ζητούν ιδιωτικότητα και πολυτέλεια.
Αν κάποιος δυσφορεί με τις ορδές των
τουριστών, μπορεί πλέον να νοικιάσει
έναν ιδιωτικό «παράδεισο» από 250
μέχρι 25.000 δολάρια τη βραδιά, σε
μία νέα τάση διακοπών που κερδίζει
έδαφος μετά την πανδημία.

Στα ανοικτά των ακτών του Μπελίζ
στην Καραϊβική, μόλις μισή ώρα με
ελικόπτερο, βρίσκεται ένα νησί όπου
μπορεί κανείς να κολυμπήσει στον
δεύτερο μεγαλύτερο κοραλλιογενή ύ-
φαλο του κόσμου και στη συνέχεια

να απολαύσει ένα βιολογικό γεύμα ή
ένα πεντικιούρ, ολομόναχος ή με την
παρέα του, στην τιμή των 5.000 δο-
λαρίων τη βραδιά. Ακόμη και οι σεφ,
οι μασέρ και οι καθαρίστριες που ερ-
γάζονται στο νησί Γκλάντεν μένουν
σε ένα μικρότερο νησάκι, σε μικρή α-
πόσταση.

Τα ιδιωτικά νησιά ανοίγουν τις «πύ-
λες» τους τα τελευταία χρόνια και προ-
σφέρουν απόλυτη απομόνωση και α-
νέσεις για κάθε βαλάντιο. Με μόλις
250 δολάρια τη βραδιά, το μικροσκο-
πικό νησί Mπάτολμεν της Νορβηγίας
–με δυνατότητα κράτησης και στην
πλατφόρμα Airbnb– έχει μόνο μια ξύ-
λινη καλύβα και ένα υπαίθριο τζάκι
αερίου, αναπληρώνει όμως την έλλειψη
ανέσεων, προσφέροντας μοναδικές

ευκαιρίες παρατήρησης των αστεριών.
Στην άλλη άκρη του φάσματος, μια
βραδιά στο θέρετρο Aerial στο νησί
Μπακ στις Βρετανικές Παρθένους Νή-
σους ξεκινάει από τα 25.000 δολάρια
για μία παρέα 15 ατόμων. Στην τιμή
περιλαμβάνονται: απεριόριστη πρό-
σβαση στο πλήρως εξοπλισμένο στού-
ντιο ηχογράφησης και στο σπα του
ξενοδοχείου, αλλά και σε σε ένα ράντσο
με άλογα και ζέβρες.

Ως διευθυντής ταξιδιών της Private
Islands, ο Ανταμ Μακάι επιβλέπει ένα
χαρτοφυλάκιο με περισσότερα από
200 νησιά. Θέλετε επειγόντως να φορ-
τίσετε τις μπαταρίες σας σε έναν πα-
ράδεισο στις Σεϋχέλλες ή σε ένα με-
σαιωνικό φρούριο στη νότια Αγγλία;
Τα έχει. Και το πελατολόγιό του δεν

περιλαμβάνει μόνο διασημότητες. «Ε-
χουμε πολλούς υδραυλικούς και ερ-
γολάβους που έχουν στήσει επιτυχη-
μένες επιχειρήσεις και πολλούς στα-
θερούς πελάτες. Οταν οι επισκέπτες
κολυμπήσουν δίπλα σε φαλαινοκαρ-
χαρίες από τη δική τους παραλία με
λευκή άμμο, μια εποχική διασκέδαση
στο νησί Γκλάντεν, επιστρέφουν ξανά
και ξανά». Η εταιρεία του λαμβάνει
φυσικά υπ’ όψιν τα χειρότερα σενάρια
εξηγεί, όπως είναι οι επιθέσεις καρ-
χαρία, οι τραυματισμοί και οι φυσικές
καταστροφές. «Κάθε νησί έχει σχέδιο
εκτάκτου ανάγκης, ακόμη και εκκέ-
νωσης αν προκύψει επείγον ιατρικό
θέμα, τσουνάμι ή τυφώνας λόγου χά-
ριν», τονίζει ο Μακάι.

Ορισμένα γραφεία ενοικίασης, μά-

λιστα, αναφέρουν ότι ολοένα και πε-
ρισσότερες οικογένειες κάνουν κρα-
τήσεις για ιδιωτικά νησιά, λόγω της
έλλειψης κίνησης, της ανύπαρκτης ε-
γκληματικότηταςν αλλά και της απου-
σίας Διαδικτύου.

Ο Tόνι Χίντοου, συνιδιοκτήτης των
κρεοπωλείων Parson’s Nose του Λον-
δίνου, έκλεισε διακοπές για ολόκληρη
την οικογένειά του, ενώ αναζητούσε
μια απόδραση εν μέσω πανδημίας, το
καλοκαίρι του 2020. Για λιγότερο από
2.000 δολάρια την εβδομάδα νοίκιασε
το νησί Ρόνι στις Εξωτερικές Εβρίδες
της Σκωτίας, ένα εξοχικό σε 1.400
στρέμματα γης. 

«Οταν αποχαιρετήσαμε τον βαρ-
κάρη, αναστενάξαμε με ανακούφιση»,
λέει. Ο τότε ιδιοκτήτης του νησιού,
ένας Ισπανός αριστοκράτης, είχε μα-
γειρέψει για τους καλεσμένους του
πριν από την κράτηση και δεν υπήρχε
κανείς άλλος εκεί. «Δεν υπήρχε καν
τηλεφωνικό σήμα. Ο ιδιοκτήτης είχε
φροντίσει να μας ενημερώσει ότι αν
θέλουμε ανέσεις, ψηλοτάκουνα ή διαρ-
κές chat με τους φίλους μας, το μέρος
δεν είναι κατάλληλο για εμάς», λέει ο
Χίντοου. Επόμενος προορισμός της
οικογένειας πιθανότατα η Κροατία.
Σε μια χώρα 1.200 νησιών, οι επιλογές
αφθονούν και σε αντίθεση με μέρη ό-
πως η Γαλλική Πολυνησία και οι Μαλ-
δίβες, οι ταξιδιώτες μπορούν να έχουν
πρόσβαση στα «ησυχαστήριά» τους
με ταχύπλοο από την ηπειρωτική χώ-
ρα.

Ο Χίντοου αναπολεί το ταξίδι του
στη Σκωτία, τα μπάρμπεκιου στην ύ-
παιθρο, τις βόλτες στους αγρούς και
το οικογενειακό δέσιμο, μακριά από
τις οθόνες. Ο ίδιος ήθελε να κάνει το
νησί μόνιμο καταφύγιο, το όνειρό του,
ωστόσο, τερματίστηκε άδοξα όταν το
νησί βγήκε στο σφυρί και δεν κατάφερε
να κάνει τη μεγαλύτερη προσφορά.
Μέχρι να αποκτήσει το δικό του ορ-
μητήριο, θα εξακολουθεί να νοικιάζει
εξωτικούς προορισμούς σε όλο τον
κόσμο.

<<<<<<

Ολοένα και περισσότερες
οικογένειες κάνουν κρατή-
σεις, λόγω έλλειψης κίνη-
σης, ανύπαρκτης εγκλημα-
τικότητας, αλλά και απου-
σίας Διαδικτύου.

Διακοπές σε ιδιωτικά νησιά
και για μικρότερα πορτοφόλια
Προσφέρονται προς ενοικίαση έναντι 250-25.000 δολ. η διανυκτέρευσηΥπάρχει μια αισθητή παρότι αθέατη

αλλαγή υποδείγματος σε μέρος της ε-
πιχειρηματικής ελίτ. Από εκεί που ήταν
ένθερμοι ευρωπαϊστές, εκφράζονται
με σκεπτικισμό για την Ευρώπη, τις
πολιτικές της, επισημαίνουν περισσό-
τερο την αναποτελεσματικότητα που
έχει παρά τις ευκαιρίες που προσφέρει.
Κάτι τους ενοχλεί. Οι ιδέες που κυκλο-
φορούν διεθνώς έρχονται (με καθυ-
στέρηση) στην Ελλάδα. Κάποιοι ανα-
κάλυψαν την αγάπη για πολιτικές προ-
στατευτισμού που ήταν κυρίαρχες κά-
ποτε. Στις ΗΠΑ οι γενναίες επιδοτήσεις
επιχειρήσεων ώστε να ανταποκριθούν
στις ανάγκες της κλιματικής αλλαγής
αλλά και στην τεχνολογική κούρσα με
αντίπαλο την Κίνα, έχουν ανοίξει α-
νάλογη συζήτηση στην Ευρώπη. Πρέπει
η Ευρώπη να ακολουθήσει τον ίδιο
δρόμο των γιγαντιαίων επιδοτήσεων;
Οι μεγάλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις
όπως για παράδειγμα η Volkswagen
θα ανοίξουν εργοστάσιο μπαταριών
στις ΗΠΑ και όχι στην Ευρώπη; Είναι
άραγε αναπόφευκτο να γίνει ένας α-
γώνας επιδοτήσεων ανάμεσα στην Ευ-
ρώπη και στις ΗΠΑ, με έπαθλο θέσεις
εργασίας; Ναι, απαντούν δυνατά και
χωρίς επιφυλάξεις όσοι ονειρεύονται
να τις εισπράξουν. Η Ευρώπη πρέπει
να δώσει απευθείας κεφάλαια για να
αναπτυχθούν, να αντιμετωπίσουν τον
εισαγόμενο ανταγωνισμό. Μαζί και οι
εκπρόσωποι μερικών ελληνικών επι-
χειρήσεων που καλοβλέπουν το ενδε-
χόμενο να υπάρξει ένα ακόμα πάρτι
κρατικών ενισχύσεων. Αλλωστε, αφού
συμβαίνει στις ΗΠΑ, μπορεί να ακο-
λουθήσει και η Ευρώπη. Οι φωνές αυτές
ενισχύονται στη Γαλλία και στη Γερ-
μανία, ενώ ανάλογες είναι και οι αντι-
λήψεις που κυοφορούνται στο Εργατικό
Κόμμα της Μ. Βρετανίας που μάλλον
θα είναι η επόμενη κυβέρνηση της χώ-
ρας.

Κι όμως, στην Ευρώπη έχουν ήδη
χαλαρώσει οι περιορισμοί για την πα-
ροχή κρατικής βοήθειας σε εταιρείες,
συζητείται η ενδεχόμενη επιδότηση
της παραγωγής πράσινων προϊόντων,
ενώ σχεδιάζεται τρόπος για την επιχο-
ρήγηση του κόστους ενέργειας των βιο-

μηχανιών. Κάποιοι τα θεωρούν ανε-
παρκή μέτρα.

Τα μεγάλα λάθη γίνονται όταν οι α-
ποφάσεις λαμβάνονται υπό την πίεση
των γεγονότων. Η γερμανική βιομηχανία
που απολάμβανε χαμηλές τιμές ενέρ-
γειας επειδή είχε «ειδική σχέση» με τη
Ρωσία, βρέθηκε σε κατάσταση σοκ μετά
την εισβολή στην Ουκρανία. Ωστόσο
δεν καταστράφηκε, οι επιχειρήσεις
προσαρμόστηκαν, ίσως μειώθηκαν προ-
σωρινά τα κέρδη εταιρειών, αλλά οι πε-
ρισσότερες είναι τώρα πιο ισχυρές. Το
ουσιαστικό ζήτημα που ελάχιστοι θέλουν
να συζητούν είναι αν θέλουμε οι εται-
ρείες να ανταγωνίζονται για περισσό-
τερες κρατικές ενισχύσεις ή για μεγα-
λύτερο μερίδιο των αγορών.

Υπάρχουν τομείς στους οποίους η
Ευρώπη προηγείται των ΗΠΑ, όπως ο
μηχανισμός συναλλαγών δικαιωμάτων
άνθρακα. Βιομηχανίες που εκπέμπουν
αναγκαστικά αέρια, μπορούν να περιο-
ρίσουν έως και να μηδενίσουν το κόστος
αν έχουν δραστηριότητα αναδασώσεων
ή «υιοθετήσουν» δασικές εκτάσεις.

Θα μπορούσαν να επιταχυνθούν τα
βήματα για τη συγκρότηση της «πρά-
σινης ενιαίας αγοράς», με πολλά οφέλη
για τις επιχειρήσεις και την ευρωπαϊκή
αγορά προϊόντων και υπηρεσιών. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση πρέπει να χρηματο-
δοτήσει έργα υποδομών όπως οι σιδη-
ρόδρομοι, δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας
και τη διασύνδεσή τους. Ακόμα και η
προστασία κρίσιμων τομέων προϊόντων
τεχνολογίας μπορεί να βρίσκεται σε
ισχύ ώστε να μην αποκτούν αθέμιτα
πλεονεκτήματα τρίτες χώρες. Αλλά δεν
υπάρχει λόγος για την επιστροφή στη
βιομηχανική πολιτική των «εθνικών
πρωταθλητών» γιατί η ευημερία θα
έρθει με την ενίσχυση της ενιαίας α-
γοράς.

Η ανάπτυξη από τη δεκαετία του
1960 στηριζόταν σε «κίνητρα» για βιο-
μηχανικές επιχειρήσεις και αυτό δούλευε
όσο η εγχώρια αγορά ήταν προστατευ-
μένη από τη διεθνή αγορά. Σπαταλή-
θηκαν απεριόριστοι πόροι. Τα πραγ-
ματικά «κίνητρα» έπρεπε να αφορούν
την επέκταση στις αγορές και την α-
νταγωνιστικότητα.

Ο διευθυντής ταξιδιών της Private Islands Ανταμ Μακάι επιβλέπει ένα χαρτοφυλάκιο
με περισσότερα από 200 νησιά. Και το πελατολόγιό του δεν περιλαμβάνει μόνο διαση-
μότητες. «Εχουμε πολλούς υδραυλικούς και εργολάβους που έχουν στήσει επιτυχημέ-
νες επιχειρήσεις». Κάθε νησί έχει σχέδιο εκτάκτου ανάγκης, ακόμη και εκκένωσης αν
προκύψει επείγον ιατρικό θέμα, τσουνάμι ή τυφώνας λόγου χάρη, λέει ο κ. Μακάι.  
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Με δύο πολέμους σε εξέλιξη σε γειτονικές
περιοχές στην Ευρώπη και προπαντός
στις πλέον νευραλγικές περιοχές του
πλανήτη ως προς την ενεργειακή ασφά-
λεια της Γηραιάς Ηπείρου και τον αντί-
κτυπό τους στην οικονομία της, η Ευ-
ρωζώνη ξεκινάει τον χειμώνα στο με-
ταίχμιο της ύφεσης. Η ανησυχία των
οικονομολόγων δικαιολογημένη και η
απόφαση της ΕΚΤ να «παγώσει» τα ε-
πιτόκια του ευρώ στα υφιστάμενα επί-
πεδα όχι απλώς αναμενόμενη αλλά δε-
δομένη. Οι δύο μεγαλύτερες οικονομίες
της, Γερμανία και Γαλλία, εμφανίζουν
ήδη μείωση της οικονομικής δραστη-
ριότητας και συρρίκνωση, ενώ η Γερ-
μανία, εδώ και καιρό «ο μεγάλος ασθε-
νής» της Ευρώπης, καταγράφει πτώση
της παραγωγής και μαζικές απολύσεις
στις επιχειρήσεις της. Στις αρχές του
μήνα, το ΔΝΤ προέβλεψε επιβράδυνση
της ανάπτυξης στις ανεπτυγμένες οι-
κονομίες και την απέδωσε μερικώς στην
επιβράδυνση της Ευρωζώνης που, όπως
τόνισε, δεν επιδεικνύει την αντοχή της
αμερικανικής οικονομίας στις αυξήσεις
των επιτοκίων. Τα σημάδια και ο συνε-
πακόλουθος προβληματισμός ήταν ήδη
εδώ από τον περασμένο μήνα, όταν στη
συνεδρίαση του Σεπτεμβρίου η ΕΚΤ
προχώρησε στη δέκατη συναπτή αύξηση
του κόστους του δανεισμού, εμπνέοντας
σε πολλούς οικονομολόγους τη βεβαι-
ότητα ότι η ύφεση είναι προ των πυλών
της Ευρώπης.

Από τον Φεβρουάριο του 2022, η Ευ-
ρωζώνη έχει διανύσει μια επώδυνη πο-
ρεία στην προσπάθειά της να υποκατα-
στήσει με κάθε κόστος το ρωσικό φυσικό
αέριο, έχει αντιμετωπίσει την αναπό-
φευκτη ενεργειακή κρίση που έπληξε

τις γερμανικές βιομηχανίες, έχει δαπα-
νήσει πολλά για να διασφαλίσει εναλ-
λακτικούς προμηθευτές ενέργειας και
ξεκινάει ένα δύσκολο χειμώνα. Αρχισε
το τελευταίο τρίμηνο του έτους με το
κόστος του δανεισμού να βρίσκεται
πλέον στο 4% και τις διαβεβαιώσεις της
Κριστίν Λαγκάρντ πως θα παραμείνει
σε αυτά τα υψηλά επίπεδα για πολύ
καιρό. Οπως έχει διακηρύξει η ΕΚΤ σε
όλους τους τόνους, υπάρχει πολύς δρόμος
ακόμη μέχρις ότου υποχωρήσει ο πλη-
θωρισμός στον στόχο του 2%, αν και οι
αλλεπάλληλες αυξήσεις των επιτοκίων
έχουν οδηγήσει σε αποκλιμάκωσή του
στο 4,3%.

Και η συγκυρία κάθε άλλο παρά ευ-
νοϊκή είναι. Ο νέος πόλεμος στη Μέση
Ανατολή μπορεί να οδηγήσει σε εκτό-
ξευση των τιμών του πετρελαίου ανάλογα
με τις διαστάσεις που θα πάρει και με
το ποιες γειτονικές χώρες θα εμπλακούν.
Μέχρι στιγμής, το σενάριο του πανάκρι-
βου πετρελαίου και της συνεπακόλουθης
εκτόξευσης του πληθωρισμού δεν δείχνει
να επαληθεύεται. Οι τιμές του «μαύρου

χρυσού» σημείωσαν μεν άνοδο αμέσως
μετά τις επιθέσεις της Χαμάς στο Ισραήλ
και υπερέβησαν τα 90 δολ. το βαρέλι,
αλλά επέστρεψαν σύντομα στα προ του
πολέμου επίπεδα. 

Πολλοί οικονομολόγοι υπογραμμί-
ζουν, άλλωστε, με αισιοδοξία τις θεμε-
λιώδεις διαφορές ανάμεσα στην τρέ-
χουσα συγκυρία της παγκόσμιας στρο-
φής στην πράσινη ενέργεια και τη ση-
μασία του «μαύρου χρυσού» σε παλαι-
ότερους αραβοϊσραηλινούς πολέμους.
Τίποτε και κανείς δεν εγγυάται, όμως,
πως η νέα ανάφλεξη δεν θα προσθέσει
άλλες πτυχές στα ενεργειακά προβλή-
ματα της Ευρώπης και στη μάχη της με
τον πληθωρισμό, και δεν θα καταφέρει
νέο πλήγμα στην εύθραυστη οικονομία
της.

Απολύσεις στη βιομηχανία
Οι εκτιμήσεις των οικονομολόγων για

το τρίτο τρίμηνο του έτους συγκλίνουν
σε μια συρρίκνωση του ΑΕΠ της Ευρω-
ζώνης κατά 0,1%. Αν επιβεβαιωθούν από
τα επίσημα στοιχεία για την οικονομία

της Ευρωζώνης, τότε θα πρόκειται για
την πρώτη συρρίκνωση μετά την παν-
δημία. 

Τα τελευταία ανησυχητικά στοιχεία
δόθηκαν στη δημοσιότητα μέσα στην
εβδομάδα και φέρουν την οικονομική
δραστηριότητα στον ιδιωτικό τομέα της
Ευρωζώνης να μειώνεται περαιτέρω, σε
επίπεδα που σαφώς κατατείνουν σε ύ-
φεση. 

Ο δείκτης υπευθύνων προμηθειών
της S&P Global, που αντανακλά τη δρα-
στηριότητα στον ιδιωτικό τομέα, σημεί-
ωσε νέα πτώση στις 46,5 μονάδες. Υπο-
χώρησε, εν ολίγοις, περαιτέρω ενώ βρι-
σκόταν ήδη κάτω από το όριο των 50

μονάδων, που σηματοδοτεί την έναρξη
της ύφεσης.

«Στην Ευρωζώνη, τα πράγματα πη-
γαίνουν από το κακό στο χειρότερο», ε-
πισήμανε ο Σάιρους ντε λα Ρούμπια, ε-
πικεφαλής των οικονομολόγων της
Hamburg Commercial Bank, και τόνισε
πως «δεν θα μας εξέπληττε να δούμε μια
ήπια ύφεση στην Ευρωζώνη με δύο συ-
ναπτά τρίμηνο αρνητικής ανάπτυξης».

Μιλώντας στο Bloomberg, ο εν λόγω
οικονομολόγος ανέφερε επίσης ότι «οι
προσλήψεις στον ζωτικό τομέα των υ-
πηρεσιών της Ευρωζώνης έχουν ουσια-
στικά παγώσει», ενώ σε ό,τι αφορά τη
μεταποίηση, «οι επιχειρήσεις όχι μόνο
προχωρούν σε απολύσεις, αλλά εκπονούν
σχέδια για τη συνολική μείωση του προ-
σωπικού τους». 

Πρόκειται για την πρώτη φορά ύστερα
από σχεδόν τρία χρόνια, και συγκεκριμένα
από τον Ιανουάριο του 2021, που κατα-
γράφεται μείωση της απασχόλησης. Η
πλέον ανησυχητική εικόνα αφορά τη
Γερμανία, ο μεταποιητικός τομέας της
οποίας εξακολουθεί να συρρικνώνεται

ταχύτατα, ενώ συρρικνώνεται πλέον και
ο τομέας των υπηρεσιών που τον Σε-
πτέμβριο σημείωνε ανάπτυξη. Ομοίως
στη Γαλλία ο μεταποιητικός τομέας συρ-
ρικνώνεται με ταχύτατους ρυθμούς, κα-
θώς έχει υποχωρήσει σημαντικά η ζή-
τηση. Οι έρευνες φέρουν μάλιστα τα στε-
λέχη των βιομηχανιών να εκφράζουν α-
παισιοδοξία, με τις προσδοκίες να βρί-
σκονται στο χαμηλότερο επίπεδο των
τελευταίων τριάμισι ετών. Οι παραγγελίες
υποχωρούν, άλλωστε, ραγδαία και στον
τομέα των υπηρεσιών, ενώ την ίδια στιγ-
μή οι τιμές προμηθευτών στη Γαλλία
βρίσκονται σε ανησυχητικά επίπεδα. 

«Οι τιμές βρίσκονται σε επικίνδυνο
έδαφος», επισημαίνει ο Νόρμαν Λίμπκε,
οικονομολόγος της Hamburg Commercial
Bank, και εξηγεί πως στη Γαλλία «ο ρυθμός
αύξησης των τιμών των πρώτων υλών
όπως έχουν διαμορφωθεί όταν φτάνουν
στην πόρτα του εργοστασίου έχει επι-
ταχυνθεί για δεύτερο συναπτό μήνα και
αιτία είναι η άνοδος των τιμών των καυ-
σίμων και οι επίμονες αυξήσεις των μι-
σθών».

Στο μεταίχμιο της ύφεσης η Ευρωζώνη
Η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή ενδέχεται να εκτινάξει τις τιμές πετρελαίου, επιβαρύνοντας την ήδη εύθραυστη οικονομία της

Αν για την Ευρωζώνη το υψηλό κόστος
του χρήματος είναι πλέον ο καθοριστικός
παράγων που την οδηγεί στην επιβρά-
δυνση και στο μεταίχμιο της ύφεσης,
η μεγάλη πληγή της είναι η οικονομία
της Γερμανίας, που πάσχει πολύ πριν
από τις αυξήσεις των επιτοκίων. Η με-
γαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία διολι-
σθαίνει σε ύφεση όχι εξαιτίας των υ-
ψηλών επιτοκίων, αλλά λόγω εγγενών
παθογενειών ή, αλλιώς, «προβλημάτων
διαρθρωτικής φύσης», όπως τα χαρα-
κτήρισε προ ημερών οικονομολόγος
του γερμανικού ερευνητικού Ινστιτούτου
Handelsblatt.

Η γερμανική οικονομία πλήττεται
λόγω της μειωμένης ζήτησης από την
Κίνα, μακροχρόνιο εταίρο της, που τα

τελευταία χρόνια άρχισε να χαρακτηρίζει
ανταγωνιστή και αντίπαλό της. Είναι,
όμως, παράλληλα η κατεξοχήν ευρω-
παϊκή οικονομία που επλήγη από την
ενεργειακή κρίση και ειδικότερα από
τη βαθιά ρήξη στο μακροχρόνιο ενερ-
γειακό της ειδύλλιο με τη Ρωσία. 

Η απουσία του φθηνού ρωσικού αε-
ρίου, που επί δεκαετίες τροφοδοτούσε

τη γερμανική οικονομία, έχει κυριολε-
κτικά γονατίσει τις βιομηχανίες της με-
γαλύτερης ευρωπαϊκής οικονομίας, οι
οποίες αναγκάστηκαν πρώτες να μει-
ώσουν την παραγωγή τους όταν κλή-
θηκαν να περιορίσουν την κατανάλωση
ενέργειας μέσα στο περασμένο έτος.
Οι παθογένειές της δεν τελειώνουν εδώ,
καθώς η Γερμανία πάσχει εδώ και πολλά
χρόνια από ελλείψεις εξειδικευμένου
προσωπικού, που υπονομεύουν την α-
νταγωνιστικότητα των βιομηχανιών
της αλλά και από απουσία δημοσίων ε-
πενδύσεων ιδιαιτέρως στις απαρχαιω-
μένες υποδομές της, όπως έχει επανει-
λημμένως υπογραμμίσει το ΔΝΤ. Προ-
σφάτως, μάλιστα, άρχισε να χάνει τη
λάμψη της η περίφημη γερμανική πει-

θαρχία, όταν τα άλλοτε φημισμένα τρένα
της κατηγορήθηκαν για συστηματικές
καθυστερήσεις και ακυρώσεις.

Τον τελευταίο χρόνο βρίσκεται, άλ-
λωστε, αντιμέτωπη με ένα είδος υπαρ-
ξιακής απειλής, με το ενδεχόμενο μιας
συντριπτικής αποβιομηχάνισής της ε-
ξαιτίας των εκτεταμένων επιδοτήσεων
που προσφέρει η Ουάσιγκτον κατά κύ-
ριον λόγο, αλλά και η Κίνα, για να προ-
σελκύσουν επενδύσεις. Ετσι, η Γερμανία
γίνεται και πάλι «ο μεγάλος ασθενής»
της Ευρώπης όπως είχε χαρακτηριστεί
τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1990,
όταν ήταν ακόμη νωπή η επανένωση
των Γερμανιών και η χώρα βρισκόταν
σε φάση προσαρμογής. Προ ημερών, το
ΔΝΤ προέβλεψε πως η γερμανική οικο-

νομία θα συρρικνωθεί φέτος κατά 0,9%
και θα επιστρέψει σε θετικό ρυθμό α-
νάπτυξης λίγο πάνω από το 1% μέσα
στο επόμενο έτος. Οικονομολόγοι του
Ταμείου επισήμαναν και πάλι, πάντως,
«τα μακροχρόνια προβλήματα που ε-
μποδίζουν την ανάπτυξή της».  Δημο-
σκοπήσεις μεταξύ Ευρωπαίων οικονο-
μολόγων, εξάλλου, κατατείνουν στην ε-
κτίμηση πως η Γερμανία θα περάσει πέ-
ντε συναπτά τρίμηνα χωρίς να σημειώσει
καμία ανάπτυξη, ενώ ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Deutsche Bank, Κρίστιαν
Σούινγκ, τόνισε προ ημερών πως η με-
γαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία «χρει-
άζεται μεταρρυθμίσεις σχετικές με την
ενέργεια, τις υποδομές, τη μεταναστευ-
τική πολιτική και γενικώς τα πάντα».

«Μεγάλος ασθενής» της Ευρώπης ξανά η Γερμανία

<<<<<<

Το κόστος του δανεισμού βρί-
σκεται πλέον στο 4% και θα
παραμείνει σε αυτά τα υψη-
λά επίπεδα για πολύ καιρό.

<<<<<<

Οι οικονομολόγοι
«βλέπουν» συρρίκνωση
του ΑΕΠ της  Ευρωζώνης
το τρίτο τρίμηνο, πρώτη
φορά μετά την πανδημία.

<<<<<<

Η απουσία του φθηνού 
ρωσικού αερίου έχει
κυριολεκτικά γονατίσει
τις βιομηχανίες της.
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Ο κολοσσός King’s Fine Food εδώ και
20 χρόνια «σερβίρει» το πιο εκλεκτό
χαβιάρι ηθικής καλλιέργειας, από τη
βασιλική οικογένεια της Βρετανίας
μέχρι τις μεγαλύτερες αεροπορικές ε-
ταιρείες στον κόσμο. «Ψυχή» της ε-
ταιρείας η Λόρα Κινγκ, η «βασίλισσα
του χαβιαριού» όπως την αποκαλούν,
που όταν έστηνε τη δική της βιομη-
χανία τροφίμων παραδέχεται ότι δεν
είχε καμία αδυναμία στην εκλεκτή λι-
χουδιά. «Δεν μου άρεσε καν το χαβιά-
ρι», λέει στο CNBC η γυναίκα που ει-
σάγει πλέον εκατοντάδες κιλά χαβιάρι
στο Ηνωμένο Βασίλειο και το πουλάει
σε σεφ με αστέρια Michelin, πολυτελή
καταστήματα όπως τα Harrods και τα
Selfridges και αεροπορικούς κολοσσούς
όπως η Cathay Pacific, η Emirates και
η British Airways.

Πριν ιδρύσει την εταιρεία της το
2004, η Λόρα Κινγκ προσπάθησε να
αγοράσει την προμηθεύτρια χαβιαριού
W.G. White, όπου εργαζόταν ως διευ-
θύντρια πωλήσεων, όμως δεν τα κα-
τάφερε. Ετσι αποφάσισε να ξεκινήσει
από το μηδέν. Πήρε ένα δάνειο ύψους
200.000 ευρώ και άνοιξε ένα γραφείο,
πληρώνοντας μετά βίας τις εγκατα-
στάσεις και τα απαραίτητα ψυγεία.
Το χαβιάρι πρέπει να διατηρείται από
τους μείον 2 μέχρι τους μείον 4 βαθμούς
Κελσίου και φυσικά το απόθεμα είναι
ακριβό, ξεκινώντας από περίπου 340

ευρώ το κιλό. «Ευτυχώς είχα έναν σύ-
ζυγο που εργαζόταν, οπότε είχαμε να
ζήσουμε», λέει για τον εκλιπόντα
πλέον σύζυγό της Τζον Κινγκ, σεφ
που εργαζόταν στις κουζίνες κορυ-
φαίων εστιατορίων του Λονδίνου, ό-
πως το Dorchester και το Caprice. Σή-
μερα η «βασίλισσα του χαβιαριού» ε-
πιβλέπει μια ομάδα 10 ατόμων, συ-
μπεριλαμβανομένης της κόρης της
Χόλι, διευθύντριας πωλήσεων της ε-
ταιρείας και κερδίζει έως 3,5 εκατ.
ευρώ τον χρόνο. Περίπου το 80% των
πωλήσεων της εταιρείας είναι χαβιάρι,
με τον υπόλοιπο τζίρο να προέρχεται
από τις τρούφες, τις ιταλικές σοκολάτες
Amedei και άλλα πολυτελή τρόφιμα.

Το χαβιάρι φέρεται να καταναλώ-
θηκε για πρώτη φορά από τους Πέρσες
τον 16ο αιώνα για τις θεραπευτικές
του ιδιότητες, σύμφωνα με μια ανάρ-
τηση στην ιστοσελίδα της εταιρείας,

ενώ οι Ρώσοι ευγενείς άρχισαν να το
απολαμβάνουν από τον 18ο αιώνα.
Σήμερα είναι η πιο ακριβή τροφή στον
κόσμο (σ.σ.: μια κονσέρβα μπελούγκα
1 κιλού στην ιστοσελίδα της εταιρείας
King πωλείται έναντι σχεδόν 5.700
ευρώ), καθώς το αυγοτάραχο μπορεί
να προέλθει μόνο από οξύρρυγχο, ο
οποίος χρειάζεται 8 έως 18 χρόνια για
να κάνει αυγά, αρκετά μεγάλα για συ-
γκομιδή. 

«Τα καλύτερα και πιο ακριβά χα-
βιάρια είναι τα παλαιότερα, μεγαλύ-
τερα αυγά που έχουν πιο ανοιχτό χρώ-
μα. Το χαβιάρι χαμηλότερης ποιότητας
είναι νεότερο, με λιγότερο έντονη
γεύση ψαριού και πιο σκούρο χρώμα»,
εξηγεί η King. Η εταιρεία εισάγει χα-
βιάρι από το Βέλγιο και την Κίνα και
από το 2006 όταν εισήχθησαν νέοι
κανόνες προστασίας του περιβάλλο-
ντος, προέρχεται από εκτρεφόμενο

οξύρρυγχο και όχι από άγριο. Η Λόρα
Κινγκ έχει δύο βασικές συμβουλές
για όσους θέλουν να ιδρύσουν startup:
να γνωρίσουν το προϊόν καλά και να
κάνουν ακριβείς υπολογισμούς. «Από
πού θα αγοράσετε, πού θα πουλήσετε
και... ποιος θα σας δώσει πίστωση.
Πρέπει να πείσετε τους προμηθευτές
ότι θα μπορείτε να πληρώνετε». Πλέον
η εταιρεία της έχει αποκλειστικές
συμφωνίες με προμηθευτές, ενώ είναι
η πρώτη που εισήγαγε τα τεστ DNA
για να διασφαλιστεί η προέλευση των
προϊόντων. 

Η Λόρα Κινγκ εξακολουθεί να συ-
σκευάζει και να κάνει παραδόσεις,
μέσα στην επόμενη διετία όμως σκο-
πεύει να παραδώσει τα ηνία στην
κόρη της. Η ίδια θέλει να αφιερώσει
περισσότερο χρόνο στη φιλανθρωπική
οργάνωση της οικογένειας, το John
King Brain Tumor Foundation, το ο-

ποίο ίδρυσε μετά τον θάνατο του συ-
ζύγου της από όγκο στον εγκέφαλο.
«Το χαβιάρι είναι το πιο ακριβό φαγητό
στον κόσμο, επομένως είναι ωραίο
αν μπορείς να δώσεις κάτι πίσω στην
κοινότητα», τονίζει.

Η King’s Fine Food απέκτησε το
λεγόμενο «βασιλικό ένταλμα» το 2021,
που σημαίνει ότι μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει στα προϊόντα της το ειδικό
εθνόσημο που φέρουν οι επίσημοι
προμηθευτές του Μπάκιγχαμ. Η Λόρα
Κινγκ ελπίζει να διατηρήσει το προ-
νόμιο μετά τον θάνατο της βασίλισσας
Ελισάβετ και την ανάληψη καθηκό-
ντων από τον βασιλιά Κάρολο Γ΄. Η
επαναξιολόγηση των ενταλμάτων θα
γίνει στις αρχές του επόμενου έτους.
«Εχουμε το ένταλμα για τη βασίλισσα.
Προμηθεύουμε τον βασιλιά, οπότε
ελπίζω ότι θα το κρατήσουμε», κατα-
λήγει.

<<<<<<

Η King’s Fine Food εφοδιά-
ζει με χαβιάρι το παλάτι του
Μπάκιγχαμ, εστιατόρια με
αστέρια Michelin και μεγά-
λες αεροπορικές.

Χρειάστηκε μόλις 19 χρόνια για
να γίνει «βασίλισσα» του χαβιαριού 
Η Λόρα Κινγκ έφτιαξε την King’s Fine Food το 2004 με δάνειο 200.000 ευρώ

Η King’s Fine Food απέκτησε το λεγόμενο «βασιλικό ένταλμα» το 2021, που σημαίνει ότι μπορεί να χρησιμοποιήσει στα προϊόντα της
το ειδικό εθνόσημο που φέρουν οι επίσημοι προμηθευτές του Μπάκιγχαμ. Η Λόρα Κινγκ ελπίζει να διατηρήσει το προνόμιο μετά τον
θάνατο της βασίλισσας Ελισάβετ και την ανάληψη καθηκόντων από τον βασιλιά Κάρολο Γ΄.

Σε προκαταρκτική συμφωνία, η οποία
περιλαμβάνει αυξήσεις-ρεκόρ στους
μισθούς, κατέληξαν η Ford και το σω-
ματείο των εργαζομένων United Auto
Workers, στην προσπάθειά τους να
δώσουν τέλος σε μια απεργία που συ-
νεχίζεται εδώ και σχεδόν έξι εβδομά-
δες. Η συμφωνία θα είναι ο πρώτος
συμβιβασμός στο πλαίσιο της απεργίας
στην οποία έχουν κατέβει οι εργαζό-
μενοι των Ford, General Motors και
Stellantis. Πρέπει, ακόμα, να εγκριθεί
από την ηγεσία και τα μέλη του συν-
δικάτου.

Εάν η νέα σύμβαση εξασφαλίσει
την έγκριση των εργαζομένων της
Ford, θα αποτελέσει τη βάση για τις
διαπραγματεύσεις στην GM και τη
Stellantis.

Οπως ανακοίνωσε ο πρόεδρος της
UAW, Σον Φέιν, η συμφωνία περιλαμ-

βάνει αύξηση 25% στους μισθούς κατά
τη διάρκεια της σύμβασης, που είναι
4,5 χρόνια. Αρχικά, οι μισθοί θα αυ-
ξηθούν κατά 11%. Οι χαμηλότερα α-
μειβόμενοι προσωρινοί υπάλληλοι θα
δουν αυξήσεις άνω του 150% στο διά-
στημα αυτό. Επίσης, το σωματείο κέρ-
δισε το δικαίωμα να απεργήσει για
μελλοντικά «λουκέτα» σε εργοστάσια
της Ford.

Ο διευθύνων σύμβουλος και πρό-
εδρος της Ford, Τζιμ Φάρλι, είπε: «Ε-
στιάζουμε στο να ανοίξουμε το εργο-
στάσιο φορτηγών στο Κεντάκι, τις

γραμμές συναρμολόγησης στο Μίσι-
γκαν και στο Σικάγο, να καλέσουμε
20.000 εργαζομένους της Ford να ε-
πιστρέψουν στη δουλειά και να μπο-
ρέσουμε να παραδώσουμε το σύνολο
των μοντέλων μας στους πελάτες μας
και πάλι».

Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάι-
ντεν καλωσόρισε την προκαταρκτική
συμφωνία. «Προσφέρει μια αύξηση-
ρεκόρ στους εργαζομένους της αυτο-
κινητοβιομηχανίας που έχουν θυσιάσει
τόσο πολλά για να διασφαλίσουν ότι
οι θρυλικές εταιρείες του Big 3 μπο-
ρούν ακόμα να ηγούνται στην ποιό-
τητα και την καινοτομία», είπε. Η α-
περγία, η οποία ξεκίνησε στις 15 Σε-
πτεμβρίου, είναι η πρώτη στην 88χρο-
νη ιστορία της UAW που στοχεύει και
στις τρεις μεγάλες αυτοκινητοβιομη-
χανίες ταυτόχρονα. Το συνδικάτο
προσήλθε στις διαπραγματεύσεις ζη-
τώντας αυξήσεις σχεδόν 40% στους
μισθούς σε ορίζοντα τετραετίας. Α-
νάμεσα στις άλλες απαιτήσεις ήταν
να δοθεί τέλος στην πρακτική του
κλάδου, σύμφωνα με την οποία οι νε-
οπροσληφθέντες λαμβάνουν χαμη-
λότερη αμοιβή και λιγότερα προνόμια.
Οι εταιρείες επέμεναν ότι τα αιτήματα
του συνδικάτου θα πλήξουν την ικα-
νότητά τους να επενδύουν μακρο-
πρόθεσμα. Αντ’ αυτού, πρόσφεραν
αυξήσεις περίπου 20% και κάποιες α-
κόμα παραχωρήσεις.

Το UAW μπόρεσε να ασκήσει έ-
ντονες πιέσεις στους γίγαντες της
βιομηχανίας, κατεβάζοντας σε απεργία
τους εργαζομένους στα πιο κερδοφόρα
εργοστάσια του κλάδου. 

Η συνολική οικονομική ζημία από
την απεργία έχει φτάσει στα 9,3 δισ.
δολάρια, υπολόγισε η εταιρεία ερευνών
Anderson Economic Group αυτή την
εβδομάδα.

Τα τρόφιμα από το ψωμί μέχρι τα κρεμ-
μύδια έχουν τη δύναμη να... ανεβοκα-
τεβάζουν κυβερνήσεις. Ο τρόπος με
τον οποίο προστατεύουν με άλλα λόγια
οι ηγέτες την επισιτιστική ασφάλεια
των πολιτών τους, μετατρέπεται σε
βασικό προεκλογικό «χαρτί» που επη-
ρεάζει τους επίδοξους ψηφοφόρους, ι-
διαίτερα σε ταραγμένες περιόδους πο-
λέμου και αναταραχής. Τουλάχιστον
το 1/4 του παγκόσμιου πληθυσμού θα
προσέλθει στις κάλπες τους επόμενους
οκτώ μήνες, αρχής γενομένης από τη
Νέα Ζηλανδία και την Πολωνία αυτό
το Σαββατοκύριακο, ενώ θα ακολου-
θήσουν η Αργεντινή, η Ολλανδία και
η Αίγυπτος, και στη συνέχεια η Ινδο-
νησία και η Ινδία το 2024. Ανάμεσά
τους είναι μερικοί από τους κορυφαίους
προμηθευτές βασικών διατροφικών
ειδών, από ρύζι και φοινικέλαιο μέχρι
γάλα και αλεύρι σόγιας. Αλλες είναι
στρατηγικές τοποθεσίες για τη ροή
βασικών προϊόντων όπως το σιτάρι. 

Οι πολιτικοί που θέλουν να παρα-
μείνουν στην εξουσία δίνουν έμφαση

σε δύο βασικές κατηγορίες: τους κα-
ταναλωτές και τους παραγωγούς, πε-
ριορίζοντας τις εξαγωγές τροφίμων,
υιοθετώντας μέτρα για την προστασία
των αγροτικών κοινοτήτων ή επιβρα-
δύνοντας τον ρυθμό των κλιματικών
πολιτικών που επηρεάζουν τους αγρό-
τες. Τα τρόφιμα εντάσσονται σε μια
μακρά λίστα εκλογικών ζητημάτων,
αλλά έχουν παγκόσμιο αντίκτυπο. Η
πολιτική απειλεί να επηρεάσει το πα-
γκόσμιο εμπόριο, τις τιμές και τις οι-
κονομίες των χωρών που εξαρτώνται
από τις εισαγωγές, ενώ ο άστατος καιρός
καταστρέφει γεωργική γη από τις ΗΠΑ
μέχρι την Κίνα και το φαινόμενο El
Ni o επιστρέφει, απειλώντας καλλιέρ-
γειες. Στο εκρηκτικό μείγμα προστίθεται
ο πόλεμος στην Ουκρανία και πλέον
στη Μέση Ανατολή. Πριν από την ει-
σβολή της Ρωσίας, η Ουκρανία εξήγε
περισσότερα σιτηρά από ό,τι ολόκληρη
η Ε.Ε. μαζί και παρείχε το μισό από το
ηλιέλαιο που διακινείται παγκοσμίως.
Η σύγκρουση Ισραήλ - Χαμάς την ίδια
ώρα ανέβασε την τιμή του αργού πε-

τρελαίου, κάτι που θα μπορούσε να
έχει αρνητικές επιπτώσεις στην πα-
ραγωγή τροφίμων. «Βρισκόμαστε σε
έναν κόσμο όπου όλοι ασχολούνται με
τα εσωτερικά ζητήματα», δήλωσε ο
Τιμ Μπέντον, διευθυντής ερευνών στο
Chatham House που ειδικεύεται στην

επισιτιστική ασφάλεια. «Αυτός ο κόσμος
του προστατευτισμού που οδηγείται
από τις εκλογές και την πόλωση και
την εσωστρεφή εσωτερική πολιτική
μπορεί κάλλιστα να διαδραματίσει ρό-
λο». Μέσα στο εύφλεκτο αυτό σκηνικό,
οι πολιτικοί έχουν λόγους να είναι νευ-
ρικοί. Οι αυξήσεις στις τιμές των τρο-
φίμων μπορεί να προκαλέσουν εκ νέου
ταραχές σε όλο τον κόσμο, όπως το
2011, όταν συνέβαλαν στις εξεγέρσεις
της «Αραβικής Ανοιξης» στη Μέση Α-
νατολή, μια περιοχή που δοκιμάζεται
για μία ακόμη φορά. Εν τω μεταξύ, οι
κεντρικοί τραπεζίτες και οι κυβερνήσεις
παντού αγωνίζονται να συγκρατήσουν
το κόστος των τροφίμων που ξεπερνούν
τον βασικό πληθωρισμό.

Η Νέα Ζηλανδία, ο μεγαλύτερος ε-
ξαγωγέας γάλακτος στον κόσμο, υπο-

σχέθηκε να περιορίσει τις καταστρο-
φικές επιπτώσεις στο περιβάλλον από
τη γεωργία, ωστόσο οι αγρότες δεν
είναι ευχαριστημένοι επειδή η φορο-
λόγηση των αερίων θερμοκηπίου από
τις αγελάδες απειλεί την επιχείρησή
τους. Ενόψει των σημερινών εκλογών,
η κυβέρνηση καθυστέρησε την εφαρ-
μογή της λεγόμενης τιμολόγησης εκ-
πομπών μέχρι το τέλος του 2025. Το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
θέλει να την απωθήσει μέχρι το 2030.
Στην Ολλανδία, τον δεύτερο μεγαλύτερο
εξαγωγέα γεωργικών προϊόντων στον
κόσμο, οι αγρότες έχουν επίσης μετα-
τραπεί σε πολιτική δύναμη πριν από
τις εκλογές του Νοεμβρίου, ενώ το κό-
στος των τροφίμων και η παραγωγή
του ήταν βασικά θέματα στην προε-
κλογική εκστρατεία ενόψει των αυρια-

νών εκλογών στην Πολωνία. Την τε-
λευταία φορά, περίπου τα δύο τρίτα
των αγροτών υποστήριξαν το εθνικι-
στικό κόμμα Νόμος και Δικαιοσύνη,
το οποίο προσπαθεί να εξασφαλίσει
τρίτη θητεία στην εξουσία. 

Ο πόλεμος της διπλανής πόρτας
στην Ουκρανία, το αυξανόμενο κόστος
και η ξηρασία έχουν κάνει την ομάδα
και πάλι κρίσιμη για το κυβερνών κόμ-
μα. Τα τρόφιμα τέλος είναι ένα ευαί-
σθητο θέμα στην Ινδία, μια χώρα όπου
τα κυβερνώντα κόμματα έχασαν τις ε-
κλογές επειδή δεν μπορούσαν να ε-
λέγξουν την τιμή των κρεμμυδιών. Οι
σταθερές τιμές είναι ζωτικής σημασίας
για τον πρωθυπουργό Ναρέντρα Μόντι,
καθώς επιδιώκει τρίτη θητεία το επό-
μενο έτος.

ΒLOOMBERG

Η απεργία που κόστισε
σχεδόν 10 δισ. δολάρια

<<<<<<

Πώς οι εργαζόμενοι της αυ-
τοκινητοβιομηχανίας Ford
κατάφεραν να πάρουν αυ-
ξήσεις-ρεκόρ.

Η συμφωνία περιλαμβάνει αύξηση 25% στους μισθούς κατά τη διάρκεια της σύμβασης,
που είναι 4,5 χρόνια. Οι χαμηλότερα αμειβόμενοι προσωρινοί υπάλληλοι θα δουν αυξή-
σεις άνω του 150% στο διάστημα αυτό.

Τα κρεμμύδια
και το γάλα...
βγάζουν
κυβερνήσεις
Η δύναμη των τροφίμων στις κάλπες
και ο παγκόσμιος αντίκτυπος

Νέο μπλόκο
στο ελαιόλαδο
Το υπουργείο Γεωργίας του Μα-
ρόκου αποφάσισε την απαγόρευ-
ση των εξαγωγών ελαιολάδου, σε
μια προσπάθεια να αναχαιτίσει τις
τιμές στην εγχώρια αγορά που ε-
κτοξεύονται. 
Ετσι, το Μαρόκο γίνεται η τρίτη
μεγάλη χώρα παραγωγής ελαιο-
λάδου που εφαρμόζει απαγόρευ-
ση εξαγωγών, μετά την Τουρκία
και τη Συρία. Ενα λίτρο ελαιολά-
δου στο Μαρόκο πωλείται μεταξύ
120 και 150 ντιρχάμ (11 έως 14 ευ-
ρώ), τιμή περίπου 64% υψηλότε-
ρη από τη μέση τιμή του Αυγού-
στου 2022, ενώ την ίδια ώρα ο μέ-
σος καθαρός μηνιαίος μισθός στο
Μαρόκο είναι περίπου 3.900 ντιρ-
χάμ (περίπου 360 ευρώ). Η από-
φαση του Μαρόκου να απαγορεύ-
σει τις εξαγωγές θα μπορούσε να
συμβάλει σε περαιτέρω αυξήσεις
των τιμών στην Ευρώπη.

<<<<<<

Τουλάχιστον το 1/4 του πα-
γκόσμιου πληθυσμού θα
προσέλθει στις κάλπες τους
επόμενους οκτώ μήνες σε
χώρες που είναι από τους κο-
ρυφαίους προμηθευτές βα-
σικών διατροφικών ειδών.

Τα τρόφιμα είναι ένα ευαίσθητο θέμα στην Ινδία, μια χώρα όπου τα κυβερνώντα κόμματα έχασαν τις εκλογές επειδή δεν μπορούσαν να
ελέγξουν την τιμή των κρεμμυδιών. Οι σταθερές τιμές είναι ζωτικής σημασίας για τον πρωθυπουργό Ναρέντρα Μόντι, καθώς επιδιώκει
τρίτη θητεία το επόμενο έτος.
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Η επιτάχυνση της κλιματικής αλλαγής
αυξάνει τον κίνδυνο ερημοποίησης, με
250 εκατομμύρια ανθρώπους να επη-
ρεάζονται άμεσα από την υποβάθμιση
πρώην εύφορων εδαφών. Το ζήτημα ε-
πηρεάζει το 1/3 της επιφάνειας της Γης,
σύμφωνα με τα Ηνωμένα Εθνη, διαβρώ-
νοντας τμήματα της Αφρικής, της Νότιας
Αμερικής, της νότιας Ευρώπης, της Κίνας
και το 1/3 του εδάφους των ΗΠΑ. Η α-
νάκτηση της άνυδρης γης και η μετα-
τροπή της σε καλλιεργήσιμη έκταση θα
μπορούσε να είναι το κλειδί για την ε-
πισιτιστική ασφάλεια του πλανήτη. Η
Sand to Green είναι μια startup με έδρα
το Μαρόκο, που μπορεί να μετατρέψει
την έρημο σε βιώσιμη και κερδοφόρο
φυτεία σε μία πενταετία, σύμφωνα με
τη συνιδρύτριά της, Ουίσαλ μπεν Μούσα.
«Η ερημοποίηση είναι το μέλλον πολλών
χωρών σήμερα. Η λύση είναι να χρησι-
μοποιήσουμε τη γεωργοδασοκομία για

να δημιουργήσουμε ένα νέο είδος γε-
ωργίας βιώσιμο και ανθεκτικό απέναντι
στην κλιματική αλλαγή», εξηγεί.

Το σύστημα μπορεί να αναπτυχθεί
οπουδήποτε κοντά σε μια πηγή υφάλ-
μυρου νερού, το οποίο η εταιρεία αφα-
λατώνει με τη βοήθεια της ηλιακής ε-
νέργειας. Στη συνέχεια, φυτεύει οπω-
ροφόρα δέντρα και βότανα στον ίδιο

χώρο –μια πρακτική γνωστή ως ενδο-
καλλιέργεια– και ποτίζει τις ρίζες τους
απευθείας με το αφαλατωμένο νερό. Το
έδαφος αναγεννάται στη συνέχεια με
το λεγόμενο «πράσινο λίπασμα», ένα
μείγμα που περιλαμβάνει κομπόστ, βιο-
άνθρακα και μικροοργανισμούς που βοη-
θούν το έδαφος να «ξυπνήσει».

Αυτό επιτρέπει σε ορισμένα βότανα

να είναι έτοιμα για συγκομιδή μέσα σε
μόλις δύο χρόνια. Από το 2017, η Sand
to Green δοκιμάζει ποικιλία φυτών σε
μια έκταση 50 στρεμμάτων στο νότιο
Μαρόκο, αναζητώντας τις καλύτερες
επιδόσεις. «Τα τρία αγαπημένα μου δέ-
ντρα είναι η χαρουπιά, η συκιά και η
ροδιά», λέει η Μπεν Μούσα. «Είναι εν-
δημικά στις περιοχές μας, έχουν υψηλή

προστιθέμενη αξία και είναι πολύ αν-
θεκτικά». Μεταξύ των βοτάνων που έ-
χουν δοκιμαστεί με επιτυχία είναι το
δεντρολίβανο, το γεράνι και η σιτρονέλα.
Μια ανασκόπηση του 2018 από τη Σύμ-
βαση των Ηνωμένων Εθνών για την
Καταπολέμηση της Ερημοποίησης
(UNCCD) διαπίστωσε ότι η παγκόσμια
οικονομία θα χάσει 23 τρισ. δολάρια
μέχρι το 2050 λόγω της υποβάθμισης
της γης, την ώρα που η λήψη επείγουσας
δράσης θα κόστιζε μόνο 4,6 τρισ. δο-
λάρια. Η υποβάθμιση της γης ή η ξη-
ρασία επηρεάζει 169 χώρες, με την Ασία
και την Αφρική να έχουν πληγεί μέχρι
στιγμής περισσότερο.

Με βάση αυτά τα δεδομένα, οι προ-
σπάθειες για καλλιέργειες στην έρημο
εξαπλώνονται. Το International Center
for Biosaline Agriculture καλλιεργεί υ-
περτροφές στο αμμώδες έδαφος του
Ντουμπάι, ενώ στην Τανζανία, μη κερ-
δοσκοπικοί οργανισμοί χρησιμοποιούν
σωρούς γης γνωστούς ως δεσμίδες για
να παγιδεύουν το νερό έτσι ώστε να μπο-
ρεί να διεισδύσει σε ξηρό έδαφος. Η Sand
to Green συγκέντρωσε φέτος 1 εκατομ-
μύριο δολάρια σε χρηματοδότηση σπόρων
ενώ έχει στα σκαριά σχέδια για ένα επι-
πλέον έργο 1.200 στρεμμάτων. Οι τεχνικές
της, λέει, θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν σε χώρες όπως η Μαυριτανία, η
Σενεγάλη, η Ναμίμπια, η Αίγυπτος, σε
ορισμένες περιοχές των Ηνωμένων Πο-
λιτειών και στις μεξικανικές ακτές. «Μπο-
ρούμε να πάμε σε όλο τον κόσμο αρκεί
να έχουμε πρόσβαση σε υφάλμυρο νερό»,
καταλήγει η Μπεν Μούσα.

CNN

Κοιτάζοντας τις κολεξιόν των μεγάλων
οίκων μόδας για την επόμενη σεζόν,
βλέπει κανείς ότι η πληθωρική και κάπως
τρελή αισθητική της πανδημίας αρχίζει
να δίνει τη θέση της σε πιο «ήσυχες»
τάσεις. Ωστόσο, μια πιο προσεκτική μα-
τιά στις προτάσεις του επόμενου έτους
αποκαλύπτει μιαν άλλη εξαιρετική, μικρή
λεπτομέρεια: αυτά τα ίσια παλτό, τα κα-
σμίρ πουλόβερ και τα πλισέ παντελόνια
έχουν όλα το ίδιο χρώμα. Η συλλογή
του Balenciaga είναι κυρίως μαύρη, της
Miu Miu είναι ναυτικό μπλε, του Saint
Laurent μπεζ και του Versace φιστικί
και παστέλ ροζ. Σε αυτήν την εποχή κο-
ρεσμού λογοτύπων και viral προϊόντων,
οι μάρκες πολυτελείας φαίνεται να κα-
ταφεύγουν στα χρώματα που αποτελούν
το σήμα κατατεθέν τους για να ξεχω-
ρίσουν από τις υπόλοιπες.

Η κάθε μία καταφεύγει σε ένα χρώμα
για να πει την ιστορία της. Ο Balenciaga

χρησιμοποιεί το μαύρο, που συχνά συν-
δέεται με την κομψότητα, για να αναδείξει
τη μόδα σαν μια ιστορία που διαδραμα-
τίζεται στους δρόμους (όπου πολλοί φο-
ρούν μαύρα). Η Miu Miu ενισχύει με το
σκούρο μπλε τον υπαινιγμό της για την
αισθητική του κολεγίου και την ιστορική
εμμονή της με τις στολές. Ο Versace κα-
ταφεύγει στους παστέλ τόνους που όλοι
θυμούνται από τις καμπάνιες του Τζιάνι
από τη δεκαετία του 1990 και ο Saint
Laurent χρησιμοποιεί το μπεζ για να ε-
πεκτείνει την επιρροή που είχε το σακάκι
του σαφάρι από τη δεκαετία του 1970
σε κάθε τύπο ρούχου, σύμφωνα με την
El Pais. Αλλά ίσως το πιο πρόσφατο πα-
ράδειγμα είναι αυτό του Gucci. Το πο-

λυαναμενόμενο ντεμπούτο του Σάμπατο
ντι Σάρνο με τον ιταλικό οίκο τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο ανακοινώθηκε σε
διαφημιστικές πινακίδες σε όλες τις κύ-
ριες πρωτεύουσες του κόσμου με μία
λέξη: Ancora (που σημαίνει «ακόμη» ή
«για άλλη μια φορά», με όλους τους συ-
νειρμούς που μπορεί να έχει) σε σκούρο
κόκκινο φόντο. Χωρίς εικόνα, απλά με
ένα κόνσεπτ και ένα χρώμα που φάνηκε
αργότερα σε μερικά ρούχα κατά τη διάρ-
κεια της επίδειξης μόδας.

Φυσικά, υπάρχουν και κάποιες τυχαίες
συμμαχίες μεταξύ brands και χρωμάτων,
που κατέληξαν να είναι προσοδοφόρες:
ο Hermès χρησιμοποιεί το πορτοκαλί
επειδή δεν υπήρχαν κρεμ κουτιά μετά

τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ετσι, ο οίκος
αποφάσισε να κάνει μια προσωρινή αλ-
λαγή με μια παρτίδα κουτιών χρώματος
πορτοκαλί που ήταν «ελαττωματικά»,
αλλά τελικά κατέληξαν να γίνουν το
σήμα κατατεθέν της μάρκας.

Ο Tiffany & Co. έχει το χαρακτηρι-
στικό μπλε χρώμα, γιατί στα τέλη του
19ου αιώνα, όταν ιδρύθηκε, οι νύφες
της ανώτερης τάξης φορούσαν παρόμοια
απόχρωση στα αξεσουάρ τους την ημέρα
του γάμου τους.

Οι σόλες του Louboutin είναι κόκκινες
γιατί το 1993 ο σχεδιαστής ήθελε να
κάνει το ντεμπούτο του με ένα παπούτσι
που να αποτίει φόρο τιμής στον Αντι
Γουόρχολ και ένιωθε ότι αυτός ο συν-

δυασμός ήταν ευκολοφόρετος και ποπ
ταυτόχρονα. Τα δύο πρώτα χρώματα εί-
ναι εμπορικά σήματα, ενώ ο Louboutin
έχει δικαστικές διαμάχες εδώ και μία
δεκαετία, ώστε κανείς άλλος να μην
μπορεί να χρησιμοποιήσει το στυλ του.
Ενώ οι πασαρέλες φαίνεται να υπονοούν
ότι σχεδόν κανείς δεν θέλει πια λογότυπα
και ότι όλα κλίνουν προς τη λεπτότητα,
το Instagram συνεχίζει να είναι το πεδίο
μάχης για άμεση διάκριση και αναγνώ-
ριση και το χρώμα είναι το μόνο που
παραμένει ως εργαλείο για κάτι τέτοιο.
Ο Gucci είναι μπορντό, ο Valentino λευ-
κός, ο Burberry μπλε, η Miu Miu είναι
μπλε και η Off White κίτρινη – τουλά-
χιστον προς το παρόν.

<<<<<<

Σήμερα, το 1/3 της επιφάνει-
ας της Γης απειλείται, σύμ-
φωνα με τα Ηνωμένα Εθνη.

<<<<<<

Οι σόλες του Louboutin είναι
κόκκινες, γιατί το 1993 ο σχε-
διαστής ήθελε να κάνει ένα
παπούτσι που να αποτίει φό-
ρο τιμής στον Αντι Γουόρχολ.

Μαροκινή startup κατά της ερημοποίησης

Η Sand to Green υποστηρίζει ότι μπορεί να μετατρέψει την έρημο σε βιώσιμη και κερδο-
φόρο φυτεία σε μία πενταετία.

Οταν ένα χρώμα ταυτίζεται με οίκο
μόδας και γίνεται σήμα κατατεθέν
Ο Gucci είναι μπορντό, ο Valentino λευκός, ο Burberry μπλε, η Miu Miu μπλε

Καθαρά κέρδη 2,32 δισ.
για τη UniCredit
το τρίτο τρίμηνο
Κέρδη καλύτερα των προβλέψεων
ανακοίνωσε η UniCredit για το
τρίτο τρίμηνο, ενώ αναβάθμισε
τις προβλέψεις της για τα μεγέθη
της χρονιάς.

Η ιταλική τράπεζα, που έχει κά-
νει προσφορά για την εξαγορά του
9% της Alpha Bank, έκανε γνωστό
ότι θα χρησιμοποιήσει την ειδική
ρήτρα διαφυγής για να αποφύγει
την πληρωμή του φόρου στα υ-
περκέρδη που επιβάλλει η ιταλική
κυβέρνηση.

Ειδικότερα, η δεύτερη μεγαλύ-
τερη τράπεζα της Ιταλίας ανακοί-
νωσε καθαρά κέρδη για το τρίτο
τρίμηνο που ξεπέρασαν τις εκτι-
μήσεις, φθάνοντας τα 2,32 δισ. ευ-
ρώ. Η διοίκησή της βλέπει τώρα
τα καθαρά έσοδα του 2023 πάνω
από τα 22,2 δισ. ευρώ, έναντι προη-
γούμενης πρόβλεψης για 21,5 δισ.
ευρώ, λόγω των υψηλότερων από
τις προσδοκίες καθαρών εσόδων
από τόκους. Η UniCredit αναθε-
ώρησε επίσης τον στόχο της για
τη δημιουργία κεφαλαίου και τα
σταθμισμένα στοιχεία ενεργητικού,
ενώ επιβεβαίωσε τους ετήσιους
στόχους της για τα κέρδη και τις
αποδόσεις των επενδυτών.

Σημειώνεται πως αυτή την ε-
βδομάδα ξεκινάει η δημοσίευση
των εταιρικών αποτελεσμάτων
τρίτου τριμήνου για τις τράπεζες,
όπου αναμένεται ευρέως να φανεί
περαιτέρω αύξηση των καθαρών
επιτοκιακών εσόδων. Τα καθαρά
επιτοκιακά έσοδα έχουν αποτελέ-
σει καταλύτη κερδοφορίας για τις
ευρωπαϊκές και αμερικανικές τρά-
πεζες εδώ και τουλάχιστον ένα

χρόνο. Αντιστάθμισαν επίσης το
πλήγμα που δέχθηκαν ορισμένες
τράπεζες λόγω του χαμηλού αριθ-
μού συμφωνιών για εξαγορές και
συγχωνεύσεις.

Καθώς η ΕΚΤ ξεκίνησε να ανε-
βάζει το κόστος δανεισμού αργό-
τερα σε σχέση με την κεντρική
τράπεζα των ΗΠΑ, οι αναλυτές α-
ναμένουν ότι οι τράπεζες θα συ-
νεχίσουν να επωφελούνται από τη
σύσφιγξη.Υπενθυμίζεται πως τον
περασμένο μήνα η ΕΚΤ ανέβασε
τα επιτόκια σε ιστορικό υψηλό.
Σύμφωνα με τους Financial Times,
είναι σχεδόν βέβαιο ότι οι ιταλικές
και οι ισπανικές τράπεζες θα κα-
ταγράψουν άλμα στα καθαρά επι-
τοκιακά έσοδα το τρίτο τρίμηνο.

Εισφορά 2% σε κροίσους
θα απέφερε ετησίως
250 δισ. δολάρια
Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να ανοί-
ξουν ένα νέο μέτωπο στη διεθνή
καταστολή της φοροδιαφυγής με
έναν παγκόσμιο ελάχιστο φόρο
στους δισεκατομμυριούχους, ο ο-
ποίος θα μπορούσε να συγκεντρώ-
σει 250 δισ. δολάρια ετησίως, α-
νακοίνωσε τη Δευτέρα το Φορο-
λογικό Παρατηρητήριο της Ε.Ε.

Εάν επιβληθεί, το ποσό θα ισο-
δυναμούσε μόνο με το 2% του
πλούτου των σχεδόν 13 τρισ. δο-
λαρίων που κατέχουν οι 2.700 δι-
σεκατομμυριούχοι παγκοσμίως,
δήλωσε η ερευνητική ομάδα που
φιλοξενείται στη Σχολή Οικονο-
μικών Επιστημών του Παρισιού.

Επί του παρόντος, οι δισεκα-
τομμυριούχοι πληρώνουν πολύ λι-
γότερους προσωπικούς φόρους
από άλλους φορολογούμενους με
λιγότερα περιουσιακά στοιχεία, ε-
πειδή μπορούν να «παρκάρουν»
τον πλούτο τους σε εταιρείες-κε-
λύφη, που τους προστατεύουν από
τον φόρο εισοδήματος, ανέφερε
η ομάδα στην έκθεση παγκόσμιας
φοροδιαφυγής 2024.

Ο προσωπικός φόρος για τους
δισεκατομμυριούχους στις Ηνω-
μένες Πολιτείες εκτιμάται πως
είναι κοντά στο 0,5%, ενώ είναι
μηδενικός στη Γαλλία, η οποία
κατά τα άλλα έχει υψηλή φορολο-
γία, εκτιμά το Παρατηρητήριο.

Οι αυξανόμενες ανισότητες
πλούτου σε ορισμένες χώρες τρο-
φοδοτούν εκκλήσεις για να επω-
μιστούν οι πλουσιότεροι πολίτες
μεγαλύτερη φορολογική επιβά-
ρυνση, καθώς οι πόροι του δημο-
σίου πρέπει να αντιμετωπίσουν
τη γήρανση του πληθυσμού, τις
τεράστιες χρηματοδοτικές ανάγκες
για την ενεργειακή μετάβαση και

τα χρέη που συσσωρεύθηκαν κατά
τη διάρκεια της πανδημίας COVID-
19.

Ο προϋπολογισμός του προέ-
δρου των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν για
το 2024 περιελάμβανε σχέδια για
ελάχιστο φόρο 25% για τους υπερ-
βολικά πλούσιους, αλλά αυτή η
πρόταση έχει «παγώσει», αφού οι
νομοθέτες στην Ουάσιγκτον είναι
απασχολημένοι με τις απειλές για
κλείσιμο της κυβέρνησης και τις
επικείμενες προθεσμίες χρηματο-
δότησης.

Ελλείψει ευρείας διεθνούς ώ-
θησης για έναν ελάχιστο φόρο
στους δισεκατομμυριούχους, ο δι-
ευθυντής του Φορολογικού Παρα-
τηρητηρίου Γκάμπριελ Ζούκμαν

είπε ότι ένας «συνασπισμός πρό-
θυμων χωρών» θα μπορούσε να
πρωτοστατήσει μονομερώς. 

Αν και το τέλος του τραπεζικού
απορρήτου και ο ελάχιστος εται-
ρικός φόρος συνέβαλαν σε μεγάλο
βαθμό σε μια παύση στον επί δε-
καετίες ανταγωνισμό μεταξύ των
χωρών σχετικά με τους φορολο-
γικούς συντελεστές, υπάρχουν
πολλές ευκαιρίες ακόμη, αναφέρει
η έκθεση. Για παράδειγμα, οι πλού-
σιοι επενδύουν όλο και περισσό-
τερο τον πλούτο σε ακίνητα αντί
για λογαριασμούς offshore, ενώ
οι εταιρείες μπορούν να εκμεταλ-
λευθούν τα κενά στον ελάχιστο ε-
ταιρικό φόρο του 15%.

Ο Tiffany & Co. έχει το χαρακτηριστικό μπλε χρώμα γιατί στα τέλη του 19ου αιώνα, όταν ιδρύθηκε, οι νύφες της ανώτερης τάξης φορούσαν
παρόμοια απόχρωση στα αξεσουάρ τους την ημέρα του γάμου τους.

Για το 2023 η τράπεζα αναμένει έσο-
δα άνω των 22,2 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Τι προτείνει το Φορολο-
γικό Παρατηρητήριο της
Ευρωπαϊκής Ενωσης.
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Νέες ενδείξεις ύφεσης καταδεικνύει η
δραστηριότητα στον ιδιωτικό τομέα
της Ευρωζώνης, η οποία συρρικνώθηκε
περαιτέρω τον Οκτώβριο, με τον σχετικό
δείκτη να αγγίζει πλέον χαμηλό τριών
ετών. Ο δείκτης υπευθύνων προμηθειών
(PMI) της S&P Global υποχώρησε στις
46,5 μονάδες, πολύ χαμηλότερα από το
όριο των 50 μονάδων που δείχνει ύφεση.
«Στην Ευρωζώνη τα πράγματα κινούνται
από το κακό στο χειρότερο», σύμφωνα
με τον Σίρους ντε λα Ρούμπια, επικε-
φαλής οικονομολόγο στην Εμπορική
Τράπεζα του Αμβούργου. «Δεν θα εκ-
πλαγούμε εάν δούμε μια ήπια ύφεση
στην Ευρωζώνη το δεύτερο εξάμηνο

του έτους, με δύο συναπτά τρίμηνα αρ-
νητικής ανάπτυξης», συμπλήρωσε. Oι
προκλήσεις για την οικονομία του μπλοκ
είναι πολλές, με μεγαλύτερες τα υψηλά
επιτόκια δανεισμού, το κόστος ενέργειας

και βέβαια τις εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή. Στη συνεδρίασή της η ΕΚΤ ανα-
μένεται ευρέως να διατηρήσει σε στα-
θερό επίπεδο το κόστος δανεισμού, έ-
πειτα από 10 συναπτές αυξήσεις. Παρ’
όλα αυτά, το οικονομικό κλίμα είναι
ήδη βεβαρημένο και μια τέτοια απόφαση
ενδέχεται να μην αρκεί για να ενθαρ-
ρύνει τις αγορές. Σημειώνεται ότι αυτή
την  εβδομάδα πρόκειται να δημοσιευ-
θούν τα στοιχεία του ΑΕΠ Ευρωζώνης
το τρίτο τρίμηνο, στα οποία είναι πιθανό
να εμφανιστεί συρρίκνωση 0,1%. Ση-
μάδια συρρίκνωσης δείχνουν για έναν
ακόμη μήνα οι δύο μεγαλύτερες οικο-
νομίες του μπλοκ. Σύμφωνα με την S&P

Global, η γερμανική οικονομία φαίνεται
να οδεύει προς ύφεση το 2023: «Η Γερ-
μανία ξεκινάει το τελευταίο τρίμηνο
του έτους με μια πικρή νότα. Η παρα-
γωγή στη μεταποίηση συνεχίζει να πέ-
φτει με ταχύ ρυθμό και η δραστηριότητα
στον τομέα των υπηρεσιών, η οποία
αυξήθηκε τον περασμένο μήνα, βρέθηκε
ξανά στο “κόκκινο”», δήλωσε ο Ντε λα
Ρούμπια. Στη Γαλλία, η δραστηριότητα
στον τομέα της βιομηχανίας συρρικνώ-
θηκε με ταχύτερο ρυθμό λόγω της α-
σθενούς ζήτησης και του δείκτη προσ-
δοκιών, ο οποίος διολίσθησε στο χα-
μηλότερο επίπεδο εδώ και τουλάχιστον
τρία χρόνια.

Η κλιματική κρίση, μια από τις μεγαλύτερες
προκλήσεις της σύγχρονης εποχής, προ-
καλεί αλυσιδωτές αντιδράσεις, από την
καθημερινότητά μας μέχρι την παγκόσμια
οικονομία, όπως αποκαλύπτει νέα έκθεση
που επιχειρεί να αποτιμήσει το ακριβές
της κόστος. Καθώς οι χώρες καταβάλλουν
προσπάθειες για να πετύχουν σταδιακά

μηδενικές εκπομπές άνθρακα, αποκα-
λύπτεται ότι ο κόσμος «έχασε» 391 εκατ.
δολάρια την ημέρα τις τελευταίες δύο
δεκαετίες λόγω της κλιματικής αλλαγής. 

Σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα
που δημοσιεύθηκαν στην επιστημονική
επιθεώρηση Nature Communications,
οι πυρκαγιές, οι καύσωνες, οι ξηρασίες

και άλλα ακραία φαινόμενα που αποδί-
δονται στην κλιματική αλλαγή, είναι οι
κύριες αιτίες αυτής της κρίσης και της
απώλειας. «Διαπιστώνουμε ότι 143 δισ.
δολάρια ετησίως από το κόστος των α-
κραίων φαινομένων αποδίδονται στην
κλιματική αλλαγή. Η πλειονότητά τους,
δηλαδή το 63%, οφείλεται σε απώλειες
ανθρώπινης ζωής, τονίζουν οι επιστή-
μονες στην έκθεση. Το έτος με τις με-
γαλύτερες απώλειες ήταν το 2008, ακο-
λουθούμενο από το 2003 και στη συνέ-
χεια το 2010, αρνητικά ρεκόρ που οφεί-
λονται στην υψηλή θνησιμότητα δια-
πίστωσε η έρευνα. Ο τροπικός κυκλώνας
«Nάργκις» έπληξε τη Μιανμάρ το 2008
και προκάλεσε περισσότερους από 80.000
θανάτους, σύμφωνα με τη Διεθνή Ομο-
σπονδία Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς
Ημισελήνου. Το 2003 σημειώθηκε ισχυ-
ρός καύσωνας σε όλη την ηπειρωτική
Ευρώπη, που στοίχισε τη ζωή σε 70.000
ανθρώπους, ενώ το 2010 σημειώθηκαν
καύσωνας στη Ρωσία και ξηρασία στη
Σομαλία. Η παρατεταμένη μάχη του κό-
σμου με τα ακραία καιρικά φαινόμενα
γίνεται όλο και πιο δύσκολο να αντιμε-
τωπιστεί, ειδικά καθώς οι θερμοκρασίες

συνεχίζουν να ανεβαίνουν και οι κατα-
στροφές εντείνονται. Ο πλανήτης έζησε
φέτος το πιο καυτό καλοκαίρι που έχει
καταγραφεί, με αποτέλεσμα το 2023 να
είναι, σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής δε-
δομένα, η πιο ζεστή χρονιά στην Ιστορία.
Το βόρειο ημισφαίριο βίωσε επαναλαμ-
βανόμενους καύσωνες, που πυροδότη-
σαν καταστροφικές πυρκαγιές από την
Ευρώπη μέχρι τις ΗΠΑ, που αντιμετώ-
πισαν μερικές από τις πιο θανατηφόρες
πυρκαγιές στη σύγχρονη ιστορία της
Χαβάης. Επιπλέον, για πρώτη φορά ύ-
στερα από τέσσερα χρόνια, το φαινόμενο
«Ελ Νίνιο», που ξεκίνησε τον Ιούνιο, α-
ναμένεται να είναι ισχυρό φέτος τον
χειμώνα.

Οι απώλειες υπολογίστηκαν συνδυά-
ζοντας τα οικονομικά δεδομένα τους με

το πόσο έχει επιδεινώσει τα καιρικά φαι-
νόμενα η παγκόσμια άνοδος της θερμο-
κρασίας. Η έρευνα, ωστόσο, σημειώνει
ότι το πραγματικό κόστος της κλιματικής
αλλαγής είναι βέβαιο ότι υποτιμάται,
λόγω της δυσκολίας μέτρησης των έμ-
μεσων απωλειών. Τα παραδείγματα που
αναφέρονται περιλαμβάνουν απώλειες
παραγωγικότητας που προκύπτουν από
το κύμα καύσωνα, τις επιπτώσεις στην
ψυχική υγεία που βαρύνουν τους αν-
θρώπους ή την απώλεια πρόσβασης στην
εκπαίδευση και τις θέσεις εργασίας εάν
καταστραφεί ένας τόπος εργασίας. Η έλ-
λειψη δεδομένων από χώρες με χαμη-
λότερο εισόδημα θα μπορούσε επίσης
να ανεβάσει το πραγματικό κόστος, ση-
μείωσε η μελέτη.

Η έρευνα καθορίζει επίσης την αξία

της απώλειας ανά ζωή στα 7,08 εκατ.
δολάρια, βάσει των εκτιμήσεων που
χρησιμοποιεί η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία
Διαχείρισης Εκτακτης Ανάγκης των
ΗΠΑ. «Ενώ οι περιορισμοί αυτής της
προσέγγισης είναι σημαντικοί, η έρευνα
δείχνει πώς θα μπορούσε να δημιουρ-
γηθεί μια παγκόσμια προσέγγιση του
οικονομικού κόστους των ακραίων και-
ρικών φαινομένων που προκαλούνται
από τον άνθρωπο», σημείωσαν οι ερευ-
νητές. 

Πολλοί οργανισμοί έχουν προσπα-
θήσει να ποσοτικοποιήσουν τις απώλειες
που προκαλούνται από τις κλιματικές
καταστροφές. Ο Παγκόσμιος Μετεω-
ρολογικός Οργανισμός (WMO) υπολόγισε
ότι μεταξύ 1970 και 2021 αναφέρθηκαν
σχεδόν 12.000 κλιματικές καταστροφές,

που είχαν αποτέλεσμα 2 εκατ. θανάτους
και οικονομικές απώλειες ύψους 4,3
τρισ. δολαρίων, κυρίως στις αναπτυσ-
σόμενες χώρες. «Ο πλανήτης απέχει
πολύ από την επίτευξη των κλιματικών
στόχων του», ανέφερε ο WMO σε έκθεση
του Σεπτεμβρίου, προσθέτοντας ότι η
αύξηση της παγκόσμιας θερμοκρασίας
συνοδεύτηκε από ακραία καιρικά φαι-
νόμενα. Οι κυβερνήσεις κατέληξαν στη
συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα
το 2015 με στόχο να περιορίσουν την
παγκόσμια θέρμανση κάτω από τους 2
βαθμούς Κελσίου, σε σύγκριση με τα
προβιομηχανικά επίπεδα και να συνε-
χίσουν τις προσπάθειες για περιορισμό
της αύξησης της θερμοκρασίας. Ο στόχος
αυτός, ωστόσο, είναι σχεδόν αδύνατον
να επιτευχθεί, συγκλίνουν οι ειδικοί.

Αμεσος ο κίνδυνος ύφεσης για την Ευρωζώνη

Η παραγωγή στη γερμανική μεταποίηση συνεχίζει να πέφτει με ταχύ ρυθμό και η δραστη-
ριότητα στον τομέα των υπηρεσιών, η οποία αυξήθηκε τον περασμένο μήνα, βρέθηκε ξανά
στο κόκκινο.

<<<<<

Ο δείκτης υπευθύνων
προμηθειών (PMI) της S&P
Global υποχώρησε στις 46,5
μονάδες τον Οκτώβριο,
σημαντικά κάτω από
το όριο των 50 μονάδων.

Το βόρειο ημισφαίριο βίωσε το 2023 επαναλαμβανόμενους καύσωνες, οι οποίοι πυροδότησαν καταστροφικές πυρκαγιές από την Ευρώπη μέχρι τις ΗΠΑ, που αντιμετώπισαν μερικές από
τις πιο θανατηφόρες πυρκαγιές στη σύγχρονη ιστορία της Χαβάης (φωτ.).

Η κλιματική
αλλαγή κοστίζει
391 εκατ. δολ. 
ημερησίως
Οι απώλειες από τις επιπτώσεις
των ακραίων καιρικών φαινομένων

Για πρώτη φορά όλα τα σενάρια της Διε-
θνούς Υπηρεσίας Ενέργειας (IEA) δεί-
χνουν ότι η παγκόσμια κατανάλωση υ-
δρογονανθράκων θα μειωθεί σε βρα-
χυπρόθεσμο επίπεδο. «Οδεύουμε προς
την κορύφωση της κατανάλωσης όλων
των ορυκτών καυσίμων πριν από το
2030», δήλωσε χαρακτηριστικά η ΙΕΑ
σε έκθεσή της.

Σε ό,τι αφορά το φυσικό αέριο, η ΙΕΑ
μείωσε την πρόβλεψή της για τέταρτο
συναπτό έτος, ιδίως εξαιτίας των αλλα-
γών στην ευρωπαϊκή αγορά. Στο πλαίσιο
αυτό, οι ΑΠΕ αναμένεται να συμβάλουν
περισσότερο στο διεθνές ενεργειακό
μείγμα, ενώ η συνεισφορά του ρωσικού
φυσικού αερίου στην αγορά πρόκειται
να μειωθεί.

Μετά τη ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία πέρυσι, η Ευρώπη μείωσε ση-
μαντικά τις ροές αερίου από τη Ρωσία,
ενώ οι ΗΠΑ και το Κατάρ αύξησαν τις
προμήθειες υγροποιημένου φυσικού α-
ερίου (LNG), προκειμένου να καλυφθεί
το έλλειμμα στην αγορά. Ετσι, με βάση
κάθε σενάριο, η ΙΕΑ αναμένει ότι η ζή-

τηση για φυσικό αέριο θα έχει φτάσει
στην κορύφωσή της πριν από το 2030,
με «μικρό περιθώριο αύξησης πέραν
αυτού του χρονικού ορίου είτε για τη
μεταφορά μέσω αγωγών είτε για εμπόριο
LNG». Οπως αναφέρει η έκθεση, η με-
γάλη αύξηση εισροών LNG έχει οδηγήσει
σε αποκλιμάκωση των τιμών, καθώς
και των ανησυχιών περί ενεργειακής
επάρκειας. Συμβαίνει όμως κατά τη
διάρκεια μιας περιόδου με σαφή μείωση
της κατανάλωσης φυσικού αερίου από
τη «χρυσή εποχή» της δεκαετίας του
2010. Η έκθεση της ΙΕΑ «βλέπει» τε-
κτονικές αλλαγές στο παγκόσμιο ενερ-
γειακό μείγμα τον τελευταίο χρόνο,

αλλά και στο μέλλον. Εξαιτίας των με-
ταβολών του τελευταίου έτους, η Ευρώπη
ευθύνεται για το 75% της μείωσης της
πρόβλεψης στην κατανάλωση φυσικού
αερίου. Υπενθυμίζεται ότι η κατανάλωση
στην ήπειρο πέρυσι συρρικνώθηκε κατά
55 δισ. κυβικά μέτρα και αναμένεται
να μειωθεί κατά επιπλέον 50 δισ. κυβικά
μέτρα μέχρι το 2030, σύμφωνα με την
ΙΕΑ. Ωστόσο, αβέβαιο είναι το πώς θα
διαμορφωθεί η ζήτηση στην Κίνα.

Παράλληλα, η Ρωσία χάνει μερίδιο
της αγοράς όσο αυξάνονται οι προμή-
θειες LNG διεθνώς. «Η υπερπροσφορά
LNG σημαίνει ότι υπάρχουν πολύ πε-
ριορισμένες ευκαιρίες για να διασφαλίσει
επιπλέον αγορές η Ρωσία. Το μερίδιο
της Ρωσίας στο παγκόσμιο εμπόριο φυ-
σικού αερίου, το οποίο ανερχόταν στο
30% το 2021, αναμένεται να μειωθεί
κατά το ήμισυ» στο σενάριο που βασί-
ζεται στις τρέχουσες πολιτικές για την
ενέργεια, το κλίμα και τη βιομηχανία.
Ετσι, σύμφωνα με την ΙΕΑ, η Ρωσία θα
δυσκολευθεί ακόμη και στην πολιτική
της για στροφή προς τις ασιατικές α-

γορές. Η Διεθνής Υπηρεσία Ενέργειας
(ΙΕΑ) προβλέπει πως η παγκόσμια ζήτηση
για πετρέλαιο θα φτάσει στο ανώτατο
επίπεδο πριν από το 2030, αφενός λόγω
της δημοφιλίας των ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων αφετέρου εξαιτίας της επιβρά-
δυνσης της κινεζικής οικονομίας. Οπως
περιγράφει η ΙΕΑ, πρόκειται για το τέλος
της εποχής ανάπτυξης των ορυκτών
καυσίμων, το οποίο όμως δεν σημαίνει
ότι η κατανάλωση θα μειωθεί άμεσα.
Σύμφωνα με το βασικό σενάριο, εκτι-
μάται ότι η πετρελαϊκή κατανάλωση
θα αγγίζει έως και τα 102 εκατ. βαρέλια
την ημέρα μέχρι το τέλος της δεκαετίας
και μέχρι το 2050 θα υποχωρήσει στα
97 εκατ.

Η ζήτηση για πετρέλαιο στον κλάδο
των πετροχημικών, της αεροπλοΐας και
της ναυτιλίας αναμένεται πως θα συ-
νεχίσει ανοδικά μέχρι το 2050, αλλά η
μείωση λόγω των ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων θα είναι μεγαλύτερη. Παράλληλα,
θα υπάρξει σταδιακή μείωση στην Κίνα,
η οποία επί χρόνια ήταν παγκοσμίως
πρώτη στην κατανάλωση.

Τελειώνει η «χρυσή εποχή» των ορυκτών καυσίμων
<<<<<<

Η κατανάλωση υδρογοναν-
θράκων θα φτάσει στο ανώ-
τατο επίπεδο πριν από το
2030, προβλέπει η Διεθνής
Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ).

<<<<<<

Σύμφωνα με την επιστημο-
νική επιθεώρηση Nature
Communications, οι ανθρώ-
πινες ζωές που χάνονται 
αναλογούν στο 63% του 
κόστους.

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο της ΙΕΑ, η κατανάλωση πετρελαίου θα αγγίζει έως και τα
102 εκατ. βαρέλια την ημέρα μέχρι το τέλος της δεκαετίας και μετά θα αρχίσει να υποχωρεί.



14 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 1 Νοεμβρίου 2023Ε Λ Λ Α Δ Α

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Με ετήσιο μίσθωμα της τάξεως των
2,8 εκατ. ευρώ, η Βουλή των Ελλήνων
επιλέχθηκε από το διοικητικό συμ-
βούλιο του ιδρύματος Μποδοσάκη
ως ο νέος μισθωτής του Μεγάρου
Μποδοσάκη. 

Το εμβληματικό κτίριο, το οποίο
βρίσκεται επί της λεωφόρου Βασι-
λίσσης Αμαλίας στον αριθμό 20, στη
συμβολή με την οδό Σουρή, και οι-
κοδομήθηκε μεταξύ των ετών 1949
και 1958 βάσει σχεδίων του αρχι-
τέκτονα Ανδρέα Πλουμιστού, σή-
μερα στεγάζει τα κεντρικά της
Eurobank, η οποία έως τα τέλη του
έτους θα έχει ολοκληρώσει τη με-
τεγκατάστασή της σε νέα γραφεία.
Η συνολική επιφάνεια του κτιρίου
είναι 12.820 τετραγωνικά μέτρα και,
σύμφωνα με πηγές του ιδρύματος,
εύλογης αξίας της τάξεως των 72,5
εκατ. ευρώ.

Το ετήσιο τίμημα που κατέβαλλε
η Eurobank κινείτο στα επίπεδα άνω
των 4 εκατ. και έτσι η τράπεζα, με
την έλευση της λήξης της σύμβασης
ενοικίασης στα τέλη του 2023, φέ-
ρεται να ζήτησε μείωση του μισθώ-
ματος. Κάτι που δεν έγινε δεκτό από
το ίδρυμα, το οποίο αμέσως ξεκίνησε
διαδικασία για την εύρεση νέου μι-
σθωτή, με στόχο μάλιστα αυτός να
αρχίσει να καταβάλλει μισθώματα
από τον Ιανουάριο του 2024 και το
ετήσιο αντάλλαγμα να μην είναι μι-
κρότερο από αυτό που κατέβαλλε η
τράπεζα.

Ωστόσο, παρά το αρχικό προφο-
ρικό ενδιαφέρον μεγάλων ξενοδο-
χειακών ομίλων και κάποιων εται-
ρειών ανάπτυξης ακινήτων, κατά
την εκπνοή της προθεσμίας υπο-
βολής των δεσμευτικών οικονομι-
κών προσφορών δεν εμφανίστηκαν.
Αντιθέτως η Βουλή των Ελλήνων,
που είχε ήδη εκδηλώσει ενδιαφέρον
στο ίδρυμα από την έναρξη των
σχετικών διαδικασιών, κατόπιν α-
ξιολόγησης των ωφελειών που θα
έχει από τη μετεγκατάσταση στο
Μέγαρο Μποδοσάκη γραφείων και
υπηρεσιών της που βρίσκονται επί
του παρόντος διασκορπισμένα σε
άλλα κτίρια πέριξ του Συντάγματος,
υπέβαλε πρόταση στα επίπεδα των
2,7-2,8 εκατ. ετησίως. Σύμφωνα με
πληροφορίες της «Κ», η Βουλή ε-
νημερώθηκε πριν από λίγα εικοσι-
τετράωρα από το διοικητικό συμ-
βούλιο του Ιδρύματος Μποδοσάκη
πως η πρότασή της έγινε κατ’ αρχάς
αποδεκτή. Βεβαίως θα ακολουθή-
σουν αυτές τις ημέρες περαιτέρω
διευκρινιστικές διαβουλεύσεις, ενώ
θα ζητηθεί και βελτιωμένο τίμημα.
Κάτι το οποίο όμως παραμένει επί
του παρόντος αδιευκρίνιστο κατά
πόσο μπορεί να ευοδωθεί με δεδο-

μένες τις αποφάσεις του προεδρείου
του Κοινοβουλίου. 

Σε κάθε περίπτωση, για όσους
παρακολουθούν τη διαδικασία από
κοντά, η συμφωνία θεωρείται ντε
φάκτο κλεισμένη. Θα πρέπει να ση-
μειωθεί πάντως πως σύμφωνα με
άλλες πηγές της «Κ» στο ίδρυμα Μπο-
δοσάκη κατατέθηκε τουλάχιστον
μία ακόμη πρόταση από επενδυτικό
σχήμα στο οποίο συμμετέχουν με-
γάλα ελληνικά επιχειρηματικά ονό-
ματα, με υψηλότερο ετήσιο μίσθωμα.
Προβλέπει επίσης επένδυση 80 εκατ.
ευρώ για τη μετατροπή του ακινήτου
από κτίριο γραφείων σε ξενοδοχείο.

Την πρωτοβουλία των κινήσεων
και την όλη διαδικασία «έτρεξαν»
βήμα βήμα ο πρόεδρος της Βουλής
Κωνσταντίνος Τασούλας και ο γε-
νικός γραμματέας Γιώργος Μυλω-
νάκης, οι οποίοι και πιστώνονται
τον δρομολογηθέντα με την εξέλιξη
αυτή εξορθολογισμό των δαπανών
και της στέγασης των βουλευτών
και των υπηρεσιών του Κοινοβουλίου,
αναφέρουν πηγές της «Κ». 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, σή-
μερα η Βουλή στεγάζει σε διάσπαρτα
περί την πλατεία Συντάγματος κτίρια,
που στην πλειονότητά τους νοικιάζει,
βουλευτές και υπηρεσίες της, και
συγκεκριμένα σε κτίρια στην οδό
Αρβανίτη, στην οδό Σέκερη, στην
οδό Μητροπόλεως, στην οδό Βουλής
αλλά και στη λεωφόρο Βασιλίσσης
Αμαλίας. Τα κτίρια στην οδό Αρβα-
νίτη και στην οδό Σέκερη θα τα α-
πελευθερώσει. Το προεδρείο του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου αξιολόγησε
την εξοικονόμηση πόρων που θα
έχει από την απελευθέρωση των δύο
προαναφερθέντων κτιρίων και δια-
μόρφωσε έτσι την οικονομική του
πρόταση. 

«Το αξιόχρεο της Βουλής των Ελ-
λήνων δεν μπορεί να τύχει της πα-
ραμικρής αμφισβήτησης, κάτι που
εξασφαλίζει μακροπρόθεσμα τον
εκμισθωτή και προσμετράται ανα-
λόγως», αναφέρουν οι σχετικές πλη-
ροφορίες προκειμένου να εξηγήσουν
πώς η συγκεκριμένη πρόταση, με
δεδομένες και τις παραπάνω αξιώσεις
του ιδρύματος, έγινε τελικά, έστω
και κατ’ αρχάς, δεκτή. 

Η Βουλή αποκτά έτσι έναν εμ-
βληματικό αλλά και γειτονικό χώρο
(καθώς, πέραν του γεγονότος ότι
βρίσκεται σε απόσταση αναπνοής
από το κεντρικό κτίριο της Βουλής,
έχει στην ιδιοκτησία της και το α-
μέσως επόμενο του Μεγάρου Μπο-
δοσάκη κτίριο επί της λεωφόρου Βα-
σιλίσσης Αμαλίας, στην κατεύθυνση
προς τους Στύλους του Ολυμπίου
Διός), αναβαθμίζοντας τις υποδομές
της αλλά και το περιβάλλον εργασίας
για τους ανθρώπους που θα απα-
σχολούνται σε αυτό.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Εναν επιπλέον μισθό, κατά μέσον όρο,
σε ετήσια βάση θα λάβουν οι δημόσιοι
υπάλληλοι με τις αυξήσεις που θα τους
χορηγηθούν από 1.1.24, για πρώτη φορά
έπειτα από 14 χρόνια.

Οι αυξήσεις αντιστοιχούν σε μεικτό
κόστος για τον προϋπολογισμό  900
εκατ. ευρώ, ενώ μετά την αφαίρεση των
φόρων, το καθαρό κόστος κατεβαίνει
περίπου σε 600 εκατ. ευρώ. Αυτά θα
μοιραστούν σε 660.000 υπαλλήλους,
που θα δουν το ετήσιο εισόδημά τους
να ενισχύεται κατά μέσον όρο κατά
1.300 ευρώ μεικτά ή 800 ευρώ καθαρά. 

Επιπλέον ελαφρύνσεις
Αν μάλιστα συνυπολογισθούν οι ε-

νισχύσεις από την αύξηση του αφορο-
λογήτου για παιδιά, την κατάργηση της
εισφοράς αλληλεγγύης και την κατάρ-
γηση της εισφοράς για το Ταμείο Πρό-
νοιας Δημοσίων Υπαλλήλων, επισημαί-
νουν στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, το μεικτό όφελος για
κάθε δημόσιο υπάλληλο κατά μέσον
όρο ανεβαίνει στα 2.100 ευρώ τον χρόνο
και το καθαρό στα 1.500 ευρώ.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο που υπο-
γράφει ο υφυπουργός Οικονομικών Θά-
νος Πετραλιάς, όλοι οι βασικοί μισθοί
αυξάνονται από 1.1.24 κατά 70 ευρώ.

Επιπλέον, με βάση τον νόμο που ψη-
φίστηκε (5045/2023) σε ό,τι αφορά τους
δημοσίους υπαλλήλους, η εγκύκλιος
Πετραλιά καθορίζει τα εξής:

1Αυξάνεται η οικογενειακή παροχή.
Για υπάλληλο με ένα παιδί ανέρχεται

σε 70 ευρώ (από 50 ευρώ σήμερα) και
αυξάνεται στα 120 ευρώ για δύο παιδιά
(από 70 ευρώ ), 170 ευρώ για τρία παιδιά
(από 120 ευρώ), 220 ευρώ για τέσσερα
παιδιά (από 170 ευρώ), 290 ευρώ για
πέντε παιδιά (από 240 ευρώ) και 360
ευρώ για 6 παιδιά (από 310 ευρώ). 

Στο εξής μάλιστα η παροχή θα χο-
ρηγείται σε «τέκνα φυσικά, θετά ή ανα-
γνωρισθέντα, εφόσον είναι άγαμα και
δεν υπερβαίνουν το 18ο έτος της ηλικίας
τους ή το 19ο εφόσον φοιτούν στη δευ-
τεροβάθμια εκπαίδευση». Διαγράφονται
οι λέξεις «προερχόμενα από γάμο».

2Αυξάνεται κατά 30% το επίδομα θέ-
σης ευθύνης, τα οποίο λαμβάνουν

65.000 δημόσιοι υπάλληλοι, τμηματάρ-
χες, υποδιευθυντές, διευθυντές, γενικοί
διευθυντές, στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας,
των ερευνητικών κέντρων και των ια-
τρών του ΕΣΥ.

3Αυξάνεται κατά 15 ευρώ το επίδομα
ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας των

στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και
των Σωμάτων Ασφαλείας που είναι έγ-
γαμοι ή έχουν παιδιά, περίπου 112.000.
Συγκεκριμένα, το επίδομα  αναπροσαρ-
μόζεται από 55 ευρώ σε 70 για τα στελέχη
που είναι έγγαμα ή έχουν συνάψει σύμ-
φωνο συμβίωσης χωρίς τέκνα και από
115 ευρώ σε 130 ευρώ για τα στελέχη
με τέκνα.

4Αυξάνεται το επίδομα παραμεθορίου
από 100 σε 130 ευρώ για περίπου

21.200 στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων,
του Λιμενικού, της Ελληνικής Αστυνο-
μίας και του Πυροσβεστικού Σώματος.

5Αυξάνονται οι μισθοί  των μελών
ΔΕΠ (Διδακτικό Ερευνητικό Προσω-

πικό) και θεσπίζεται ειδικό επίδομα βι-

βλιοθήκης 120 έως 200 ευρώ, με συνο-
λική μεσοσταθμική αύξηση αμοιβών
κατά 10%. Ο μηνιαίος βασικός μισθός
του μισθολογικού κλιμακίου (ΜΚ1) της
βαθμίδας του καθηγητή Πανεπιστημίων,
Πολυτεχνείων και ΑΣΚΤ ορίζεται στις
2.238 ευρώ. Ο βασικός μισθός των επό-
μενων μισθολογικών κλιμακίων μέχρι
το ΜΚ 16 διαμορφώνεται με την πρό-
σθεση 63 ευρώ στο αμέσως προηγού-
μενο μισθολογικό κλιμάκιο. Ο αναπλη-
ρωτής καθηγητής παίρνει το 85%, ο ε-
πίκουρος το 75% και ο λέκτορας το 70%
του παραπάνω βασικού μισθού του κα-
θηγητή.

Επίσης, για τις μετακινήσεις εντός ή
εκτός έδρας, όταν επιτρέπεται η χρη-
σιμοποίηση ιδιωτικής χρήσης μεταφο-
ρικού μέσου, αυξάνεται η αποζημίωση
σε 20 λεπτά το χιλιόμετρο. Τα έξοδα δια-
νυκτέρευσης εσωτερικού ορίζονται σε
ποσό μέχρι 100 ευρώ ανά διανυκτέρευση
για την κατηγορία Ι και σε 80 ευρώ για
την κατηγορία ΙΙ. Τα ποσά αυτά αυξά-
νονται κατά 30% για διαμονή στην
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Τα έξοδα
διανυκτέρευσης εξωτερικού ορίζονται
σε 242 ευρώ ανά διανυκτέρευση για την
κατηγορία Ι και σε 176 ευρώ ανά δια-
νυκτέρευση για την κατηγορία ΙΙ.

Νέα ανώτατα όρια
Με την εγκύκλιο προσδιορίζονται

τα νέα ανώτατα όρια αποδοχών και πρό-
σθετων απολαβών  που θα ισχύσουν
από 1.1.24. Αυτά είναι τα εξής:

– Για τον γενικό γραμματέα υπουρ-
γείου 5.131 ευρώ.

– Για τους δικαστικούς λειτουργούς
και το κύριο προσωπικό του Νομικού
Συμβουλίου του Κράτους 8.426,56 ευρώ.

– Για τους γιατρούς ΕΣΥ 6.454 ευρώ.
– Για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-

νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας
5.615 ευρώ.

– Για τα μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ 5.269,88
ευρώ.

Της ΕΥΓΕΝIΑΣ ΤΖΩΡΤΖH

Με τιμή εκκίνησης 1,33 ευρώ ανά μετοχή,
που αποτελεί την τιμή που προσφέρει
η UniCredit για την εξαγορά του 8,9781%
(αφορά 211.138.299 μετοχές) της Alpha
Bank, το ΤΧΣ άνοιξε την ανταγωνιστική
διαδικασία για την προσέλκυση επεν-
δυτών που θα θελήσουν να αγοράσουν
το ποσοστό του Ταμείου στην τράπεζα.
Το ΤΧΣ, όπως ανακοίνωσε, έκρινε ότι
η προσφορά της UniCredit είναι «κα-
λόπιστη» (bona fide offer) σύμφωνα με
τη στρατηγική αποεπένδυσης, συμπλη-
ρώνοντας ότι «καλωσορίζει αυτή την
προσφορά, η οποία ανακοινώθηκε, σε
συνάρτηση με μια ευρύτερη στρατηγική
συμφωνία ανάμεσα στην Alpha και τη
UniCredit».

Στην απόφαση επίσπευσης της α-
νταγωνιστικής διαδικασίας κατέληξε
το Ταμείο έπειτα από πυρετώδεις διερ-
γασίες που πραγματοποιήθηκαν εντός
του Σαββατοκύριακου, προκρίνοντας
το σενάριο για άμεση εκκίνηση της δια-
δικασίας, η οποία θα διαρκέσει για δύο
εβδομάδες και συγκεκριμένα έως τις
10 Νοεμβρίου. Η επίσπευση της διαδι-
κασίας υπαγορεύθηκε γιατί η UniCredit
δεν έδειξε διατεθειμένη στην παρούσα
φάση να βελτιώσει την προσφορά της,
κάτι που όμως μπορεί να το πράξει στη
συνέχεια στο πλαίσιο της ανταγωνι-

στικής διαδικασίας. Βασικός λόγος για
την επίσπευση είναι και το γεγονός ότι
κρίθηκε ότι η συναλλαγή θα πρέπει να
ολοκληρωθεί πριν από την έναρξη α-
ποεπένδυσης του Ταμείου από την Ε-
θνική Τράπεζα, που τοποθετείται το
δεύτερο 10ήμερο του Νοεμβρίου, προ-
κειμένου οι δύο συναλλαγές να «τρέ-
ξουν» ανεξάρτητα. Χθες η Εθνική ανα-
κοίνωσε ότι τα αποτελέσματα του γ΄
τριμήνου θα ανακοινωθούν στις 7 Νο-
εμβρίου, ημερομηνία μετά την οποία
ανοίγει ο δρόμος για την εκκίνηση της
διαδικασίας αποεπένδυσης, που θα
πραγματοποιηθεί μέσω βιβλίου προ-
σφορών, στοχεύοντας στη διάθεση πο-
σοστού από 15% έως 25%.

Η τιμή εκκίνησης για την πώληση
των μετοχών της Alpha Bank ενσωμα-
τώνει premium της τάξης του 5% σε
σχέση με το κλείσιμο της τιμής μετοχής
της Alpha Bank την Παρασκευή 20 Ο-

κτωβρίου, σε 1,27 ευρώ, όταν δηλαδή
κατατέθηκε η προσφορά της UniCredit,
διαμορφώνοντας το τίμημα για το σύ-
νολο των μετοχών στα 281,8 εκατ. ευρώ.
Η προσφερόμενη τιμή υπολείπεται πε-
ρίπου κατά 50% της λογιστικής αξίας
της τράπεζας, αλλά σύμφωνα με εκτι-
μήσεις το επίπεδο αυτό δεν αποκλίνει
από τον μέσο όρο αποτιμήσεων και άλ-
λων ευρωπαϊκών τραπεζών. Να σημει-
ωθεί ότι έκτοτε η τιμή της Alpha Bank
έχει ενισχυθεί και προχθές έκλεισε στο
1,415 ευρώ.

Οπως ανακοίνωσε το ΤΧΣ, προκει-
μένου να θεωρηθεί ως επιλέξιμη μια
προσφορά, οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές
θα πρέπει να γνωρίζουν ότι το Ταμείο
θα αξιολογήσει προσφορές μόνο επί τη
βάσει ότι:

(i) Η προσφορά είναι για όλες τις με-
τοχές.

(ii) Δεν θα προσφερθεί η δυνατότητα

διεξαγωγής ελέγχων (due diligence)
από το ΤΧΣ και την Alpha.

(iii) Σχέδιο σύμβασης αγοραπωλησίας
θα καταστεί διαθέσιμο από το ΤΧΣ και
οποιαδήποτε τροποποίηση αυτού από
τον ενδιαφερόμενο (εκτός αν επιτρέ-
πεται βάσει των όρων αυτού) θα καθιστά
τον επενδυτή μη επιλέξιμο. 

(iv) Με την προσφορά του επενδυτή
θα προσκομιστεί απόδειξη για την ύ-
παρξη άμεσα διαθεσίμων κεφαλαίων.

Οπως σημειώνει το ΤΧΣ στην ανα-
κοίνωσή του, το διοικητικό συμβούλιο
θα αξιολογήσει την προσφορά του προ-
τιμητέου πλειοδότη σύμφωνα με τις
γνωμοδοτήσεις για το δίκαιο και εύλογο
της προσφοράς (fairness opinion) τις
οποίες θα λάβει από τους ανεξάρτητους
χρηματοοικονομικούς του συμβούλους.
Το Ταμείο θα επιδιώξει την επίτευξη
υψηλότερου τιμήματος για το σύνολο
των μετοχών που διαθέτει στην Alpha

Bank, με στόχο αφενός τη μεγιστοποί-
ηση του οφέλους για την πλευρά του
Δημοσίου και αξιολογώντας αφετέρου
το προφίλ των πιθανών νέων ενδιαφε-
ρομένων που θα θελήσουν να επενδύ-
σουν στην Alpha Bank. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της τραπε-
ζικής αγοράς, η συμμετοχή μιας μεγάλης
ευρωπαϊκής τράπεζας στο μετοχικό κε-
φάλαιο της Alpha Bank θα πρέπει επίσης
να ληφθεί υπόψη στη βάση των συνερ-
γειών που δημιουργεί η σχετική συμ-
φωνία. Υπενθυμίζεται ότι τα δύο μέρη
έχουν υπογράψει ευρύτερη εμπορική
συμφωνία, που περιλαμβάνει τη συ-
νεργασία των δύο ομίλων στον τομέα
διαχείρισης περιουσίας και τραπεζοα-
σφαλιστικών προγραμμάτων, τη συγ-
χώνευση των θυγατρικών στη Ρουμανία
(η Alpha Bank θα διατηρήσει το 9,9%
της ενοποιημένης τράπεζας και το 51%
της ασφαλιστικής εταιρείας Alpha Life).

Αυξήσεις μισθών και επιδομάτων στο Δημόσιο έπειτα από 14 χρόνια
<<<<<<

Από το νέο έτος οι δημόσιοι
υπάλληλοι θα λάβουν, κατά
μέσον όρο, έναν επιπλέον
μισθό σε ετήσια βάση.

<<<<<<

Η προθεσμία που έχουν 
επίδοξοι επενδυτές για την
υποβολή προσφοράς εκπνέ-
ει στις 10 Νοεμβρίου.

Υπηρεσίες της Βουλής
θα στεγαστούν
στο Μέγαρο Μποδοσάκη

Το ΤΧΣ ξεκινάει τον διαγωνισμό
για το 8,9% της Alpha Bank
Τιμή εκκίνησης η προσφορά της UniCredit στο 1,33 ευρώ ανά μετοχή

Η τιμή εκκίνησης για την πώληση των μετοχών της Alpha Bank ενσωματώνει premium της τάξης του 5% σε σχέση με το κλείσιμο της τιμής
της μετοχής της Alpha Bank την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, σε 1,27 ευρώ, όταν δηλαδή κατατέθηκε η προσφορά της UniCredit.



ПΛATEIA EYPΩПHΣ

Φέτος, τα Χριστούγεννα 
έρχονται νωρίτερα

                                                                                                    

ΣΟΑΣ ΧΟΡΗΓΓΓΑΕΜ

 

ΧΟΡΗΓΟI

      
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΧΟΡΗΓΟΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ



16 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 1 Νοεμβρίου 2023Ε Λ Λ Α Δ Α

Η μείωση της εγχώριας κατανάλωσης
(κατά 15,38%) και η πρωτοκαθεδρία
του αμερικανικού υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου (LNG) στα φορτία που
έδεσαν στη Ρεβυθούσα, είναι οι μο-
ναδικές σταθερές της εγχώριας αγοράς
φυσικού αερίου το εννεάμηνο του
2023 σε σχέση με το αντίστοιχο πέ-
ρυσι. Κατά τα άλλα, και όπως προκύ-
πτει από τα επίσημα στοιχεία που δη-
μοσιοποίησε ο ΔΕΣΦΑ, η εικόνα της
εγχώριας αγοράς φυσικού αερίου έχει
αναστραφεί πλήρως. 

Οι εξαγωγές που το αντίστοιχο διά-
στημα πέρυσι είχαν αυξηθεί κατά
294% μειώθηκαν φέτος κατά 28,9%,
τα φορτία LNG μειώθηκαν στα 34
από 60 το εννεάμηνο του 2022 και
οι ποσότητες LNG μειώθηκαν κατά
13,69%. 

Η Ρωσία έκανε είσοδο για πρώτη
φορά φέτος στην εγχώρια αγορά με
φορτία LNG και κατέλαβε μάλιστα τη
δεύτερη θέση μεταξύ των προμηθευ-

τών της χώρας μετά τις ΗΠΑ που ε-
ξακολουθούν να κρατάνε την πρώτη
θέση αν και με μικρότερες ποσότητες
φέτος. Μεγάλη ανατροπή παρατηρεί-
ται φέτος και σε ό,τι αφορά τις κατα-
ναλώσεις των μεγάλων βιομηχανιών
και των σταθμών CNG, οι οποίες αυ-
ξήθηκαν κατά 54,85% έναντι μια πρω-
τοφανούς μείωσης κατά 73,7% στο
περυσινό εννεάμηνο, που προκάλεσε
η φυγή προς εναλλακτικά καύσιμα
λόγω των υψηλών τιμών φυσικού α-
ερίου. 

Αναλυτικότερα, η κατανάλωση φυ-
σικού αερίου στην Ελλάδα μειώθηκε

στο εννεάμηνο του έτους κατά 15,38%
έναντι μείωσης 14% το αντίστοιχο
εννεάμηνο πέρυσι, αγγίζοντας τις
38,07 τεραβατώρες (TWh), από 44,98
TWh στην αντίστοιχη περυσινή πε-
ρίοδο, ιδίως λόγω του ήπιου χειμώνα.
Oι εξαγωγές φυσικού αερίου ανήλθαν
σε περίπου 14,52 ΤWh, καταγράφο-
ντας μείωση κατά 28,89% σε σχέση
με πέρυσι. 

Η εν λόγω μείωση αποδίδεται κυ-
ρίως στην έναρξη λειτουργίας του α-
γωγού ICGB, την 1.10.2022, μέσω του
οποίου διοχετεύεται πλέον αζερικό
φυσικό αέριο προς τη Βουλγαρία, το
οποίο έως τότε (1.10.2022) μεταφε-
ρόταν στη γειτονική χώρα μέσω του
Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς. 

Οι εισαγωγές φυσικού αερίου από
τον τερματικό σταθμό της Ρεβυθούσας
κάλυψαν το 47,75% των συνολικών
εισαγωγών καταγράφοντας μείωση
κατά 13,69% σε σχέση με το 9μηνο
του 2022. 

Ειδικότερα, εκφορτώθηκαν περίπου
24,04 TWh LNG από 34 δεξαμενόπλοια
προερχόμενα από επτά διαφορετικές
χώρες, ενώ το 2022 εκφορτώθηκαν
περίπου 27,85 TWh LNG από 60 δε-
ξαμενόπλοια. Tο 38,92% των εν λόγω
ποσοτήτων LNG προήλθε από τις
ΗΠΑ, αγγίζοντας τις 9,36 TWh. Στη
δεύτερη θέση βρέθηκαν οι εισαγωγές
από τη Ρωσία (6,27 TWh). 

Σημαντική μείωση κατά 30,7% κα-
ταγράφηκε στις εισαγωγές από το ση-
μείο εισόδου του Σιδηροκάστρου, οι
οποίες κάλυψαν το 30,72% των συ-
νολικών εισαγωγών. 

Το σημείο εισόδου στη Νέα Με-
σημβρία, μέσω του οποίου παραδίδεται
αέριο που μεταφέρεται από τον αγωγό
TAP, κάλυψε το 18,34% των εισαγω-
γών, ενώ οι Κήποι Εβρου (ελληνο-
τουρκικά σύνορα) κάλυψαν το 3,18%
των εισαγωγών (1,68 TWh). 

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ

Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ  

Η ραγδαία ανάπτυξη των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας και το ισχυρό εν-
διαφέρον για έργα ενεργειακής με-
τάβασης οδηγούν με εκπληκτική τα-
χύτητα το ελληνικό ηλεκτρικό σύ-
στημα στα όριά του, τεχνικά και οι-
κονομικά. 

Ταυτόχρονα δημιουργούν σοβαρά
εμπόδια στην προσπάθεια του πα-
ραγωγικού δυναμικού της χώρας και
ιδιαίτερα της ενεργοβόρου βιομηχα-
νίας να αποκτήσει πρόσβαση σε βιώ-
σιμο ενεργειακό κόστος και να πα-
ραμείνει ανταγωνιστική. 

Ο ηλεκτρικός χώρος για υποδοχή

νέων έργων ΑΠΕ έχει καλυφθεί και
η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ αναζη-
τάει τρόπους για να μην οδηγηθεί η
αγορά σε «πάγωμα». 

Μαγικές λύσεις, ωστόσο, δεν υ-
πάρχουν και τα σενάρια που εξετάζει
το επιτελείο του αρμόδιου υπουργού
Θεόδωρου Σκυλακάκη έχουν σημάνει
συναγερμό στην αγορά των ΑΠΕ και
στους κόλπους της βιομηχανίας, κα-
θώς ανατρέπουν επενδυτικά σχέδια
χιλιάδων πράσινων GW και συμβάσεις
μεγάλων βιομηχανιών με παραγωγούς
ΑΠΕ. Το γραφείο του κ. Σκυλακάκη
έχει βομβαρδιστεί τις τελευταίες η-

μέρες από επιστολές διαμαρτυρίας,
ενώ μεγάλοι βιομήχανοι φέρονται
να έχουν επισκεφθεί και το Μαξίμου
προκειμένου να επικοινωνήσουν το
μείζον πρόβλημα που δημιουργείται
για την ανταγωνιστικότητα της ελ-
ληνικής βιομηχανίας, ζήτημα που
θα θέσει και η Επιτροπή Ενέργειας
του ΣΕΒ στη συνάντηση που έχει
προγραμματιστεί για αύριο με τον
αρμόδιο υπουργό. Η κατάσταση σή-
μερα έχει ως εξής:   

Το δίκτυο ηλεκτρισμού μπορεί να
υποδεχθεί συνολικά 29 GW ΑΠΕ έως
το 2030, βάσει του προγραμματισμού
που έχει κάνει ο ΑΔΜΗΕ, ο οποίος
έλαβε υπόψη του αποκλειστικά τους
στόχους του ΕΣΕΚ για ισχύ περίπου
24 GW ΑΠΕ το 2030 και όχι τη δυ-
ναμική της αγοράς. 

Δυναμικότητα ισχύος περίπου 11,5
GW καταλαμβάνουν έργα ΑΠΕ που
έχουν ήδη εγκατασταθεί στο σύστη-
μα, ενώ έχουν δοθεί όροι προσφορών
σύνδεσης για έργα ισχύος 15,5 GW
(13,5 GW από τον ΑΔΜΗΕ και 2 GW
από τον ΔΕΔΔΗΕ), τα οποία αναμέ-
νεται να λειτουργήσουν σε ορίζοντα
πενταετίας.

Οι δύο αυτές κατηγορίες (εγκα-
τεστημένης ισχύος και ισχύος με ό-
ρους σύνδεσης) αθροίζουν συνολικά
ισχύ 27 GW, ενώ τα 2 GW ηλεκτρικού
χώρου που απομένουν στο δίκτυο έ-
χουν δεσμευτεί για τα υπεράκτια αι-
ολικά πάρκα. 

Η δυναμικότητα του δικτύου δη-
λαδή έχει ήδη εξαντληθεί, ενώ στην
«ουρά» για όρους σύνδεσης βρίσκο-
νται έργα συνολικής ισχύος 30 GW,
μεταξύ αυτών και έργα περίπου 1.500
MW που έχουν υπογράψει διμερείς
συμβάσεις (PPΑs) με μεγάλες βιομη-

χανικές επιχειρήσεις, εκ των οποίων
τα 1.000 MW της ΔΕΗ με βιομηχανίες
όπως η Βιοχάλκο, η Τιτάν και η ΑΓΕΤ
Ηρακλής.

Η λύση που εξετάζεται   
Η βέλτιστη αξιοποίηση του υφι-

στάμενου ηλεκτρικού χώρου προ-
βάλλει ως λύση αυτή τη στιγμή, με
το ΥΠΕΝ να σχεδιάζει την υποχρέωση
προσθήκης μπαταρίας και παράλληλα
περικοπών ισχύος στα έργα των 15
GW που έχουν δεσμεύσει χώρο στο
δίκτυο, αλλά δεν έχουν ακόμη υλο-
ποιηθεί. Και τα δύο μέτρα ανατρέπουν
τους σχεδιασμούς των επενδυτών,
αφού η προσθήκη μπαταρίας επιβα-
ρύνει σημαντικά το κόστος και οδηγεί

σε καθυστερήσεις στην υλοποίηση
των έργων, και οι περικοπές ισχύος
απομειώνουν τις αποδόσεις των ε-
πενδύσεων, γι’ αυτό και το ΥΠΕΝ
σχεδιάζει να τα συνδέσει με λειτουρ-
γική ενίσχυση και αποζημιώσεις α-
ντίστοιχα, που θα δίνονται μέσω δη-
μοπρασιών. 

Επιπροσθέτως, οι λύσεις που προ-
ωθεί το ΥΠΕΝ ανατρέπουν τα υφι-
στάμενα PPAs της βιομηχανίας με
τους παραγωγούς φωτοβολταϊκών
και ακυρώνουν τη δυνατότητα για
νέα PPAs με έργα έως και 4.000 MW
που θα πάρουν κατά προτεραιότητα
όρους σύνδεσης βάσει υπουργικής
απόφασης που εκδόθηκε τον περα-
σμένο Αύγουστο, στερώντας από τη

βιομηχανία το μοναδικό εργαλείο
μείωσης του ενεργειακού κόστους.   

«Θα κοιτάξουμε να προστατέψουμε
αυτά τα PPAs και να ενθαρρύνουμε
γενικότερα τα PPAs με τη βιομηχανία.
Δεν μπορούμε όμως να μην πάρουμε
κάποια πρωτοβουλία να διαχειρι-
στούμε μια αντικειμενική πραγμα-
τικότητα. Ο ηλεκτρικός χώρος έχει
τελειώσει, δεν υπάρχουν δίκτυα, ο-
πότε κάποια έργα θα μπούνε στο σύ-
στημα είτε με περικοπές ισχύος είτε
με προσθήκη μπαταρίας είτε και με
τα δύο», δηλώνει στην «Κ» ο υπουργός
Θεόδωρος Σκυλακάκης, αναγνωρί-
ζοντας ότι πρόκειται για ένα «πολυ-
σύνθετο πρόβλημα που απαιτεί με-
γάλη προσοχή και μελέτη».  

Μειώθηκε κατά 15,38% η κατανάλωση φυσικού αερίου στο εννεάμηνο

Οι εισαγωγές αερίου από τον σταθμό της Ρεβυθούσας κάλυψαν το 47,75% των συνολικών
εισαγωγών.

<<<<<<<

Η Ρωσία κατέλαβε τη δεύ-
τερη θέση μετά τις ΗΠΑ
στην εγχώρια αγορά με
φορτία LNG.

Η βιομηχανία 
κινδυνεύει
να μείνει χωρίς
φθηνό ρεύμα    
Στον αέρα οι συμφωνίες με παραγωγούς
ΑΠΕ λόγω κορεσμού του δικτύου  

<<<<<<

Η δυναμικότητα  του δικτύ-
ου έχει ήδη εξαντληθεί, 
ενώ αναμένουν όρους σύν-
δεσης  έργα συνολικής
ισχύος  30 GW.   

Ανεπαρκή 
τα δίκτυα
διεθνώς 
Το πρόβλημα των δικτύων δεν είναι
μόνο ελληνικό, αλλά πανευρωπαϊκό
και παγκόσμιο, καθώς με μεγάλη κα-
θυστέρηση διαπιστώνεται ότι δεν α-
νταποκρίνονται στις ανάγκες της ενερ-
γειακής μετάβασης. Σύμφωνα με τη
Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ), οι ε-
πενδύσεις στα δίκτυα ηλεκτρικής ε-
νέργειας ανά τον κόσμο θα πρέπει του-
λάχιστον να υπερδιπλασιαστούν και
να υπερβούν τα 600 δισ. δολ. ετησίως
προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι
για την αντιμετώπιση της κλιματικής
αλλαγής και να εξασφαλισθεί η επάρκεια
ενέργειας. Αυτό το ποσό, σύμφωνα με
την ΙΕΑ, θα καλύψει μέχρι το 2040 το
κόστος της επέκτασης ή αποκατάστα-
σης δικτύων μεταφοράς ενέργειας και
γραμμών διανομής, καθώς αυτά πρέπει
να φτάσουν στα 80 εκατ. χιλιόμετρα,
ένα μήκος αντίστοιχο με περίπου 100
φορές την απόσταση της Γης από τη
Σελήνη.     

Οι επενδύσεις στις ΑΠΕ αναπτύσ-
σονται παγκοσμίως με πολύ υψηλότε-
ρους ρυθμούς από ό,τι στα δίκτυα, με
αποτέλεσμα να μην είναι σε θέση να
απορροφήσουν την ενέργεια που πα-
ράγεται και ήδη σε πολλές ευρωπαϊκές
αγορές οι διαχειριστές των συστημάτων
προχωρούν σε περικοπές πράσινης ε-
νέργειας. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
στο πρόσφατο ψήφισμά του έθεσε ως
προτεραιότητα την ενίσχυση των δι-
κτύων και τη διασυνδεσιμότητα των
ευρωπαϊκών αγορών για την επίτευξη
των στόχων της ενεργειακής μετάβα-
σης. Σύμφωνα με την επίτροπο Ενέρ-
γειας Κάντρι Σίμσον, θα χρειαστούν
επενδύσεις 584 δισ. ευρώ για τα δίκτυα
ηλεκτρισμού έως το 2030. «Είναι η ώρα
να στρέψουμε την προσοχή μας από
τους στόχους και τους κανόνες στο τι
χρειάζεται για να επιτευχθούν. Αυτό
σημαίνει να θέσουμε τα δίκτυα στο ε-
πίκεντρο της συζήτησης», δήλωσε σχε-
τικά η επίτροπος.    

Αυτή τη στιγμή παγκοσμίως, σύμ-
φωνα με έκθεση της ΙΕΑ, περιμένουν
στην «ουρά» για να συνδεθούν με το
δίκτυο μεταφοράς έργα ΑΠΕ ισχύος
τουλάχιστον 3.000 GW, ποσότητα που
αντιστοιχεί σχεδόν 30 φορές στην πα-
ραγωγική δυναμικότητα της Βρετανίας.
«Μπορεί να τιναχθεί στον αέρα η πρό-
οδος που σημειώνεται τώρα σε ό,τι α-
φορά τη στροφή στην καθαρή ενέργεια
αν οι κυβερνήσεις και οι επιχειρήσεις
δεν συσπειρώσουν τις δυνάμεις τους
για να διασφαλίσουν πως τα δίκτυα με-
ταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα είναι
επαρκή και έτοιμα για τη νέα οικονομία,
για την πράσινη ενέργεια», επισήμανε
ο επικεφαλής της ΙΕΑ, Φατίχ Μπιρόλ.
Καμπανάκι είχε χτυπήσει νωρίτερα και
ο γενικός γραμματέας της Eurelectric,
Κρίστιαν Ρούμπι. «Η παραγωγή ενέρ-
γειας είναι μόνο μέρος της λύσης. Δεν
θα φτάσουμε πουθενά με όλους αυτούς
τους πόρους, εάν τα δίκτυά μας δεν α-
νταποκρίνονται. Είναι επείγον να προ-
ωθήσουμε την επέκταση και την ψη-
φιοποίηση των δικτύων ηλεκτρικής ε-
νέργειας», δήλωσε με αφορμή την τε-
λευταία έκδοση του βαρόμετρου για
την ευρωπαϊκή αγορά ηλεκτρισμού.   

«Θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι τα φω-
τοβολταϊκά έργα που εξυπηρετούν
υπογεγραμμένα PPAs θα εξαιρεθούν
από οποιαδήποτε αλλαγή αποφασιστεί
στο πλαίσιο της ανάγκης προτεραι-
οποίησης φωτοβολταϊκών σταθμών
με μονάδες αποθήκευσης (μπαταρίες)
και παράλληλα ότι θα λάβουν όρους
σύνδεσης το αργότερο έως τον Δε-
κέμβριο του 2023.  Αλλως οι αρνητικές
επιπτώσεις για τις βιομηχανίες αυτές
θα είναι σημαντικές», δηλώνει ο πρό-
εδρος της ΕΒΙΚΕΝ, Αντώνης Κοντο-
λέων. 

Ο ίδιος επισημαίνει ότι ενώ οι ευ-
ρωπαϊκοί κανονισμοί θέτουν «ως πρώ-
τη προτεραιότητα την προώθηση των
πράσινων ΡΡΑs μεταξύ παραγωγών
ΑΠΕ απευθείας με βιομηχανίες, χωρίς
μεσάζοντες, στη χώρα μας τίθενται
συνεχώς και νέα εμπόδια».  

Το επιτελείο του κ. Σκυλακάκη ε-
πεξεργάζεται αυτό το διάστημα σε-
νάρια προκειμένου να πετύχει το βέλ-
τιστο μείγμα ανάμεσα στην προσθήκη
μπαταρίας και τις περικοπές ισχύος,

αξιολογώντας το τεχνικοοικονομικό
όφελος, αφού το κόστος που θα προ-
κύψει θα καλυφθεί από τους κατανα-
λωτές, εκτοξεύοντας στα ύψη το ήδη
υψηλό κόστος της ενεργειακής με-
τάβασης. Από τις μέχρι τώρα αναλύ-
σεις που έχει κάνει ο  ΑΔΜΗΕ προ-
κύπτει πως με την προσθήκη συστη-
μάτων αποθήκευσης πίσω από τον
μετρητή με χωρητικότητα μίας ώρας
σε έργα ΑΠΕ με προσφορά σύνδεσης,
κυρίως φωτοβολταϊκών της τάξης των
5 GW, μπορεί να αυξηθεί ο ηλεκτρικός
χώρος για έως 2,5 GW επιπλέον ΑΠΕ.
Ως κίνητρο, με βάση αυτές τις εκτι-
μήσεις, θα μπορούσε να δοθεί αυξη-
μένη λειτουργική ενίσχυση κατά 15
έως 25 ευρώ/MWh. 

Xώρος για άλλα 2,5 GW ΑΠΕ θα
μπορούσε να εξοικονομηθεί, σύμφωνα
με τα σενάρια του ΥΠΕΝ, μέσω των
περικοπών ισχύος σε νέα έργα που
θα συνδεθούν με το δίκτυο. Συνολικά,
δηλαδή, μέσω αυτής της διπλής πα-
ρέμβασης θα μπορούσε να δημιουρ-
γηθεί επιπλέον ηλεκτρικός χώρος για

έργα ισχύος περί τα 5 GW. Το πώς θα
επιτευχθεί αυτός ο στόχος χωρίς α-
ναταράξεις και με το χαμηλότερο κό-
στος είναι η πολύπλοκη άσκηση που
καλείται να λύσει το ΥΠΕΝ αυτή τη
στιγμή. 

«Θα πρέπει πολιτεία, ρυθμιστές
και επενδυτές να δουλέψουμε από
κοινού και να βρούμε λύσεις. Ο στόχος
μας θα πρέπει να είναι να προχωρή-
σουν άμεσα τα ώριμα έργα ΑΠΕ, ώστε
να μπορέσει να μειωθεί το ενεργειακό
κόστος για τη βιομηχανία και να φτιά-
ξουμε μια ανταγωνιστική εθνική οι-
κονομία», δηλώνει στην «Κ» ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώ-

σιμες Κωνσταντίνος Μαύρος, μετα-
φέροντας εμμέσως την αγωνία της
εταιρείας για πιθανό «πάγωμα» των
έργων που είναι συμβεβλημένα με τη
βιομηχανία.  

Εργα που έχουν βαλτώσει  
Η ίδια αγωνία επικρατεί σε όλη

την αγορά των ΑΠΕ, με την πλευρά
τόσο των ελληνικών όσο και των
ξένων εταιρειών να αμφισβητεί την
αποτελεσματικότητα των μέτρων
που σχεδιάζει το ΥΠΕΝ και να αντι-
προτείνει μέτρα για άμεσο και γεν-
ναίο ξεσκαρτάρισμα των «βαλτω-
μένων» έργων που δεσμεύουν πο-
λύτιμο ηλεκτρικό χώρο ή και έκδοση
όρων σύνδεσης σε όλα τα ώριμα έρ-
γα, για να προχωρήσουν αυτά που
πραγματικά είναι υλοποιήσιμα. «Η
μέχρι τώρα επιτυχία στην αύξηση
των ΑΠΕ στη χώρα μας μπορεί να
συνεχιστεί με τα κατάλληλα βήματα
σχεδιασμού του θεσμικού πλαισίου.
Ο συνδυασμός διεθνών διασυνδέ-
σεων με την Κεντρική Ευρώπη, πε-

ριορισμών στην έγχυση ισχύος από
ΑΠΕ και –κυρίως– ενσωμάτωσης
της αποθήκευσης στο σύστημα θα
μας φέρει σε λίγα χρόνια σε ένα ε-
νεργειακό σύστημα που εξυπηρετεί
τις ανάγκες αντιμετώπισης της κλι-
ματικής αλλαγής προς όφελος της
κοινωνίας»,  δηλώνει στην «Κ» ο α-
ντιπρόεδρος του ΑΔΜΗΕ, Ιωάννης
Μάργαρης. 

Οι διεθνείς διασυνδέσεις καλού-
νται να παίξουν σημαντικό ρόλο για
την αξιοποίηση της πλεονάζουσας
πράσινης παραγωγής και σε αυτό το
πλαίσιο ο ΑΔΜΗΕ υλοποιεί και ωρι-
μάζει μια σειρά από έργα, όπως Κρή-
της - Κύπρου - Ισραήλ (EuroAsia
Interconnector) και Ελλάδας - Αιγύ-
πτου μέσω Αττικής (έργο GREGY),
και πρόσφατα την «ηλεκτρική λεω-
φόρο» μεταξύ Ελλάδας - Νότιας Γερ-
μανίας στη λογική της διασύνδεσης
των παραγωγών ΑΠΕ του Νότου με
τις οικονομίες της Βόρειας Ευρώπης
που έχουν μεγάλες ενεργειακές α-
νάγκες.  

Τι ζητούν οι ενεργοβόρες μονάδες από το υπ. Ενέργειας 

Οι επενδύσεις στις ΑΠΕ αναπτύσσονται
παγκοσμίως με πολύ υψηλότερους ρυθ-
μούς από ό,τι στα δίκτυα.

<<<<<<

Οι εταιρείες ΑΠΕ εμφανίζο-
νται δύσπιστες στις λύσεις
που εξετάζει το ΥΠΕΝ για
εξοικονόμηση χώρου στο
σύστημα. 
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Είναι η Αθήνα ελκυστικός προορισμός
για όσους δουλεύουν εξ αποστάσεως, δη-
λαδή για τους remote workers; Η απά-
ντηση είναι καταφατική αφού, σύμφωνα
με έρευνα της παγκόσμιας πλατφόρμας
ανθρώπινου δυναμικού (HR) WorkMotion,
η οποία αξιολογεί τις πόλεις που είναι πιο
προσβάσιμες και πιο ελκυστικές στους
remote workers, η Αθήνα συγκαταλέγεται
μεταξύ των 20 κορυφαίων (top 20) πόλεων
παγκοσμίως. Η ελληνική πρωτεύουσα
καταλαμβάνει τη 17η θέση, σε σύνολο

85 χωρών παγκοσμίως, μετά τη Βουδα-
πέστη (15η) και το Οσλο (16η) και πριν
το Ουέλινγκτον στη Νέα Ζηλανδία (18η)
και την Μπανγκόκ στην Ταϊλανδη (19η).
Την κορυφή της λίστας καταλαμβάνει η
Βαρκελώνη, ενώ έπονται το Ντουμπάι,
η Πράγα, η Μαδρίτη και η Μελβούρνη,
η οποία «κλείνει» τη χρυσή πεντάδα. 

Η έρευνα εξετάζει μια σειρά από δείκτες
όπως: η ύπαρξη θεσμικού πλαισίου και
θεώρησης εισόδου (remote working visa)
για όσους εργαζόμενους δουλεύουν εξ
αποστάσεως με τη βοήθεια της τεχνο-

λογίας, οι υποδομές (συνεργατικοί χώροι,
ταχύτητα Ιντερνετ, εξυπηρέτηση δημό-
σιων υπηρεσιών κ.λπ.), η ασφάλεια που
παρέχει η εκάστοτε πόλη, η πρόσβαση
στο σύστημα υγείας, διαθεσιμότητα α-
κινήτων, μέσα μεταφοράς, φορολογία
και εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, τα
ενοίκια για την εύρεση διαμερίσματος
αλλά και το κόστος κάλυψης βασικών α-
ναγκών (τρόφιμα, κόστος ενέργειας κ.λπ.).
Σύμφωνα με την έρευνα «The cities best
facilitating remote work: Workcation
2023», η Αθήνα εξελίσσεται σε ένα hotspot

για όσους –από την εποχή της πανδη-
μίας– αναζητούν προορισμούς που συν-
δυάζουν την εξ αποστάσεως εργασία με
διακοπές (workcation), δείχνοντας έτοιμοι
να εξερευνήσουν το μέρος της υφηλίου
που επιλέγουν να μείνουν. Στα «ατού»
της Αθήνας περιλαμβάνονται η εμπειρία
του επισκέπτη στην πρωτεύουσα, δηλαδή
ο τρόπος ζωής (αξιοθέατα, νυχτερινή
διασκέδαση κ.λπ.) που αυτή προσφέρει,
η πρόσβαση στο σύστημα υγείας, ενώ –
παρά τα σημαντικά προβλήματα σε ό,τι
αφορά τη στάθμευση, την κίνηση στους

δρόμους καθώς και τον γερασμένο στόλο
των λεωφορείων– ψηλά σκοράρει η Αθήνα
στον δείκτη που μετράει την ποιότητα
και το κόστος των μεταφορών. Θετικά
έχει συμβάλει η θέσπιση της digital
nomad visa, η οποία εγκαινιάστηκε το
2021, ενώ ψηλά αξιολογείται η πρωτεύ-
ουσα και ως προς το κόστος εύρεσης κα-
τοικίας αλλά και κάλυψης βασικών ειδών
ανάγκης. Ενδεικτικά, η έρευνα καταλήγει
πως το κόστος ενοικίασης είναι –συγκρι-
τικά με άλλες χώρες– προσιτό για τους
remote workers, γεγονός που κατατάσσει
την Αθήνα στην 22η θέση μεταξύ 85 πό-
λεων παγκοσμίως. Την ίδια στιγμή, η
πόλη αναρριχάται στην 20ή θέση, σε
ό,τι αφορά το κόστος κάλυψης βασικών
ειδών (food basket affordability). 

Φυσικά, στη σχετική λίστα συγκατα-
λέγονται πόλεις με πολύ πιο ακριβό και
υψηλό κόστος ζωής, όπως το Σαν Φραν-
σίσκο, η Μελβούρνη κ.ά. Μεγάλο «αγκάθι»
για τους remote workers που κοιτάζουν
την Αθήνα, παραμένει η φορολογία αλλά
και οι κοινωνικές εισφορές, με την ελ-
ληνική πρωτεύουσα να καταλαμβάνει
στον δείκτη αυτό (income tax) την 63η
θέση, ακολουθούμενη από το Παρίσι,
την Τουλούζη, τη Νάντη αλλά και τη Μα-
δρίτη (67η). Φιλικότερο για τους remote
workers είναι το φορολογικό περιβάλλον
στο Ντουμπάι (1η), στο Χονγκ Κονγκ
(2η), στη Σιγκαπούρη (3η), στο Κέιπ Τάουν
(4η) και στο Ταλίν στην Εσθονία (5η),
ενώ λιγότερο ελκυστική είναι η φορολογία
στις Βρυξέλλες (85η), στο Γκέτεμποργκ
(84η) αλλά και στην Κοπεγχάγη (83η).

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σχεδόν όλοι όσοι επισκεφθήκαμε μια πα-
ραλία το καλοκαίρι θα συναντήσαμε μια
παρέα αποτελούμενη από 2-3 άτομα, νέων
σε ηλικία γυναικών και ανδρών να ποζά-
ρουν για ώρα στην παραλία, παίρνοντας
συνήθως στάσεις που αναδείκνυαν το
μαγιό, μία τσάντα, ένα κόσμημα ή ακόμη
κι ένα καπέλο. Οχι, δεν τραβούσαν φω-
τογραφίες για να κρατήσουν τις όμορφες
αναμνήσεις του καλοκαιριού για τις δύ-
σκολες, κρύες ημέρες του χειμώνα. Οι
φωτογραφίες με το κινητό ήταν για να α-
νεβούν στο Instagram και τα βίντεο για
το Tik Tok με απώτερο σκοπό να τους «α-
νακαλύψουν» οι εταιρείες και να γίνουν
στην πραγματικότητα «επηρεάζοντες»,
influencers, άτομα με μεγάλη απήχηση
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τελικά
να αποκομίσουν χρήματα, διαφημίζοντας
συγκεκριμένα προϊόντα. 

Εάν την προηγούμενη δεκαετία το ό-
νειρο πολλών εφήβων ανά την υφήλιο
ήταν να γίνουν YouTubers, τώρα είναι
να γίνουν influencers, κερδίζοντας δόξα
–έστω και εφήμερη–, δωρεάν προϊόντα
και χρήματα. Ακόμη και ένας nano
influencer, όπως χαρακτηρίζεται ο
influencer με λιγότερους από 10.000 α-
κολούθους, ενώ το 2017 μπορούσε κατά
μέσον όρο να κερδίσει 229 δολάρια ανά
ανάρτηση, πλέον, σύμφωνα με τα στοιχεία
μιας εκ των κορυφαίων εταιρειών παροχής
λογισμικού και συμβουλευτικών υπηρε-
σιών για ψηφιακό μάρκετινγκ, η «αμοιβή»
φτάνει κατά μέσον όρο τα 1.105 δολάρια
ανά ανάρτηση.

Τεχνητή νοημοσύνη
Το κατά πόσον το περιεχόμενο που α-

ναρτούν οι influencers ελέγχεται για το
εάν είναι σύμφωνο με τη νομοθεσία περί
προστασίας των καταναλωτών, είναι κα-
τάλληλο για παιδιά, καθώς και εάν οι α-
μοιβές των influencers φορολογούνται,
είναι μερικές από τις βασικές «γκρίζες ζώ-
νες» της δραστηριότητας του influencer
marketing, της διαφήμισης, προώθησης
μέσω ατόμων(;) με μεγάλη απήχηση – α-
πήχηση που μετριέται με βάση τους α-
κολούθους στους λογαριασμούς που έχουν
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Προς τι
το ερωτηματικό μετά τη λέξη ατόμων;
Διότι, πλέον στο influencer marketing
χρησιμοποιούνται και φανταστικοί χα-
ρακτήρες, δημιουργήματα της τεχνητής
νοημοσύνης. Τις επόμενες εβδομάδες,
στο πλαίσιο πανευρωπαϊκών ελέγχων που
διενεργούνται στα κράτη-μέλη της Ενωσης
με πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής (EU Sweeps), η Γενική Διεύθυνση Α-
γοράς και Προστασίας Καταναλωτή της
Γενικής Γραμματείας Εμπορίου πρόκειται
να πραγματοποιήσει ελέγχους στις εμπο-
ρικές πρακτικές που χρησιμοποιούν οι
influencers στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Ο στόχος των πανευρωπαϊκών ελέγ-
χων είναι διττός: Πρώτον, να εντοπιστούν
αναρτήσεις των influencers στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης οι οποίες περιέχουν

μαρτυρίες, κριτικές ή καταχωρίσεις που
ενδεχομένως να είναι παραπλανητικές
για τους καταναλωτές, επηρεάζοντας την
αγοραστική τους συμπεριφορά και προ-
καλώντας οικονομική ζημία, και δεύτερον,
να επαληθεύσουν εάν οι influencers ε-
νημερώνουν με σαφήνεια τους ακόλουθούς
τους σχετικά με την ταυτότητα και τα
στοιχεία επικοινωνίας της εταιρείας τους.
Μάλιστα, το υπουργείο Ανάπτυξης καλεί
τους influencers και όλους όσοι εμπλέ-

κονται στο ψηφιακό μάρκετινγκ να επι-
σκεφθούν την πλατφόρμα Influencer
Legal Hub, προκειμένου να ενημερωθούν
επαρκώς για τις νομικές τους υποχρεώσεις,
τις θεμιτές εμπορικές πρακτικές και τα ι-
σχύοντα ευρωπαϊκά πρότυπα για την προ-
στασία των καταναλωτών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρείας
ανάλυσης Influencer Marketing Hub, τα
οποία δημοσιοποιήθηκαν μόλις χθες, η
παγκόσμια αξία του influencer marketing
εκτιμάται ότι θα φτάσει το 2023 τα 21,1
δισ. δολάρια, μια αγορά η αξία της οποίας
το 2016 υπολογιζόταν σε 1,7 δισ. δολάρια
για να φτάσει το 2020, την πρώτη χρονιά
της πανδημίας, τα 9,7 δισ. δολάρια και να
σπάσει το 2021 το φράγμα των 10 δισ.
δολαρίων, φτάνοντας σε αξία τα 13,8 δισ.
δολάρια. Μόνο στην Ευρώπη καταγράφηκε
στη διάρκεια της πανδημίας αύξηση του

διαφημιστικού περιεχομένου από
influencers της τάξης του 72%.

Χαμηλά η Ελλάδα
Ειδικά στην ευρωπαϊκή αγορά η δαπάνη

συνολικά στο ψηφιακό μάρκετινγκ (και
όχι μόνο στο influencer μάρκετινγκ) έχει
δεκαπλασιαστεί από το 2006, φτάνοντας
τα 65 δισ. ευρώ το 2019, σύμφωνα με πρό-
σφατη έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου. Πάνω από το 50% των εταιρειών
στην Ευρώπη χρησιμοποιούν μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, με το ποσοστό αυτό
να φτάνει το 75% σε ορισμένες χώρες.
Στην Ελλάδα το 55% των εταιρειών χρη-
σιμοποιεί μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
ενώ η χώρα συγκαταλέγεται σε αυτές που
έχουν ακόμη χαμηλό ποσοστό influencers
(0,67%) με πρωταθλητές στην Ευρώπη
την Ιταλία (2,22%) και την Ισπανία (1,94%).

Στις 20 πρώτες επιλογές των remote 
workers διεθνώς βρίσκεται η Αθήνα

Στα πλεονεκτήματα της Αθήνας περιλαμβάνονται η εμπειρία του επισκέπτη στην πρωτεύ-
ουσα, δηλαδή ο τρόπος ζωής (αξιοθέατα, νυχτερινή διασκέδαση κ.λπ.), η πρόσβαση στο σύ-
στημα υγείας, καθώς και η ποιότητα και το κόστος των μεταφορών.

Στο στόχαστρο της Κομισιόν
οι γκρίζες ζώνες των inf luencers
Ελεγχοι για παραπλανητικές αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης

<<<<<<

Η αγορά των influencers πα-
γκοσμίως εκτιμάται ότι θα
φτάσει το 2023 στα 21,1 δισ.
δολ. από 1,7 δισ. το 2016.

<<<<<<

Η ελληνική πρωτεύουσα 
καταλαμβάνει τη 17η θέση,
σε σύνολο 85 χωρών 
παγκοσμίως.

Ο νόμος 4933/2022 με τον οποίο εν-
σωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο η
κοινοτική οδηγία 2019/2161 για την
καλύτερη επιβολή και τον εκσυγ-
χρονισμό των κανόνων της Ευρω-
παϊκής Ενωσης για την προστασία
των καταναλωτών, νόμος που θε-
σπίστηκε τον Μάιο του 2022, είναι
αυτός που έχει συμπεριλάβει την πι-
θανότητα να εφαρμόζονται μέσω
του influencer marketing αθέμιτες
εμπορικές πρακτικές.     

Συγκεκριμένα, στο άρθρο 8 του
νόμου περιλαμβάνεται πλέον στις
παραπλανητικές εμπορικές πρακτι-
κές η υποβολή ή ανάθεση σε άλλο
νομικό ή φυσικό πρόσωπο της υπο-
βολής ψευδών αξιολογήσεων ή θε-
τικών κριτικών καταναλωτών ή δια-
στρέβλωση των αξιολογήσεων ή των
θετικών κριτικών καταναλωτών με
σκοπό την προώθηση προϊόντων.
Ακριβώς αυτή η διάταξη έχει στόχο
να ρυθμίσει την έμμεση ψηφιακή
προώθηση προϊόντων από τους
influencers. Βεβαίως, όπως επιση-
μαίνουν νομικοί, το γεγονός ότι χρη-
σιμοποιούνται αυτοματοποιημένοι
λογαριασμοί (bots), καθώς και εφαρ-
μογές τεχνητής νοημοσύνης, όπως
προαναφέρθηκε, δημιουργεί νέα
προσκόμματα στην εφαρμογή της
εν λόγω νομοθεσίας. Αλλωστε ένας
από τους βασικούς λόγους που η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να
διενεργήσει τους ελέγχους για τους
influencers είναι για να ελεγχθεί η
καταλληλότητα της κοινοτικής νο-
μοθεσίας για την ψηφιακή δικαιο-
σύνη και να διαπιστωθεί εάν απαι-
τείται νέα νομοθεσία για να κατα-
στούν οι ψηφιακές αγορές εξίσου α-
σφαλείς με τις αγορές εκτός Διαδι-
κτύου. Βάσει του νόμου 4933/2022,

κάθε καταναλωτής ή ένωση κατα-
ναλωτών έχει το δικαίωμα να ζητάει
τη δικαστική παύση κάθε αθέμιτης
εμπορικής πρακτικής και την παρά-
λειψή της στο μέλλον, καθώς και α-
ποζημίωση για τη ζημία που υπέστη
εξαιτίας αυτής της πρακτικής. Ο κα-
ταναλωτής έχει, επιπλέον, το δικαί-
ωμα να ζητήσει μείωση της τιμής ή
να καταγγείλει τη σύμβαση.    

Στην Ελλάδα μέχρι στιγμής πρό-
στιμο σε influencer έχει επιβληθεί
μόνο για φοροδιαφυγή. Το πρόστιμο
ύψους 270.000 ευρώ επιβλήθηκε
από την ΑΑΔΕ το περασμένο καλο-
καίρι. Σύμφωνα, δε, με πληροφορίες,
ο Συνήγορος του Καταναλωτή δεν
έχει δεχθεί κάποια καταγγελία που
να σχετίζεται με παραπλανητική
πρακτική μέσω influencer marketing.    

Η γαλλική αρχή προστασίας κα-
ταναλωτή ερεύνησε 60 influencers,
με την έρευνα να καταλήγει στο ότι
το 60% αυτών δεν είχε συμμορφωθεί
με τη νομοθεσία για τη διαφήμιση
και για τα δικαιώματα του κατανα-
λωτή. Το υπουργείο Καταναλωτή
στην Ισπανία ξεκίνησε τον Ιούλιο
έρευνα στις βασικές πλατφόρμες μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης προκει-
μένου να εντοπίσει περιπτώσεις συ-
γκεκαλυμμένης διαφήμισης από
influencers. Στο 77,75% του περιε-
χομένου που ερευνήθηκε δεν πα-
ρεχόταν η απαιτούμενη ενημέρωση.
Πιο ευάλωτοι στο influencer
marketing είναι φυσικά οι νέοι, οι
οποίοι πολύ συχνότερα από τα άτομα
μεγαλύτερης ηλικίας όχι μόνο αγο-
ράζουν προϊόντα που συνιστούν οι
influencers, αλλά τα αγοράζουν και
μέσω των συνδέσμων (links) που υ-
πάρχουν στις αναρτήσεις των
influencers.    

Ρυθμό ανόδου άνω του 4% σε απο-
πληθωρισμένους όρους προβλέπει
η Εθνική Τράπεζα σε μελέτη της ότι
θα πετύχουν οι επιχειρηματικές πω-
λήσεις το 2024, επιταχύνοντας τον
βηματισμό τους σε σχέση με το β’
εξάμηνο φέτος.  

«Οι μηχανές ανάπτυξης το 2024
αναμένεται να παραμείνουν σε υ-
ψηλές ταχύτητες, κυρίως για κατα-
σκευές και κλάδους τεχνολογίας (με
καύσιμο τους πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης), ενώ η σταδιακή ομα-
λοποίηση των πληθωριστικών πιέ-
σεων αναμένεται να επαναφέρει τον
λοιπό τομέα στη μεσοπρόθεσμη
τάση του. Υπό αυτές τις συνθήκες,
οι επιχειρηματικές πωλήσεις το 2024
εκτιμάται ότι θα πετύχουν ρυθμό α-
νόδου άνω του 4% σε αποπληθωρι-
σμένους όρους», αναφέρει η μελέτη
της Διεύθυνσης Οικονομικής Ανά-
λυσης της τράπεζας.   

Σημειώνεται ότι το α’ τρίμηνο φέ-
τος οι επιχειρηματικές πωλήσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 8,1% και το β’ τρίμηνο
κατά 5,5%. Ωστόσο, στο υπόλοιπο
του έτους, σύμφωνα με τη μελέτη
της Εθνικής (επικεφαλής οικονομο-
λόγος Νίκος Μαγγίνας), οι ρυθμοί
θα υποχωρήσουν στο 2%-3% εξαιτίας
της υποχώρησης της οικονομικής
δραστηριότητας στην Ευρώπη, του
πληθωρισμού και των πλημμυρών
στη Θεσσαλία.  

Οπως σημειώνεται στη μελέτη,
η μεσοπρόθεσμη τάση ανάκαμψης
αναμένεται να δεχθεί τη συσταλτική
επίδραση τόσο από την αδύναμη
ευρωπαϊκή ζήτηση όσο και από τις
υψηλές τιμές, κυρίως στα τρόφιμα.
Αυτή η πληθωριστική πίεση εκτι-
μάται ότι θα ενισχυθεί από τις κα-
ταστροφικές πλημμύρες στη Θεσ-
σαλία. Συγκεκριμένα, ενώ το εντο-
νότερο άμεσο πλήγμα έχει δεχθεί ο

πρωτογενής τομέας, αρνητικές επι-
δράσεις δέχεται και ο επιχειρηματικός
τομέας της περιοχής, ο οποίος πα-
ράγει 3,5 δισ. ευρώ προστιθέμενης
αξίας. Επιπλέον, οι δευτερογενείς ε-
πιδράσεις στο επιχειρείν της χώρας
είναι σαφώς ευρύτερες:

– Σημαντική είναι η επιβάρυνση
των υποδομών, με την αξία αυτών
στη Θεσσαλία να είναι της τάξης
των 9 δισ. ευρώ, με σχεδόν το 20%
αυτών να εκτιμάται ότι έχει υποστεί
σημαντική ζημιά.

– Πέρα από την επιβάρυνση στο
μεταφορικό έργο των επιχειρήσεων
της χώρας, εντεινόμενες πιέσεις α-
ναμένονται σε όρους τιμών τροφίμων
και διαθεσιμότητας αγροτικών πρώ-
των υλών, με επιπτώσεις τόσο σε
συνδεδεμένους κλάδους όσο και στο
ευρύτερο πλέγμα εμπορίου και υ-
πηρεσιών λόγω της πίεσης στο δια-
θέσιμο εισόδημα των καταναλωτών.
Στον αντίποδα, πέρα από τις κρατικές
ενισχύσεις, αντισταθμιστικά στις
άνω επιπτώσεις αναμένεται να λει-
τουργήσει η αυξημένη ζήτηση για
διαρκή αγαθά προς αντικατάσταση
υλικών ζημιών (ενισχύοντας το ε-
μπόριο), καθώς και η αποκατάσταση
υποδομών (ενισχύοντας τις κατα-
σκευές).   

Η ανάλυση επισημαίνει ότι στους
δυναμικούς κλάδους των κατασκευ-
ών και της πληροφορικής οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις συνέχισαν να
κερδίζουν μερίδια στην Ευρώπη,
τροφοδοτώντας, μάλιστα, τη ζήτηση
στα ευρύτερα  cluster τους. Αντίθετα,
σχετική επιδείνωση σημειώθηκε
στους κλάδους λιανικού εμπορίου,
κυρίως τροφίμων, καθώς και στις
μεταφορές. Πίεση δέχθηκε και ο
κλάδος της βιομηχανίας, κυρίως υπό
την επίδραση της αδύναμης ευρω-
παϊκής ζήτησης.  

Αξιολογήσεις-μαϊμού με
χρήση τεχνητής νοημοσύνης

Υψηλή ανάπτυξη 
το 2024 για κατασκευές 
και κλάδους τεχνολογίας  
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Στροφή σε ευρωπαϊκούς προορι-
σμούς που δεν ανήκουν στους πα-
ραδοσιακούς και είναι πιο προσιτοί
οικονομικά πραγματοποιούν οι Ελ-
ληνες ταξιδιώτες, όπως φανερώ-
νουν τα στοιχεία αεροπορικών
κρατήσεων για τις επικείμενες ο-
λιγοήμερες διακοπές. 

Παρά το γεγονός ότι η αργία,
είναι Σάββατο, η κίνηση, όπως κα-
ταγράφεται στις κρατήσεις της
Aegean που καταλαμβάνει το με-
γαλύτερο μερίδιο αγοράς στις αε-
ρομεταφορές και έχει αυξήσει φέτος
συγκριτικά με πέρυσι τη χωρητι-
κότητα, είναι σε επίπεδα παρόμοια
με το αντίστοιχο διάστημα του
2022. Σε σχέση με το 2022 η Aegean
έχει ενισχύσει τον αριθμό των δια-

θέσιμων θέσεων από 18% έως 20%
στο δίκτυο εξωτερικού και εσωτε-
ρικού. Ωστόσο καταφέρνει να δια-
τηρήσει περίπου τις ίδιες πληρό-
τητες συγκριτικά με πέρυσι, με
την κίνηση να κορυφώνεται από
τις 25 μέχρι τις 29 Οκτωβρίου. Οι
πληρότητες, δηλαδή, στο δίκτυο
εξωτερικού από τη βάση της
Aegean σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη
κινούνται από 76% έως 80%, σε
συνάρτηση με τον προορισμό. Συ-
γκριτικά με το 2022 παραμένουν
στα ίδια επίπεδα στην Αθήνα και
είναι ελαφρώς υψηλότερες στη
Θεσσαλονίκη, όπου η αργία του
πολιούχου της πόλης Αγίου Δημη-
τρίου, στις 26 Οκτωβρίου, επιμη-
κύνει άτυπα τη διάρκεια του Σαβ-
βατοκύριακου. 

Ενα άλλο χαρακτηριστικό που
προκύπτει από την επεξεργασία
των ποιοτικών στοιχείων των κρα-
τήσεων είναι ότι οι Ελληνες προ-
τιμούν να ταξιδεύουν στο εξωτε-

ρικό, θέτοντας σε δεύτερη προτε-
ραιότητα τις εντός Ελλάδας απο-
δράσεις, τάση που ήταν αντίστρο-
φη πέρυσι. Από τη βάση της Aegean
στην Αθήνα, οι πιο περιζήτητοι
προορισμοί είναι το Ταλίν, η Κο-
λωνία, το Αμβούργο, το Αμστερ-
νταμ, το Εδιμβούργο, η Κρακοβία,
το Αννόβερο, η Βαρσοβία, η Ρίγα,
το Ελσίνκι, το Βερολίνο και η Κο-
πεγχάγη.

Πέρυσι, το Τελ Αβίβ αποτελούσε
τη δεύτερη δημοφιλέστερη επιλο-
γή, μετά το Ελσίνκι, για τους Ελ-
ληνες ταξιδιώτες, με τις εμπορικές
πτήσεις προς την πρωτεύουσα του
Ισραήλ να έχουν ανασταλεί. Από
τη βάση της Aegean στη Θεσσα-
λονίκη, την πεντάδα των πιο πε-
ριζήτητων προορισμών αντιπρο-
σωπεύουν το Αννόβερο, το Αμ-
βούργο, το Βερολίνο, η Φρανκφούρ-
τη και η Λάρνακα. 

Τη στροφή σε λιγότερο παρα-
δοσιακούς προορισμούς αποδίδουν
παράγοντες της αγοράς στη σχε-
τική κόπωση που εμφανίζουν, σε
όσους ταξιδεύουν συχνά, πόλεις
όπως το Λονδίνο και το Παρίσι,
αλλά και στο γεγονός ότι αυτές
είναι περισσότερο κοστοβόρες έ-
ναντι λιγότερο δημοφιλών πόλεων.
Για παράδειγμα, στην πρωτεύουσα
του Αζερμπαϊτζάν, το Μπακού, υ-
πολογίζεται ότι το κόστος διαβίω-
σης είναι κατά περίπου 70% και
80% χαμηλότερο σε σχέση αυτό
στο Παρίσι και το Λονδίνο. Ακόμη
ένας προορισμός που προτιμούν
οι ταξιδιώτες οι οποίοι διαθέτουν
συγκρατημένο προϋπολογισμό εί-
ναι η Μπρατισλάβα, όπου το κόστος
είναι χαμηλότερο σε σχέση με τις
περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις. 

Η κίνηση στο δίκτυο εσωτερικού
είναι περίπου στα επίπεδα της πε-
ρυσινής χρονιάς, με τη Θεσσαλο-
νίκη, το Ηράκλειο, τη Ρόδο, τα Χα-
νιά, την Αλεξανδρούπολη και την
Κέρκυρα να προσελκύουν τις προ-
τιμήσεις των ταξιδιωτών, και με-
γάλο μέρος των κρατήσεων να προ-
έρχεται και από φοιτητές, δασκά-
λους και στρατιωτικούς.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Στροφή στα φθηνότερα εξοχικά ακίνητα
που μπορούν να βρουν στην Ελλάδα,
σε σχέση με τις χώρες προέλευσής τους,
πραγματοποιούν φέτος όλο και περισ-
σότεροι ξένοι αγοραστές. Σύμφωνα με
σχετική έρευνα που πραγματοποίησε
η εταιρεία Elxis, η οποία ειδικεύεται σε
πωλήσεις και διαχείριση εξοχικών κα-
τοικιών, κατά το διάστημα από τις αρχές
του 2023 και μέχρι τα μέσα Οκτωβρίου
έχουν πωληθεί 18% περισσότερα εξοχικά
συγκριτικά με το σύνολο του 2022. Πα-
ράλληλα, η μέση τιμή πώλησης είναι
12,5% υψηλότερη σε σχέση με πέρυσι.

Ετσι, η συνολική αξία των συναλλαγών
που έχουν πραγματοποιηθεί μέσω της
εταιρείας είναι 33% υψηλότερη κι ενώ
απομένουν ακόμη πάνω από δύο μήνες
για την ολοκλήρωση του 2023. Σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις της Elxis, το 2023 α-
ναμένεται να ολοκληρωθεί με συνολική

ετήσια αύξηση κατά 25% με βάση τον
αριθμό των εξοχικών που θα πωληθούν
και κατά 45% με βάση την αξία τους.
Αυτό σημαίνει ότι θα πωληθούν περισ-
σότερα και ακριβότερα ακίνητα σε σχέση
με το 2022.

Οπως εξηγεί στην «Κ» ο Γιώργος Γα-
βριηλίδης, διευθύνων σύμβουλος της
Elxis, «ένα εξοχικό στην Ολλανδία, που
είναι μια αγορά την οποία παρακολου-
θούμε στενά, λόγω του ότι η εταιρεία
μας εδρεύει στην Ουτρέχτη, έχει φτάσει
πλέον να κοστίζει 600.000 ευρώ. Ενα α-
κίνητο αντίστοιχων ποιοτικών προδια-

γραφών στην Ελλάδα στοιχίζει περίπου
τα μισά χρήματα, με αποτέλεσμα να α-
ποτελεί σημαντικό δέλεαρ για τους ξέ-
νους αγοραστές. Το γεγονός μάλιστα
ότι οι τιμές στην ελληνική αγορά συνε-
χίζουν να αυξάνονται, λειτουργεί ως
ένα ακόμη πλεονέκτημα».

Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο,
σύμφωνα με την Elxis, από τη φετινή
άνοιξη και μετά παρατηρείται σημαντική
αύξηση των αγορών εξοχικών από ξέ-
νους (συγκριτικά με πέρυσι), αλλά και
αύξηση της προτίμησής τους για όλο
και πιο ακριβά και ποιοτικά ακίνητα.

Οι αγοραστές αξιολογούν τα ακίνητα
αυτά, τα οποία είναι νεόδμητες κατα-
σκευές, με ιδιωτική πισίνα και σύγχρονη
αισθητική και ασφαλώς υψηλής ενερ-
γειακής απόδοσης, ως σημαντική επεν-
δυτική ευκαιρία, ιδίως όταν συγκρίνουν
τις τιμές με τη χώρα από την οποία προ-
έρχονται. 

Σύμφωνα με τον κ. Γαβριηλίδη, «πα-
ρότι σε χώρες όπως η Γερμανία και η
Ολλανδία οι τιμές πώλησης καταγράφουν
πτώση, εξακολουθούν να είναι πολύ υ-
ψηλότερες από τις αντίστοιχες τιμές
στην Ελλάδα, όπου μια σύγχρονη εξοχική

κατοικία μπορεί να πωληθεί αντί 250.000-
300.000 ευρώ. Πλέον μάλιστα βλέπουμε
και αρκετές αγορές σε υψηλότερες τιμές,
έως και 500.000 ευρώ», αναφέρει ο κ.
Γαβριηλίδης. «Τη στιγμή που μια θέση
στάθμευσης στο κέντρο του Αμστερνταμ
μπορεί να κοστίσει έως 250.000 ευρώ
κι ένα εξοχικό κατασκευασμένο από πα-
λιό κοντέινερ, έως 300.000 ευρώ, πολλοί
πελάτες μας προτιμούν να επενδύσουν
τα χρήματά τους στην Ελλάδα και να
αγοράσουν κάτι πολύ καλύτερο, παρα-
μένοντας στο ενοίκιο στη χώρα που μέ-
νουν μόνιμα».

Οι Ελληνες ταξιδεύουν 
σε φθηνούς και λιγότερο
γνωστούς προορισμούς 

<<<<<<

Ταλίν, Κρακοβία, Αννό-
βερο, Βαρσοβία και Ρίγα
κερδίζουν έδαφος.

Περισσότερα και ακριβότερα
εξοχικά αγοράζουν οι ξένοι
Ετήσια αύξηση 25% του αριθμού αυτών που θα πωληθούν «βλέπουν» οι ειδικοί

<<<<<<

Ενα εξοχικό στην Ολλανδία 
έχει φτάσει πλέον
να κοστίζει 600.000 ευρώ,
όταν στην Ελλάδα στοιχίζει
τα μισά χρήματα. Σύμφωνα με σχετική έρευνα της εταιρείας Elxis, η οποία ειδικεύεται στον κλάδο, η αξία των εξοχικών που θα πωληθούν φέτος εκτιμάται ότι

θα είναι κατά 45% μεγαλύτερη σε σχέση με το 2022.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Επιλεκτικές τοποθετήσεις και πιέσεις
στις τραπεζικές μετοχές κυριάρχησαν
στο Χρηματιστήριο Αθηνών, το οποίο
συνέχισε την ανοδική κίνησή του με
στήριξη και από το θετικό κλίμα στις
ευρωπαϊκές αγορές. Με μικρά βήματα
ο Γενικός Δείκτης πλησιάζει έτσι τη στή-
ριξη των 1.200 μονάδων, με τον Οκτώβριο
να αποτελεί ωστόσο άλλον ένα μήνα α-
πωλειών για την ελληνική αγορά, παρά
τα πολύ θετικά νέα που ήρθαν για την
ελληνική οικονομία και τα ελληνικά
assets ειδικότερα.  

Οπως πάντως επισημαίνουν εγχώριοι
αναλυτές, για να «σπάσει» το Χ.Α. τις α-
μέσως επόμενες τεχνικές στηρίξεις αλλά
και να μπορέσει στη συνέχεια να επι-
στρέψει στα πρόσφατα υψηλά, είναι α-
παραίτητο να υπάρξει αύξηση των συ-
ναλλαγών. Σύμφωνα με την Depolas
Investment Services, ο σχετικά χαμηλός
όγκος συναλλαγών συνεχίζει να υποδη-
λώνει χαμηλό ενδιαφέρον από την πλευ-
ρά των αγοραστών. Φυσικά, η άλλη α-

νάγνωση είναι ότι υπάρχει εξίσου και
ανυπαρξία πωλητών στην παρούσα φάση
και στα τρέχοντα επίπεδα, όπως προ-
σθέτει η χρηματιστηριακή.    

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 1.193,10 μονάδες με άνοδο
0,57%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
82,7 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κε-
φαλαιοποίησης έκλεισε με κέρδη 0,44%
στις 2.927,62 μονάδες, με άνοδο 0,36%
έκλεισε ο δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποί-
ησης στις 1.945,1 μονάδες, ενώ ο τρα-
πεζικός δείκτης υποχώρησε κατά 0,58%
στις 962,95 μονάδες. Στα blue chips, α-

νοδικά ξεχώρισε η Titan στο +4,86%,
οι Cenergy, Quest και OΠΑΠ με άνοδο
άνω του 3%, ενώ κέρδη άνω του 2% κα-
τέγραψε η Βιοχάλκο. Στον αντίποδα, άνω
του 1% ήταν η πτώση της «Σαράντης»,
ενώ ήπιες απώλειες εμφάνισαν οι τέσσερις
συστημικές τράπεζες καθώς και οι Coca-
Cola, Ελλάκτωρ, Jumbo και Autohellas.   

Σε επίπεδο μήνα, ο Γενικός Δείκτης
έκλεισε με πτώση 1,34%, ενώ ο τραπε-
ζικός δείκτης σημείωσε κέρδη 4,88%.    

Με σημαντικό ενδιαφέρον από πλευ-
ράς επενδυτών διεξήχθη πάντως χθες
άλλο ένα roadshow για τις ελληνικές ει-

σηγμένες, το οποίο ήταν και το πρώτο
αφότου η Ελλάδα έλαβε την επενδυτική
βαθμίδα από την S&P. Ειδικότερα, χθες
βρέθηκαν στη Φρανκφούρτη 12 ελλη-
νικές εισηγμένες στο πλαίσιο του τρίτου
mid cap roadshow που έχει στόχο την
προώθηση των εταιρειών μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης σε Ευρωπαίους θεσμικούς
επενδυτές. Σημειώνεται πως έχουν προη-
γηθεί δύο ανάλογα roadshows τον Ιούνιο,
ένα στη Γενεύη και ένα στο Παρίσι. Στο
χθεσινό roadshow συμμετείχαν 50 ε-
πενδυτές και 40 κορυφαίοι διαχειριστές
κεφαλαίων, ενώ οι ελληνικές εισηγμένες

ήταν οι: ΑΔΜΗΕ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΕΛΒΑΛ-
ΧΑΛΚΟΡ, ΕΧΑΕ, Κρι Κρι, ΟΛΠ,
AustriaCard, Dimand, Fourlis, EpsilonNet,
Ideal Holdings και Cenergy.    

Το ελληνικό χρηματιστήριο συνεχίζει
να καταγράφει θετικές εξελίξεις, όπως
σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος
επενδύσεων της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ. Οι
ΟΛΠ, Μυτιληναίος και Coca-Cola ανα-
κοίνωσαν εξαιρετικές επιδόσεις στα με-
γέθη του 9μήνου και η ΔΕΗ ολοκλήρωσε
την εξαγορά της Enel Romania και πι-
θανότατα και της «Κωτσόβολος» στην
Ελλάδα.      

Ο Γενικός Δείκτης πλησιάζει
το όριο των 1.200 μονάδων
Με άνοδο 0,57%, στις 1.193,10 μονάδες, έκλεισε την Τρίτη το Χρηματιστήριο

<<<<<<<

Ο χαμηλός όγκος συναλλα-
γών συνεχίζει να υποδηλώ-
νει χαμηλό ενδιαφέροναπό
την πλευράτων αγοραστών. 

Εν αναμονή της απόφασης
της Fed για τα επιτόκια 
Mε κέρδη ολοκλήρωσαν χθες τον
μήνα Οκτώβριο τα ευρωπαϊκά χρη-
ματιστήρια, συνεχίζοντας την α-
νοδική πορεία τους που ξεκίνησε
τη Δευτέρα. Ωστόσο, ο πανευρω-
παϊκός δείκτης STOXX 600 ολο-
κλήρωσε τον δέκατο μήνα του 2023
σαφώς χαμηλότερα εξαιτίας των
φόβων για την πορεία της διεθνούς
οικονομίας και των επιτοκίων που
θα παραμείνουν σε υψηλότερα ε-
πίπεδα επί μακρόν. Ο δείκτης, συ-
γκεκριμένα, έκλεισε με κέρδη της
τάξεως του 0,59%, αλλά έχει επι-
δείξει τη χειρότερη μηνιαία του ε-
πίδοση από πέρυσι τον Σεπτέμβριο.
Ουσιαστικά επί τρεις μήνες στη
σειρά έκλεινε με πτώση συνολικά
3,7%. Χθες, πλην του Λονδίνου, ό-
που ο FTSE 100 ολοκλήρωσε τη
συνεδρίαση με πτώση 0,08%, στη
Φρανκφούρτη ο DAX έκλεισε με
0,64%, με 0,89% ο CAC 40 στο Πα-
ρίσι, με 1,475 ο FTSE MIB στο Μι-
λάνο και με 0,04% ο IBEX στη Μα-
δρίτη. «Δεν δίνω ιδιαίτερα μεγάλη
έμφαση σε αυτά τα κέρδη, διότι
μέχρι κάποιου βαθμού είναι η α-
νάκτηση του χαμένου εδάφους»,
επισημαίνει ο Μάικλ Φιλντ, ειδικός
στρατηγικής σε μετοχές ευρωπαϊ-
κών ομίλων στη Morningstar. «Βρι-
σκόμαστε στο ίδιο σημείο, όπου
ναι μεν οι μετοχές δεν λογίζονται
ακριβές, αλλά ούτε και φθηνές. Μό-
νο εάν υπάρξει μια αλλαγή προς
το καλύτερο όσον αφορά τις προ-
οπτικές της οικονομίας, θα εμφα-
νιστεί έντονο αγοραστικό ενδια-
φέρον ενόψει του τέλους του έτους.
Ειδάλλως δεν υπάρχει κάποιος σο-
βαρός λόγος να συμβεί».    

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στις
χώρες της Ευρωζώνης ο ρυθμός
οικονομικής ανάπτυξης αποδεί-
χθηκε πιο ασθενικός από όσο α-
ναμενόταν το τρίτο τρίμηνο, όπως
κατέγραψαν προκαταρκτικά στοι-
χεία. Το ΑΕΠ είχε μια ελαφρά συρ-
ρίκνωση σε βάση τριμήνου, ενώ
με κριτήριο τη δωδεκάμηνη από-
δοσή του είχε πολύ δραστική επι-
βράδυνση. Στη Γερμανία, τη με-
γαλύτερη οικονομία στη Γηραιά
Ηπειρο, οι πωλήσεις στο λιανεμπό-
ριο τον Σεπτέμβριο μειώθηκαν

λόγω του επίμονα υψηλού πληθω-
ρισμού. Το βλέμμα των επενδυτών
είναι στραμμένο στις αποφάσεις
των κεντρικών τραπεζών σήμερα
και αύριο στις ΗΠΑ και στο Ηνω-
μένο Βασίλειο αντιστοίχως. Ο κλά-
δος ακινήτων είχε χθες τη βέλτιστη
επίδοση στην Ευρώπη με κέρδη
της τάξεως του 2,7%, ενώ, τέλος,
ο βελγικός όμιλος με ακίνητα στον
κλάδο της υγείας Αedifica είχε ά-
νοδο 5% λόγω αναβάθμισης των
προβλέψεών του για τα ετήσια κέρ-
δη του. Οι αποδόσεις των 10ετών
γερμανικών ομολόγων υποχώρη-
σαν κατά 6 μ.β. στο 2,76%, ενώ το
αργό Νέας Υόρκης είχε άνοδο 0,4%
στα 82,88 δολάρια το βαρέλι. 

REUTERS, BLOOMBERG  

Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης
στην Ευρωζώνη αποδείχθηκε πιο α-
σθενικός από όσο αναμενόταν το τρίτο
τρίμηνο.   

<<<<<<<

Μικρά κέρδη στα ευρω-
παϊκά χρηματιστήρια, με
εξαίρεση το Λονδίνο.  

Στη διάρκεια του Οκτωβρίου, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με πτώση 1,34%, ενώ ο τραπεζικός ενισχύθηκε 4,88%.   
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.1900               2.2000                 2.1950             -0.4960             “31,301”                2.1900                2.2100                2.1900              -0.45
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.8700               2.9200                 2.8998               2.7180           “111,800”                2.9000                2.9200                2.9200                1.04
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6250               0.6400                 0.6294               0.2700               “6,931”                0.6300                0.6400                0.6350                0.79
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0920               0.0920                 0.0920               0.6080             “10,000”                0.0000                0.0000                0.0920                6.98
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0630               0.0680                 0.0649             -0.0810               “7,118”                0.0635                0.0680                0.0680              -0.73
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.6600               2.6600                 2.6600               0.0000               “1,960”                2.6200                2.6600                2.6600                0.00
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6400                1.6800                                                 
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0135                0.0155                                                 
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0000                                                 
ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                0.0520               0.0595                 0.0525             -0.3380               “7,167”                0.0530                0.0595                0.0595                3.48
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0.0020               0.0020                 0.0020               0.0000               “8,852”                0.0020                0.0025                0.0020                0.00
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 
ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2500               0.2920                 0.2504             -1.8670               “5,500”                0.2520                0.2920                0.2920                9.77
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2300                0.0000                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0205                0.0220                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0815                0.0920                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0540                0.0590                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7650                0.8400                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3.4000                3.5200                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0600                0.0000                                                 
Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0600                                                 
ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6200               0.6300                 0.6233               2.0960               “3,000”                0.6100                0.6200                0.6200                3.33
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3020                0.3400                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0400               3.0600                 3.0439               2.3860               “1,239”                3.0000                3.0400                3.0600                1.32
Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0470                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.5800               1.6900                 1.6036               0.9620                     740                1.5800                1.6800                1.5800              -1.25
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2080                0.2400                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0.8600                0.8800                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2860                0.3000                                                 
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.2000                                                 
Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0945                0.1040                                                 
Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3120               0.3120                 0.3120               0.0000               “1,976”                0.3120                0.3180                0.3120                0.00
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0720                0.0790                                                 
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                0.1100                                                 
Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1.1000                1.1200                                                 
ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 
ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 
ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 
Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 
ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 
ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 
Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 
Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 
ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                               96.2000                0.0000                       
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                               93.0000              95.9000                       
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΧ101Α15  “ΚΟΧΑ 4,00%(1ης Σειράς 2015, Λήξης 2025) “                                                                                                                                                                                        0.0000                0.0000                                                 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΔ13Θ23    “Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 8η Έκδοση 2023 (22/09/2023 – 22/12/2023) “                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                       
ΓΔ13Ι23     “Γραμμάτια Δημοσίου 13 Εβδομάδων, 9η Έκδοση 2023 (27/10/2023 – 26/01/2024) “                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                       
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ                                                                                                                                                                                                                                                               

Παράβαση σύμφωνα με την παράγραφο 2.2.6 (ΚΔΠ 379/2014)                                                                                                                                                                  

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                          
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                   
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                           
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                              
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                           
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                            

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                  
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                             
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕ ΜΕΡΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΧΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔ.ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ                                                                                     

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                                        
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 31 Οκτωβρίου 2023



22 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 1 Νοεμβρίου 2023Α Θ Λ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Δύο λεπτά πόδια που το ύψος τους είναι
ίσα με 1,5 μέτρο, δύο πέλματα που φορούν
παπούτσια Νο 55. Δύο χέρια σαν πλοκάμια
που όταν ανοίγουν φτάνουν τα 2,5 μέτρα,
αγκαλιάζοντας ένα αυτοκίνητο Μini
Cooper, δύο παγκάκια σε ένα πάρκο ή
ένα μικρό σκάφος. Και πάνω απ’ όλα,
ένα μυαλό που δίνει εντολές, συνδυά-
ζοντας τα υπερφυσικά προσόντα με το
σπάνιο ταλέντο. Αν τα καταφέρει o Βίκτορ
Γουεμπανιάμα, τότε θα αλλάξει το πα-
γκόσμιο μπάσκετ: από τον τρόπο που
παίζεται, τις θέσεις που μέχρι τώρα ξέ-
ρουμε στο παρκέ, έως όλα τα στερεότυπα
που το συνοδεύουν. Στο πρωτάθλημα
του ΝΒΑ που μόλις ξεκίνησε, η σκιά του
19χρονου κρύβει τους πάντες. Ολοι πε-
ριμένουν να δουν αν αυτό το  Γαλλάκι
με καταγωγή από το Κονγκό και ύψος
2,24 μ. είναι σε θέση από την πρώτη του
χρονιά να κλέψει τα φώτα της δημοσιό-
τητας από τον «βασιλιά» Λεμπρόν, τον
Κέβιν Ντουράντ και τον δικό μας, Γιάννη
Αντετοκούνμπο.

«Μοιάζει με διασταύρωση του Γιάννη
με τον Ντουράντ. Μπορεί να κάνει ό,τι
αυτοί οι δύο μαζί, ό,τι κάνει ο Αντονι
Ντέιβις, όσα και ο Τζοέλ Εμπίιντ. Είναι
σίγουρα μέσα στους πέντε πιο χαρι-
σματικούς παίκτες του ΝΒΑ», συνόψισε
ο παλαίμαχος άσος των Μπόστον Σέλ-
τικς, Πολ Πιρς, αποτυπώνοντας μέσα
σε λίγες λέξεις την παραζάλη που επι-
κρατεί στις ΗΠΑ για τον «εξωγήινο»,
όπως τον αποκάλεσε ο Λεμπρόν μετά
την πρώτη του παράσταση (37 πόντοι
με 7/11 τρίποντα, 4 ριμπάουντ, 5 τάπες,
1 κλέψιμο) στα αμερικανικά παρκέ με
τη Μετροπολιτάν πριν από ένα χρόνο.

Ηταν το παιχνίδι - πιστοποίηση για
την επιλογή του ως Νο 1 στο NBA ντραφτ
2023 φορώντας τη φανέλα των Σαν Α-
ντόνιο Σπερς, με τους οποίους ονειρεύ-
εται συλλογή δαχτυλιδιών το συντομό-
τερο δυνατόν. Είχαν προηγηθεί διαδο-
χικές σούπερ εμφανίσεις στη γαλλική
Λίγκα, με αξιοζήλευτα στατιστικά κυρίως
στο σκοράρισμα, όπου κατέγραφε 30
«και βάλε» πόντους σε κάθε αγώνα.

«Θέλω να γίνω πρωταθλητής όσο πιο

γρήγορα γίνεται. Είμαι σίγουρος ότι θα
γίνει μια μέρα. Απλά δεν ξέρω πότε»,
τόνισε παραμονές του προχθεσινού α-
γώνα με τους Μάβερικς. Ωστόσο, αυτό
που προέχει αυτή τη στιγμή για το φαι-
νόμενο της φύσης είναι η σωματική
του διάπλαση. Δεν είναι λίγοι αυτοί που
θεωρούν πως με τα μόλις 95 του κιλά
δεν θα «επιβιώσει» στις μάχες σώμα με
σώμα που θα δώσει με τα «θηρία» του
ΝΒΑ. Είναι όμως και αυτοί που υποστη-
ρίζουν πως με 15 κιλά παραπάνω ίσως
να μη διατηρήσει την εξαιρετική τεχνική
του στο σουτ, από οποιαδήποτε από-
σταση, που τον κάνει (και αυτό) να ξε-
χωρίζει. Η κίνησή του, η ντρίμπλα του
είναι μοναδικές, παραπέμποντας σε
έναν υψηλού επιπέδου γκαρντ, ενώ η

έφεσή του στο μπλοκ δεν έχει να κάνει
μόνο με το ύψος του, αλλά και με το
διάβασμα των φάσεων και των αντιπά-
λων. Ο μεγάλος φόβος είναι ένας σοβαρός
τραυματισμός που μπορεί να επηρεάσει
το κορμί του, το οποίο συνεχίζει να α-
ναπτύσσεται... Γι’ αυτό τον λόγο εξει-
δικευμένοι επιστήμονες του μπάσκετ
έχουν πέσει πάνω του. Στόχος τους
είναι η σταδιακή αύξηση του μυϊκού
του όγκου, της δύναμής του και του κα-
λύτερου συντονισμού των κινήσεών
του, χωρίς να χάσει την ελαστικότητα
και την ευελιξία του. «Προσέχουμε α-
κόμη τα γόνατα και τις αρθρώσεις του»,
αποκάλυψε  ο προσωπικός του γυμνα-
στής, Γκιγιόμ Αλκιέ.

Καλοκαίρι στο γυμναστήριο
Ο Γουεμπανιάμα έζησε ένα καλοκαίρι

με πολλές θυσίες προκειμένου να ενι-
σχύσει την προετοιμασία του για την

πρώτη του σεζόν στο ΝΒΑ. Θέλει να τα
καταφέρει και το δείχνει.  Δεν συμμετείχε
με την Εθνική Γαλλίας στο Μουντομπά-
σκετ, ενώ μετά την τρέλα του ντραφτ
και του Summer League, στο οποίο τα
γήπεδα γέμιζαν προκειμένου όλοι να
τον δουν από κοντά, αποφάσισε να α-
πομονωθεί στο γυμναστήριο μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας, με
στόχο να είναι απολύτως έτοιμος για
την πρεμιέρα. «Ο Βίκτορ δουλεύει σε
νέα πράγματα που είναι καλύτερα γι’
αυτόν. Για παράδειγμα, κοιμάται νωρί-
τερα και περισσότερο. Αυτό που τον
κάνει ξεχωριστό είναι ο τρόπος που
σκέφτεται για το παιχνίδι, παρακολου-
θώντας τους αγώνες, τους ερχόμενους
αντιπάλους του. Είναι έξυπνος, διαφο-
ρετικός, για ό,τι και να του μιλήσεις,
νιώθεις ότι είναι μεγαλύτερος από εμάς,
μας καθοδηγεί και μας εμψυχώνει», είπε
ο συμπατριώτης του, συνομήλικός του
και μέχρι πρότινος συμπαίκτης του στη
Μετροπολιτάν, Μπιλάλ Κουλιμπαλί, ο
οποίος θα αγωνιστεί και αυτός στο ΝΒΑ
με τους Ουίζαρντς. Και για του λόγου
το αληθές, στο σχολείο «πήδηξε» μια
χρονιά, πήρε το απολυτήριό του με
«λίαν καλώς», είναι βιβλιοφάγος, σχε-
διάζει εξαιρετικά και χαλαρώνει με κλα-
σική μουσική.

«Αν μπορούσε θα έκλεινε και τους
λογαριασμούς του στα social media»,
λένε οι άνθρωποι που τον ζουν καθη-
μερινά. Δυστυχώς γι’ αυτόν, κάτι τέτοιο
είναι αδύνατο όταν μιλάμε για τη βιο-
μηχανία που λέγεται ΝΒΑ. Ειδικά από
τη στιγμή που οι Σπερς γέμισαν τα
ταμεία τους από νέες τηλεοπτικές και
χορηγικές συμφωνίες που ακολούθησαν
τη μεταγραφή του, αλλά και από την
προπώληση όλων των εισιτηρίων της
σεζόν 2023-24. Και ο ίδιος, άλλωστε,
από τότε που ζει το «αμερικανικό όνειρο»
έχει γίνει πλουσιότερος κατά 100 εκατ.
δολάρια, με τα αιτήματα για διαφημίσεις
από μεγάλες εταιρείες να διαδέχονται
το ένα το άλλο.

Διασημότητα
Ηδη πρόκειται για έναν σελέμπριτι,

αφού προσελκύει κοντά του διασημό-

τητες χωρίς να το επιδιώκει. Ο Κιλιάν
Εμπαπέ, με τον οποίο έχει φιλία, δεν έ-
χανε παιχνίδι της Μετροπολιτάν, ο διά-
σημος ηθοποιός Μάικλ Ντάγκλας ταξί-
δεψε από τις ΗΠΑ για να τον δει από
κοντά στο παιχνίδι με τη Μονακό, ενώ
η Μπρίτνεϊ Σπίαρς είχε μια δυσάρεστη
εμπειρία στην προσπάθειά της να βγάλει
μια σέλφι μαζί του. Οταν αντιλήφθηκε
τον ατελείωτο Γάλλο στο εστιατόριο ό-
που γευμάτιζε με τον σύζυγό της, κα-
τευθύνθηκε προς το μέρος του, τον
σκούντησε στην πλάτη, με τον επικε-
φαλής της ασφάλειας των Σπερς να τη
χτυπάει στο πρόσωπο στην προσπάθειά
του να την απωθήσει. Αυτό είχε ως α-
ποτέλεσμα να πέσει κάτω και στη συ-
νέχεια να επιστρέψει στο τραπέζι της,
ειδοποιώντας τον δικηγόρο της για τα
περαιτέρω. Γίνονται και αυτά...

Γουεμπανιάμα-μάνια
Γεννημένος σε ένα προάστιο του Πα-

ρισιού, το Λε Σενέ, ο Βίκτορ δεν θα μπο-
ρούσε να ακολουθήσει άλλο δρόμο αφού
ο παππούς Μισέλ και η γιαγιά Μαρί
ήταν πρώην μπασκετμπολίστες, η μη-

τέρα του Ελοντί (ύψους 1,92 μ.), προ-
πονήτρια σε ακαδημίες και πρώην παί-
κτρια, ενώ ο δίμετρος πατέρας του,
Φέλιξ, αθλητής του στιβου (άλτης). 

Aκόμη και τα αδέλφια του, Οσκαρ
και Ιβ, είναι στρατιώτες της πορτοκαλιάς
μπάλας, αφού ο πρώτος αγωνίζεται στη
μικρή ομάδα της Βιλερμπάν και η δεύ-
τερη στη Μονακό, φορώντας και τη φα-
νέλα της εθνικής γυναικών. Ο Γουεμπα-
νιάμα στην αρχή έπαιξε ποδόσφαιρο
ως τερματοφύλακας και εξασκήθηκε
στο τζούντο πριν επικεντρωθεί στο
μπάσκετ. Σε ηλικία 11 ετών, είχε ύψος
1,80 μ. και από κει και πέρα το... μέτρο
χάθηκε. Ο παροξυσμός που επικρατεί
σε Γαλλία και ΗΠΑ θεωρείται απολύτως
δικαιολογημένος παρά το γεγονός πως
γι’ αυτόν τώρα ξεκινούν τα δύσκολα.
Την εβδομάδα που πέρασε, η ανυπο-
μονησία του κόσμου του NBA να δει
τον παίκτη στο παρκέ, έσπασε κάθε ρε-
κόρ, ειδικά από τη στιγμή που το τε-
λευταίο μεγάλο στοίχημα, Ζάιον Ουί-
λιαμσον, μοιάζει να έχει αποτύχει πα-
ταγωδώς. Οι Μάβερικς έκαναν ειδική
προετοιμασία για τον τρόπο που θα α-

ντιμετωπίσουν τον Γουεμπανιάμα, με
τον προπονητή τους, Τζέισον Κιντ, να
προσθέτει χιούμορ και... πέδιλα σκι στα
χέρια των παικτών του.

Αφίσες και παπούτσια
Οι κάτοικοι του Σαν Αντόνιο κου-

ρεύονται πλέον στο στυλ του «Γουέμπι»,
ενώ στους σταθμούς του μετρό και των
λεωφορείων στο Παρίσι η αφίσα του
δεσπόζει σε φυσικό μέγεθος, αλλά χωρίς
το... κεφάλι του, αφού δεν χωράει σε
αυτές τις διαστάσεις. Το συμβόλαιο που
υπέγραψε με τους Σπερς ανέρχεται στα
54 εκατ. δολάρια στη ρούκι χρονιά του,
ενώ ήδη ξεκίνησε προσωπική συνερ-
γασία με τη Nike για τα παπούτσια του
από τα χρόνια που έπαιζε στη Μετρο-
πολιτάν. Μάλιστα, μόλις ετοιμάστηκε
και το νέο παπούτσι του που φέρει την
υπογραφή του, όπως συνηθίζουν οι
NBAers. Τα χρήματα που θα λάβει από
τη συνεργασία με την εταιρεία υπολο-
γίζονται σε 100 εκατ. δολάρια, ξεπερ-
νώντας έτσι τα 90 εκατ. του υψηλότερου
συμβολαίου, που είχε ο «βασιλιάς» Λε-
μπρόν.

Το ΝΒΑ «κυοφορεί»
το νέο μεγάλο αστέρι του
Ο 19χρονος, Βίκτορ Γουεμπανιάμα ήρθε για να μείνει

<<<<<<

Ο Γάλλος των 224 εκατοστών
με νούμερο παπουτσιού 55
ετοιμάζεται να αλλάξει τα
δεδομένα του σύγχρονου
μπάσκετ με τη φανέλα
των Σαν Αντόνιο Σπερς.
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Της ΕΜΑ ΜΠΟΥΜΠΟΛΑ

Αντιδράσεις προκαλεί το τολμηρό
κοινωνικό πείραμα της κυβέρνη-
σης της Δανίας, που φιλοδοξεί να
δώσει τέλος στις γειτονιές-γκέτο
μεταναστών. Πρακτικά, αυτό ση-
μαίνει ότι χιλιάδες διαμερίσματα
θα κατεδαφιστούν για να πωλη-
θούν σε ιδιώτες κατασκευαστές
προκειμένου να εγκατασταθούν
σε αυτά εύποροι Δανοί, ενισχύο-
ντας με τον τρόπο τη μείξη του
πληθυσμού.

Επικριτές του προγράμματος
το χαρακτήρισαν «κοινωνική πο-
λιτική της μπουλντόζας». Η κυ-
βέρνηση υποστηρίζει ότι το σχέ-
διο αποκοπεί στη διάλυση «πα-
ράλληλων κοινωνιών», των φυ-
λετικά διαχωρισμένων μετανα-
στευτικών θυλάκων, στους οποί-
ους οι μετανάστες χάνουν την ε-
πικοινωνία με τη δανική κοινωνία
και περιθωριοποιούνται. Αντίπα-
λοι του προγράμματος το χαρα-
κτηρίζουν άκομψη μορφή θεσμι-
κού ρατσισμού, χωρίς πραγματικό
όφελος σε μια χώρα όπου οι ει-
σοδηματικές ανισότητες είναι πο-
λύ μικρότερες από άλλες του δυ-
τικού κόσμου. Ειδικοί εκτιμούν
ότι η μείωση επιδοτούμενων κα-
τοικιών για μετανάστες είναι, ε-
κτός από πρωτοφανής, εντελώς
αντιπαραγωγική.

Σε περιοχές όπως το Φέλμσε,
προάστιο της πόλης Ουτένσε, ό-
που 75% είναι μουσουλμάνοι, το
κυβερνητικό πρόγραμμα μετα-
φράζεται σε κατεδαφίσεις μεγάλης
κλίμακας. «Νιώθω ότι η μεταστέ-
γασή μας είναι ένας τρόπος να
μη μας βλέπουν», λέει ο 73χρονος
Νασρίμ Μπαχραμπούρ, πρόσφυ-
γας από την Ινδία, που ζει στην
περιοχή από τη δεκαετία του 1980.

Το πρόγραμμα αντιμετώπισης
των παράλληλων κοινωνιών εκ-
πονήθηκε από την προηγούμενη
συντηρητική κυβέρνηση το 2018,

αλλά έλαβε την τελική μορφή του
από τη σοσιαλδημοκρατική κυ-
βέρνηση της Μέτε Φρέντρικσεν.
Η πρωτοβουλία αποτελεί μέρος
ευρύτερου πακέτου μέτρων με
στόχο τη διάλυση των «παράλ-
ληλων κοινωνιών» έως το 2030.
Μεταξύ των μέτρων περιλαμβά-
νεται η υποχρεωτική παρουσία
παιδιών προσχολικής ηλικίας σε
νηπιαγωγεία για τουλάχιστον 25
ώρες την εβδομάδα. Εκεί θα δι-
δάσκονται τη δανική γλώσσα και
τις «δανικές αξίες».

«Το κοινωνικό κράτος είναι μία
κοινότητα που βασίζεται στην α-
μοιβαία εμπιστοσύνη και απει-

λείται σοβαρά από τις παράλληλες
κοινωνίες», είχε πει η πρωθυπουρ-
γός Φρέντρικσεν τον Μάρτιο. Ο
νόμος ορίζει ότι σε συνοικίες όπου
το ήμισυ –ή παραπάνω– του πλη-
θυσμού δεν κατάγεται από τη Δύ-
ση και η ανεργία είναι υψηλή, το
ποσοστό κοινωνικών κατοικιών
πρέπει να μειωθεί στο 40% του
συνόλου των κατοικιών. Αυτό ση-
μαίνει ότι 4.000 τέτοιες κατοικίες
θα πρέπει να κατεδαφιστούν. 

Η απόφαση για το ποια κτί-
σματα θα παραμείνουν κοινωνικές
κατοικίες λαμβάνεται από τους
κατά τόπους δήμους και τους στε-
γαστικούς συνεταιρισμούς. Οι κά-
τοικοι που θα απομακρυνθούν έ-
χουν τη δυνατότητα να επιλέξουν
να διαμείνουν σε άλλες επιδοτού-
μενες κατοικίες.

Μια νέα έκθεση του UN University, του
ακαδημαϊκού οργάνου των Ηνωμένων
Εθνών, υποδεικνύει πως η ανθρωπότητα
βρίσκεται επικίνδυνα κοντά σε ένα μη
αναστρέψιμο σημείο, όπου η δυνατότητά
μας να αντιδρούμε συλλογικά σε φυσικές
καταστροφές θα είναι πλέον μικρή.

«Καθώς εξαντλούμε χωρίς καμία πε-
ρίσκεψη τις υδάτινες πηγές μας, βλά-
πτουμε τη φύση και μολύνουμε τη Γη
αλλά και το Διάστημα, πλησιάζουμε ε-
πικίνδυνα σε σημεία που θα μπορούσαν
να καταστρέψουν τα ίδια τα συστήματα
στα οποία κατοικούμε», δήλωσε η δρ
Ζίτα Σεμπεσβάρι από το Ινστιτούτο για
την Ασφάλεια του Περιβάλλοντος και
των Ανθρώπων του UNU.   

Η έκθεση μελετά έξι παραδείγματα
περιπτώσεων, όπου η κορύφωση της κλι-
ματικής αλλαγής θα πλήξει την καθημε-
ρινή ζωή μας. Σε αυτά συμπεριλαμβάνεται
ένα σημείο στο ορατό μέλλον όπου η α-
σφάλιση κτιρίων θα είναι υπερβολικά α-
κριβή ή και μη διαθέσιμη. Αυτό σημαίνει
πως εκατομμύρια άνθρωποι ανά τον κό-
σμο θα βρίσκονται σε μια οικονομικά ε-
πισφαλή κατάσταση όταν θα χτυπήσουν
οι φυσικές καταστροφές.

Ακραία φαινόμενα
Η κλιματική κρίση αυξάνει την ένταση

αλλά και τη συχνότητα ακραίων καιρικών
φαινομένων. Για παράδειγμα, ένα μεγάλο
ασφαλιστικό γραφείο των ΗΠΑ έχει στα-
ματήσει να ασφαλίζει κατοικίες στη Φλό-
ριντα λόγω της «ραγδαία αυξανόμενης
έκθεσής τους σε φυσικές καταστροφές».

Η έκθεση αναφέρει ακόμη πως σχεδόν
μισό εκατ. κατοικίες στην Αυστραλία δεν
θα είναι δυνατό να ασφαλιστούν έως το
2030, κυρίως λόγω του αυξημένου κιν-

δύνου για πλημμύρες. Αλλο σημείο κλι-
μάκωσης των καθημερινών προβλημάτων
που αναφέρονται στην έκθεση αφορά
τη στιγμή που ο υπόγειος υδροφόρος ο-
ρίζοντας θα αρχίσει στο σύντομο μέλλον
να εξαντλείται. Τα υπόγεια ύδατα αυτή
τη στιγμή αποτρέπουν τις μισές απώλειες
τροφίμων που θα είχαμε από τις εκτετα-
μένες ξηρασίες, οι οποίες αναμένεται να
γίνουν όλο και συχνότερες εξαιτίας της
αύξησης της θερμοκρασίας. 

Σύμφωνα με την έκθεση, το σημείο
καμπής για τον κίνδυνο των υπόγειων
υδάτων έχει ήδη ξεπεραστεί σε ορισμένες
χώρες, όπως η Σαουδική Αραβία, και βρί-
σκεται κοντά στην Ινδία. Η Σαουδική Α-
ραβία ήταν σημαντικός εξαγωγέας σιτα-
ριού τη δεκαετία του 1990, αλλά τώρα
κάνει εισαγωγή του δημητριακού μετά
την εξάντληση των αποθεμάτων υπόγειων
υδάτων.

Τα άλλα θέματα που καλύφθηκαν από
την έκθεση ήταν το χρονικό σημείο κατά
το οποίο τα αποθέματα νερού από το
λιώσιμο των παγετώνων αρχίζουν να μει-
ώνονται, καθώς και ορατός πλέον είναι
ο κίνδυνος ο διαστημικός χώρος γύρω
από τη Γη να γεμίσει τόσο πολύ με «σκου-
πίδια», που μια σύγκρουση με ένα δορυ-
φόρο θα προκαλέσει αλυσιδωτή αντί-
δραση. Ακόμη, αναφέρθηκε πως οι καύ-
σωνες σύντομα θα ξεπεράσουν το σημείο
κατά το οποίο η φυσική εφίδρωση μπορεί
να ψύξει το ανθρώπινο σώμα. Τέλος,
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου, ενη-
μερώνοντας πως οι απώλειες αλληλοε-
ξαρτώμενων ειδών άγριας ζωής μετα-
τρέπονται σιγά σιγά σε «χιονοστιβάδα»,
με αποτέλεσμα τη διαφαινόμενη κατάρ-
ρευση ολόκληρων οικοσυστημάτων.

«Μπορεί να μη γνωρίζετε γι’ αυτά τα

προβλήματα σήμερα, αλλά σύντομα θα
τα δείτε», τόνισε η Κέιτλιν Εμπερλε,
επίσης στέλεχος του UNU. «Σε 5, 10, 20
χρόνια, θα είναι μπροστά σας. Δεν χρει-
άζεται να υποστούμε αυτές τις συνέπειες.
Εχουμε τη δυνατότητα να αλλάξουμε τα
πράγματα», πρόσθεσε.

Συλλογική ευθύνη
«Μια βαθιά και σωτήρια αλλαγή είναι

κάτι που μας αφορά όλους», υπογράμμισε
η Σεμπεσβάρι. Στην περίπτωση των α-
σφαλίσεων, για παράδειγμα, οι ιδιοκτήτες
μπορούν να ενισχύσουν την αντοχή των
κτιρίων στις πλημμύρες, οι κοινότητες
να επανεξετάσουν τα σχέδιά τους, οι κυ-
βερνήσεις να αρχίσουν να προωθούν
κρατικές ασφαλίσεις και να αναληφθεί
παγκόσμια δράση για τη μείωση των εκ-
πομπών άνθρακα από χώρες και επιχει-
ρήσεις. Η Σεμπεσβάρι επιμένει, όμως,
ότι πρέπει να αλλάξουν και οι αξίες μας:
«Ενα από τα μότο μας είναι το “να είσαι
καλός πρόγονος”, το οποίο μπορεί να α-
κούγεται λίγο ρομαντικό, αλλά πιστεύουμε
ότι τα δικαιώματα των μελλοντικών γε-
νεών πρέπει να αποτελούν σημαντικό
παράγοντα στις διαδικασίες λήψης απο-
φάσεων».

Ο καθηγητής Τιμ Λέντον, στο Πανε-
πιστήμιο του Εξετερ, δήλωσε: «Πολλά
από αυτά που περιγράφονται στην έκθεση
είναι πράγματα που ήδη έχουμε βιώσει
– ειδικά η έκθεση του ανθρώπου σε α-
κραία ζέστη και υγρασία, η οποία, όπως
είδαμε στον τραγικό ασιατικό καύσωνα
νωρίτερα φέτος, μπορεί να αποβεί μοιραία.
Οχι μόνον ο πλανήτης αλλά και τα ίδια
μας τα σώματα βρίσκονται σε σημείο κα-
μπής, όταν η φυσική αυτορρύθμιση της
θερμοκρασίας μας αποτυγχάνει».

Δανικό πείραμα
για να εξαλειφθούν
τα γκέτο μεταναστών

<<<<<<

Αντιδράσεις στην πρωτο-
βουλία, που, μεταξύ άλ-
λων, σχεδιάζει να κατε-
δαφίσει κατοικίες και να
δώσει τέλος στις παράλ-
ληλες κοινωνίες.Κοντά στο σημείο «μηδέν»

Νέα έκθεση του ΟΗΕ για το κλίμα επισημαίνει ότι σύντομα δεν θα υπάρχει επιστροφή

Της ΛΙΑ ΠΙΚΑΡΝΤ

Τα φυτά με τη μορφή του Μίκυ Μάους
που κοσμούν τον κήπο της Κέλσεϊ Χέρ-
μανσον, προϊδεάζουν τον επισκέπτη γι’
αυτό που πρόκειται να αντικρίσει μόλις
διαβεί την είσοδο του σπιτιού της. «Το
σπίτι μου είναι σαν εκείνα τα πάρκα,
όπου μπαίνει κανείς μέσα και έχει να
διαλέξει ανάμεσα σε διαφορετικούς κό-
σμους», λέει η 37χρονη. Και δεν υπερ-
βάλλει. Στο σχεδόν 300 τ.μ. σπίτι της στο
Σιάτλ, κάθε δωμάτιο είναι αφιερωμένο
σε έναν διαφορετικό κόσμο από εκείνους
που μας ανοίγονται εδώ και δεκαετίες
μέσα από τις ταινίες της Ντίσνεϊ.

Η σκάλα που οδηγεί στον πάνω όροφο
αποτίει φόρο τιμής στον αγαπημένο Πίτερ
Παν με αστέρια να κρέμονται από το τα-
βάνι και τα παράθυρα να θυμίζουν τα φι-
νιστρίνια στο πλοίο του Κάπτεν Χουκ.

Η τραπεζαρία είναι αφιερωμένη στην
Πεντάμορφη και το Τέρας και αναπαριστά
τη ζεστή φιλοξενία που στήνει για την
Μπελ το εγκάρδιο ζωντανό κερί, ο Λου-
μιέρ. «Το σπίτι μας δεν είναι επ’ ουδενί
διακριτικό», λέει γελώντας η Χέρμανσον
που ασχολείται με τη δημιουργία διαδι-
κτυακού περιεχομένου και κατοικεί στο

σπίτι με τον άνδρα και τα δύο παιδιά
τους. Από την άλλη, έχει φροντίσει ώστε
η αναφορά σε κάθε ταινία να μην είναι
εντελώς προφανής. Σκοπίμως δεν γέμισε
τα δωμάτια με κουκλάκια και αντικείμενα
από τον κάθε παραμυθένιο κόσμο, αλλά
επέλεξε ένα ντεκόρ που πρέπει να έχει
δει κανείς την ταινία για να καταλάβει
σε τι αναφέρεται.

Ντεκόρ ντοπαμίνης
Ομως, δεν υπάρχει μόνο ένας τρόπος

να ενσωματώσεις την Disney στο σπίτι
σου. Η Τζίνι Φίλιπς, μπλόγκερ από το Νά-
σβιλ του Τενεσί, συνδυάζει στοιχεία από
τις αγαπημένες της ταινίες με το επονο-
μαζόμενο «ντεκόρ ντοπαμίνης», ένα στυλ
διακόσμησης του εσωτερικού των σπιτιών
που βασίζεται σε πολύ έντονα χρώματα
και σχήματα και προκαλεί σε όποιον το
κοιτά ένα απότομο συναίσθημα εφορίας.
«Είναι μία έκρηξη χαράς, πραγματικά πι-

στεύω ότι μου φτιάχνει τη διάθεση», δη-
λώνει η 39χρονη Φίλιπς που ζει στο σπίτι
με τον σύζυγό της και τα τρία παιδιά τους.

Αν και τα δωμάτια για τις κόρες της
είχαν εδώ και καιρό στοιχεία από τις ταινίες
της Disney, η μεγάλη αλλαγή ήρθε στην
πανδημία. «Αφού τα πάρκα ήταν κλειστά,
αποφασίσαμε να φέρουμε τα πάρκα στο
σπίτι μας», λέει. Παράλληλα με την ανα-
μόρφωση, η Φίλιπς δημοσίευσε στο Ιντερ-
νετ έναν οδηγό βήμα-προς-βήμα για όποιον
θέλει να μιμηθεί τις αλλαγές της. «Τέσσερα
χρόνια μετά κι ακόμα άνθρωποι βλέπουν
τα βίντεό μου και ακολουθούν τις συμ-
βουλές μου», λέει χαρούμενη.

Πολυτελής συνοικία
Υπάρχουν όμως επιλογές και για υψη-

λότερα μπάτζετ. Στο Γκόλντεν Οουκ, μία
περίκλειστη κοινότητα εντός του Walt
Disney World Resort στη Φλόριντα. 

Εκεί ένα σπίτι 627 τετραγωνικών κο-

στίζει περίπου 12 εκατ. δολάρια. Οι αγο-
ραστές ωστόσο έχουν τη δυνατότητα να
ζητήσουν από κορυφαίους σχεδιαστές
να τους φτιάξουν ένα σπίτι «κομμένο και
ραμμένο» στα μέτρα τους.

Η Τόνι Σιμς, εσωτερική διακοσμήτρια
από το Ορλάντο, έχει πελάτες σε ολόκληρη
τη χώρα. Πρόσφατα ένας πελάτης στο
Γκόλντεν Οουκ της παρήγγειλε ένα σπίτι
με θέμα την ταινία Αλαντίν. «Είναι εντυ-
πωσιακό, τη νύχτα λάμπουν τα αστέρια
στο ταβάνι», δήλωσε η Σιμς. Σε ένα άλλο
σπίτι στην ίδια συνοικία, το πάτωμα του
υπνοδωματίου σου δίνει την ψευδαίσθηση
πως βρίσκεσαι στον βυθό της θάλασσας.
Παρέα με την κοκκινομάλλα γοργόνα Α-
ριελ και τον πρίγκιπα Ερικ.

      Η Disney όμως δεν είναι μόνο για τα
παιδιά: Eνήλικοι χωρίς παιδιά –όπως το
36χρονο ζευγάρι Λόρα και Κρις Τσάτερ-
τον– επιφυλάσσουν θερμή υποδοχή στο
σπίτι τους για τον Μίκυ Μάους.

Εστω και ένα ποτό την ημέρα είναι
ικανό να αυξήσει την αρτηριακή
πίεση ακόμη και σε ανθρώπους
που δεν έχουν πρόβλημα υπέρ-
τασης, σύμφωνα με μελέτη που
δημοσιεύθηκε στο περιοδικό της
Αμερικανικής Καρδιολογικής Ε-
ταιρείας, Hypertension. «Δεν βρή-
καμε καμιά ευεργετική επίδραση
στους ενηλίκους που έπιναν μια
μικρή ποσότητα αλκοόλ σε σύ-
γκριση με εκείνους που δεν έπιναν
καθόλου», δήλωσε ο επικεφαλής
της μελέτης δρ Μάρκο Βιντσέτι,
καθηγητής επιδημιολογίας και
δημόσιας υγείας στο Πανεπιστή-
μιο της Μόντενα και Ρέτζιο Εμίλια
στην Ιταλία, διαλύοντας τον συ-
νηθισμένο μύθο ότι η μικρή πο-
σότητα αλκοόλ κάνει «καλό στην
καρδιά». 

Ο αρνητικός αντίκτυπος του
αλκοόλ στη συστολική («μεγάλη»)
αρτηριακή πίεση συνέχισε να αυ-
ξάνεται με την πάροδο των ετών,
σύμφωνα με τη μελέτη, ακόμη
και σε άνδρες και γυναίκες που
έπιναν λίγο κάθε μέρα. «Τόσο η
αύξηση της συστολικής όσο και
της διαστολικής (“μικρής”) πίεσης
συμβάλλει στον κίνδυνο, αλλά
από τις δύο, η συστολική αρτη-
ριακή πίεση είναι σίγουρα ο ση-
μαντικότερος παράγοντας κινδύ-
νου στους ενηλίκους», δήλωσε ο
συν-συγγραφέας της μελέτης δρ
Πολ Γουέλτον, πρόεδρος του Πα-
γκόσμιου Συνδέσμου Υπέρτασης.

Καρδιαγγειακή υγεία
Η αρτηριακή πίεση μετριέται

σε μονάδες χιλιοστόμετρων υ-
δραργύρου (συντομογραφία
mmHg) και γράφεται ως δύο α-
ριθμοί, ο ένας πάνω από τον άλλο.
Η υψηλή συστολική πίεση, η οποία
αντιπροσωπεύει την πίεση που
ασκεί το αίμα ενάντια στα τοιχώ-
ματα των αρτηριών όταν η καρδιά
συστέλλεται, αποτελεί «σημαντικό
παράγοντα κινδύνου για καρδιαγ-
γειακή νόσο σε άτομα άνω των
50 ετών», σύμφωνα με την Αμε-
ρικανική Καρδιολογική Εταιρεία
(ΑΗΑ). 

Η διαστολική ένδειξη μετράει
την πίεση στις αρτηρίες καθώς ο
καρδιακός μυς ξεκουράζεται με-
ταξύ των χτύπων. Μια φυσιολο-
γική συστολική ένδειξη είναι συ-
νήθως 120 mmHg ή και λίγο χα-
μηλότερη, αλλά τείνει να αυξά-
νεται όσο περνούν τα χρόνια και

καθώς τα αιμοφόρα αγγεία μας α-
ποδυναμώνονται και στενεύουν
με την ηλικία, όπως αναφέρει στη
σχετική της ενημέρωση η Αμερι-
κανική Καρδιολογική Εταιρεία.
Μια φυσιολογική διαστολική έν-
δειξη είναι κάτω από 80 mmHg
αλλά αυτό το νούμερο αλλάζει ε-
λαφρώς με την ηλικία καθώς οι
αρτηρίες χάνουν την ελαστικό-
τητά τους και σκληραίνουν, οδη-
γώντας ενίοτε σε αύξηση του
σφυγμού.

Πλήρης αποφυγή
«Το αλκοόλ σίγουρα δεν είναι

ο μοναδικός παράγοντας αύξησης
της αρτηριακής πίεσης – ωστόσο,
τα ευρήματά μας επιβεβαιώνουν
ότι συμβάλλει σε πολύ σημαντικό

βαθμό», δήλωσε ο δρ Βιντσέτι.
«Συνιστάται οπωσδήποτε ο πε-
ριορισμός της κατανάλωσης του
ποτού, ενώ η πλήρης αποφυγή
του είναι ακόμη καλύτερη», πρό-
σθεσε.

«Η γνώση ότι το πολύ αλκοόλ
αυξάνει την αρτηριακή πίεση υ-
πάρχει εδώ και πολύ καιρό», δή-
λωσε ο δρ Αντριου Φρίμαν, διευ-
θυντής του τμήματος καρδιαγγει-
ακής πρόληψης και ευεξίας στο
National Jewish Health στο Ντέν-
βερ των Ηνωμένων Πολιτειών της
Αμερικής.

«Ωστόσο, αυτή η έρευνα δια-
πιστώνει για πρώτη φορά ότι α-
κόμη και οι σχετικά μικρές πο-
σότητες αλκοόλ επηρεάζουν ση-
μαντικά την αρτηριακή πίεση ό-
λων ανεξαιρέτως των ενηλίκων»,
συμπλήρωσε ο δρ Φρίμαν, ο ο-
ποίος δεν συμμετείχε στην έρευ-
να. «Ετσι, για μένα, πρόκειται για
άλλη μια μελέτη που ενισχύει την
πεποίθηση ότι μάλλον δεν υπάρ-
χει κάποια “ασφαλής ποσότητα
αλκοόλ”», σχολίασε χαρακτηρι-
στικά.

Ακόμη και ένα ποτηράκι 
αλκοόλ προκαλεί υπέρταση

<<<<<<

Ο αρνητικός αντίκτυπος
του ποτού στη συστολι-
κή («μεγάλη») αρτηρια-
κή πίεση συνέχισε να
αυξάνεται με την πάρο-
δο των ετών, σύμφωνα
με μελέτη.

Επιλέγουν να ζουν στον παραμυθένιο κόσμο ταινιών της Disney

Aριστερά, ο Μίκυ Μάους στην κουζίνα και δεξιά, ο Πίτερ Παν ανεβαίνοντας τη σκάλα για τον πρώτο όροφο στο σπίτι της οικογένειας Χέρμανσον.

<<<<<<

Ιδιοκτήτες διακοσμούν τα σπί-
τια τους με στοιχεία και χρώ-
ματα που συνήθως κάποιος α-
ντικρίζει στα θεματικά πάρκα.

500.000
επιπλέον θάνατοι ετησίως αποδίδονται
στην ακραία ζέστη μεταξύ 2000 και
2019, σύμφωνα με έκθεση του ΟΗΕ για
την κλιματική αλλαγή. 

30%
του παγκόσμιου πληθυσμού εκτίθεται
σε επικίνδυνες για τη ζωή κλιματικές
συνθήκες, τουλάχιστον 20 ημέρες τον
χρόνο. 

267
γιγατόνοι πάγου χάθηκαν από τους πα-
γετώνες μεταξύ 2000 και 2019, ενώ το
50% των παγόβουνων παγκοσμίως εκτι-
μάται ότι θα χαθεί μέχρι το 2100. 

1,9
δισ. άνθρωποι υφίστανται τις επιπτώ-
σεις από το λιώσιμο των παγόβουνων. 

400
είδη σπονδυλωτών έχουν εξαφανιστεί
τα τελευταία 100 χρόνια. 

70%
των παγκόσμιων αποθεμάτων νερού α-
πό γεωτρήσεις χρησιμοποιούνται στη γε-
ωργία. 

313
δισ. δολάρια κόστισαν παγκοσμίως οι
καταστροφές το 2022.
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Φόβοι για νέα άνοδο 
του πληθωρισμού 

λόγω ενέργειας
Οι τρέχουσες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή εντείνουν τις
ανησυχίες αναλυτών και επενδυτών που, κατά βάση, ε-
στιάζονται στο άμεσο μέλλον στις επιπτώσεις στην αγορά
ενέργειας. Πράγματι, ο φόβος για περαιτέρω κλιμάκωση
στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή παραμένει διάχυτος,
αντανακλώντας τις υψηλότερες τιμές πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου.

Στις 6 Οκτωβρίου, ήτοι την προηγούμενη ημέρα της
επίθεσης της Χαμάς στο Ισραήλ, η τιμή του πετρελαίου
brent διαπραγματευόταν στα 85 ευρώ ανά βαρέλι, για
να σκαρφαλώσει στα 92 δολάρια σχεδόν δύο εβδομάδες
μετά, έχοντας, πλέον, υποχωρήσει στα 89 δολάρια το
βαρέλι. Αντίστοιχα, η τιμή spot του φυσικού αερίου στον
ολλανδικό TTF είχε ως σημείο εκκίνησης τα 36,65
ευρώ/MWh την προηγούμενη ημέρα της σύρραξης, ξε-
περνώντας τα 55 ευρώ μία εβδομάδα αργότερα, για να
υποχωρήσει κοντά στα 50 ευρώ/MWh στο κλείσιμο της
περασμένης εβδομάδας. Μια νέα κλιμάκωση στις τιμές
ενέργειας σε μια περίοδο που ο πληθωρισμός βαίνει μει-
ούμενος, αλλά με βραδύτερο ρυθμό από τον αναμενόμενο,
θα μπορούσε να πυροδοτήσει σχετικά άμεσα έναν νέο
κύκλο πληθωριστικών πιέσεων, με τα επιτόκια παρέμβασης
των κεντρικών τραπεζών, ωστόσο, να βρίσκονται ήδη
στα υψηλότερα επίπεδα πολλών ετών. Τούτου γραφέντος,
κρίνεται σκόπιμο να υπογραμμιστεί και μια μεσομακρο-
πρόθεσμη αρνητική συνέπεια από την εν εξελίξει κρίση
και που έγκειται τόσο στην προοπτική του παγκόσμιου
εμπορίου και των εφοδιαστικών αλυσίδων όσο και στις
γεωπολιτικές εξελίξεις.

Συγκεκριμένα, μία εκ των σημαντικότερων ανακοινώ-
σεων στη σύνοδο G20 που πραγματοποιήθηκε τον Σε-
πτέμβριο στο Νέο Δελχί αφορούσε τον νέο οικονομικό
διάδρομο που θα συνδέει την Ινδία με την Ευρώπη μέσω
της Μέσης Ανατολής (IMEC). Ο εν λόγω εμπορικός δρόμος,
πέρα από την εισροή επενδύσεων σε υποδομές (δρόμοι,
λιμάνια, σιδηρόδρομοι) στις χώρες τις οποίες θα διασχίζει,
αναμένεται να ενισχύσει τις ροές εμπορίου με σημείο α-
φετηρίας την Ινδία. Ο πληθυσμός της Ινδίας ανέρχεται
σε 1,4 δισ. άτομα, εκ των οποίων περίπου τα 300 εκατ. α-
φορούν μια μεσαία τάξη που εκτιμάται ότι έχει υψηλή
ροπή προς κατανάλωση και διατροφή κατά τα δυτικά
πρότυπα, ενώ σχεδόν το 60% έχει ηλικία κάτω των 35
ετών. Τα ανωτέρω υγιή δημογραφικά στοιχεία σε συνδυασμό
με τον δυναμισμό και την εξωστρέφεια που έχει επιδείξει
η εν λόγω οικονομία, τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία,
την καθιστούν έναν άκρως σοβαρό εμπορικό εταίρο. Ω-
στόσο, παρά τα προαναφερθέντα πλεονεκτήματα, η τρέ-
χουσα γεωπολιτική συγκυρία αναμένεται να καθυστερήσει
την πρόοδο του IMEC.

Eurobank Research

Με μικρή ημερήσια άνοδο έκλεισε την Τρίτη το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου, με το Γενικό Δείκτη να καταγράφει άνοδο
0,37%, κλείνοντας στις 126,42 μονάδες. Ωστόσο σε μηνιαία
βάση ο Οκτώβριος έκλεισε με απώλειες 3,45%.  Κέρδη 0,37%
κατέγραψε και ο Δείκτης FTSE/CySE 20, ο οποίος έκλεισε
στις 76,61 μονάδες. Ο ημερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε στις
€413.072. Ανοδικά κινήθηκαν και οι επιμέρους χρηματιστη-

ριακοί δείκτες με εξαίρεση τα
Ξενοδοχεία που δεν παρου-
σίασαν μεταβολή. Η Κύρια Α-
γορά ενισχύθηκε 0,31%, οι Ε-
πενδυτικές Εταιρείες 0,88%
και η Εναλλακτική Αγορά
0,58%. Το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον προσέλ-

κυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €324.193 (άνοδος
1,04% - τιμή κλεισίματος €2,92). Ακολούθησαν οι μετοχές
της Ελληνικής Τράπεζας με €68.705 (πτώση 0,45% – τιμή
κλεισίματος €2,19), της Logicom με €13.845 (χωρίς μεταβολή
- τιμή κλεισίματος €2,66), της Δήμητρα Επενδυτική με €4.362
(άνοδος 0,79% - τιμή κλεισίματος €0,635) και της Τσιμεντοποιίας
Βασιλικού με €3.771 (άνοδος 1,35% – τιμή κλεισίματος €3,06).
Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, εφτά κινήθηκαν
ανοδικά, τρεις πτωτικά και τρεις παρέμειναν αμετάβλητες.
Ο αριθμός των συναλλαγών διαμορφώθηκε σε 88.

Δύο χώρες που βρέθηκαν προ ετών στη δίνη
της κρίσης χρέους και αναγκάστηκαν να
προσφύγουν στο ΔΝΤ και να δεχθούν τους
όρους του, η Ιρλανδία και η Πορτογαλία, ε-
τοιμάζονται να τοποθετήσουν τα πλεονά-
σματά τους σε καινούργια κρατικά επεν-
δυτικά ταμεία. Αυτά θα αναλάβουν να χρη-
ματοδοτούν έργα υποδομής και σχέδια
φιλικά προς το περιβάλλον, αλλά και να λει-
τουργήσουν ως ασφαλιστικές δικλίδες σε
περίπτωση νέων κρίσεων. Οπως υπογραμ-
μίζει σχετικό ρεπορτάζ των Financial Times,
η Πορτογαλία οφείλει τα πλεονάσματά της
στη δημοσιονομική πειθαρχία που έχει τη-
ρήσει η κυβέρνησή της και σχεδιάζει να
καταθέσει 2 δισ. ευρώ από το πλεόνασμά
της στο υπό δημιουργία κρατικό επενδυτικό
ταμείο. Αυτό θα αναλάβει να χρηματοδοτεί
αφενός έργα υποδομής και αφετέρου σχέδια
για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής. Τα 2 δισ. ευρώ αρχικά κεφάλαια ι-
σοδυναμούν με το φετινό πλεόνασμα της
Πορτογαλίας και με το 0,8% του ΑΕΠ της.
Και όπως τονίζει η Λισσαβώνα, ζητούμενο
του νέου κρατικού επενδυτικού ταμείου
είναι να αναπληρώσει τις ροές κεφαλαίων
από το Ταμείο Ανάκαμψης της Ε.Ε. κατά
της πανδημίας, που θα διακοπούν το 2026.

Η Ιρλανδία οφείλει τα πλεονάσματά της
κατά κύριο λόγο στη θεαματική αύξηση
που έχουν σημειώσει τα έσοδά της από ε-
ταιρικούς φόρους, καθώς ανέρχονται πε-
ρίπου στα 10 έως 12 δισ. ευρώ ετησίως.
Είναι φόροι που καταβάλλουν εταιρείες υ-
ψηλής τεχνολογίας και φαρμακοβιομηχα-
νίες, αλλά και πολυεθνικές τις οποίες έχει
προσελκύσει η Ιρλανδία με δέλεαρ την ε-
ξαιρετικά χαμηλή φορολογία της. Πρόκειται
για τον επίμαχο φόρο του 12,5%, από τους
μικρότερους συντελεστές εταιρικής φορο-
λογίας στον κόσμο, που έχει προκαλέσει
διενέξεις και τριβές εντός Ε.Ε.  Ετσι το Δου-
βλίνο σχεδιάζει να επενδύσει τουλάχιστον
το 50% των εταιρικών φόρων σε δύο νέα
κρατικά επενδυτικά ταμεία, που θα ανα-
λάβουν να χρηματοδοτούν έργα υποδομής
και να αντιμετωπίσουν μελλοντικά οικο-
νομικά προβλήματα.

Οπως επισημαίνει η βρετανική εφημε-
ρίδα, το Δουβλίνο ανακοίνωσε τα σχέδιά
του λίγες ώρες αφότου είχε προβεί σε α-
ντίστοιχες ανακοινώσεις η Λισσαβώνα.
Σύμφωνα με τον Ιρλανδό υπουργό Οικο-
νομικών, Μάικλ ΜακΓκραθ, τα δύο κρατικά
επενδυτικά ταμεία θα λαμβάνουν κάθε χρό-

νο 6,3 δισ. ευρώ από φορολογικά έσοδα.
Τα φορολογικά έσοδα της Ιρλανδίας από

εταιρικούς φόρους έχουν υπερτριπλασιαστεί
από το 2015 έως σήμερα και εκτιμάται ότι
μέχρι το τέλος του έτους θα έχουν φθάσει
τα 23,6 δισ. ευρώ. Για το επόμενο έτος α-
ναμένεται να αυξηθούν περαιτέρω στα 24,5
δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση δεν έχει κρύψει,
ωστόσο, τις επιφυλάξεις της για το ενδε-
χόμενο να αποδειχθεί παροδική η αύξηση
των φορολογικών εσόδων, καθώς προέρ-
χονται από εταιρείες που έχουν επιλέξει
την Ιρλανδία για έδρα τους εξαιτίας του ε-
ξαιρετικά χαμηλού φορολογικού συντελεστή

για τις επιχειρήσεις. Οπως έχει υπογραμ-
μίσει, οι εταιρείες αυτές θα μπορούσαν να
αλλάξουν έδρα με αποτέλεσμα να ελαχι-
στοποιηθούν τα φορολογικά έσοδα της χώ-
ρας. «Εχουμε ένα παράθυρο ευκαιρίας και
πρέπει να το εκμεταλλευτούμε», τονίζει ο
ΜακΓκραθ και προσθέτει πως τα δύο επεν-
δυτικά ταμεία αποτελούν ένα βήμα στον
σχεδιασμό του μέλλοντος.

Βάσει συμφωνίας που έχει επιτευχθεί
στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ, ο φορολογικός συ-
ντελεστής της Ιρλανδίας για τις εταιρείες
θα διαμορφωθεί το 15%, αρχής γενομένης
από τον Ιανουάριο. Σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις της κυβέρνησης, στο διάστημα από
το τρέχον έτος μέχρι και το 2026 η  χώρα
θα συγκεντρώσει πλεονάσματα που θα
φθάσουν συνολικά τα 46 δισ. ευρώ. Ετσι
από το επόμενο έτος και μέχρι το 2035 θα
τοποθετεί το 0,8% του ΑΕΠ της, περίπου
4,3 δισ. ευρώ, στο ένα από τα δύο επενδυτικά
ταμεία, το Future Ireland Fund. Το επόμενο
έτος, άλλωστε, η κυβέρνηση σχεδιάζει να
προσθέσει στα κεφάλαια του νέου επεν-
δυτικού ταμείου τα 4,1 δισ. ευρώ που βρί-
σκονται σε παλαιότερο επενδυτικό ταμείο

και το οποίο είναι τώρα σε φάση εκκαθά-
ρισης. Επιπλέον, το Δουβλίνο ευελπιστεί
πως μέχρι περίπου το 2035 το Future Ireland
Fund θα έχει συγκεντρώσει κεφάλαια ύψους
100 δισ. ευρώ από εισφορές και αποδόσεις
επενδύσεων της χώρας σε διεθνές επίπεδο.
Στα σχέδιά της είναι, μεταξύ άλλων, να
μπορεί από το 2040 και μετά να καταφεύγει
στο εν λόγω επενδυτικό ταμείο για τη χρη-
ματοδότηση της ψηφιοποίησης της οικο-
νομίας της και τη στροφή στο μηδενικό α-
ποτύπωμα άνθρακα, αλλά και προκειμένου
να καλύπτει τυχόν αυξημένες δαπάνες για
συντάξεις και ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη, δεδομένης της γήρανσης του πλη-
θυσμού της. Στο δεύτερο κρατικό επενδυτικό
ταμείο, που θα χρηματοδοτεί σχέδια για
το περιβάλλον και τη φύση, το Δουβλίνο
υπολογίζει πως θα επενδύει 2 δισ. ευρώ ε-
τησίως στο διάστημα από το 2024 έως το
2030, ώστε μέχρι τότε να συγκεντρώσει
συνολικά κεφάλαια ύψους 14 δισ. ευρώ. Ε-
πίσης θα χρησιμοποιήσει για τις εισφορές
του επόμενου έτους όσα κεφάλαια μείνουν
από το παλαιό επενδυτικό ταμείο που τώρα
διαλύεται.

Σε κρατικά funds τα πλεονάσματα
Πορτογαλίας και Ιρλανδίας
Για να χρηματοδοτήσουν νέα έργα υποδομής και σχέδια για το περιβάλλον

<<<<<<

Σε μηνιαία βάση
ο Οκτώβριος έκλεισε
με απώλειες 3,45%.

Μικρή άνοδος
την Τρίτη στο ΧΑΚ Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Τον τέταρτο χαμηλότερο πληθωρισμό στην
Ευρωπαϊκή Ενωση είχε η Ελλάδα τον Σε-
πτέμβριο του 2023, 2,4%, σύμφωνα με τα
οριστικά στοιχεία που δημοσίευσε χθες η
Eurostat για τον εναρμονισμένο δείκτη
τιμών καταναλωτή. Αυτό, βεβαίως, δεν ση-
μαίνει ότι η ακρίβεια αποτελεί παρελθόν
για όσους διαβιούν στην Ελλάδα, κάτι που
φαίνεται κυρίως από τον πληθωρισμό στα
τρόφιμα, αλλά και από το γεγονός ότι η χώρα
φιγουράρει στην πρώτη θέση μεταξύ των
«27» σε ό,τι αφορά την αύξηση του δείκτη
τιμών καταναλωτή σε μηνιαία βάση, καθώς
αυτός αυξήθηκε κατά 1,9% τον Σεπτέμβριο
του 2023 σε σύγκριση με τον Αύγουστο του
2023. 

Βασική αιτία για το τελευταίο είναι οι α-
νατιμήσεις στα τρόφιμα, οι οποίες σε ετήσια
βάση διαμορφώθηκαν στην Ελλάδα σε 9,6%,
επίδοση που αποτελεί τη 12η υψηλότερη
μεταξύ των κρατών-μελών της Ε.Ε. Τυριά,
ρύζι, ελαιόλαδο είναι οι «πρωταθλητές» των
ανατιμήσεων, καθώς σε αυτά τα προϊόντα
όχι μόνο καταγράφονται αυξήσεις τιμών
που αποτυπώνονται σε διψήφια ποσοστά,
αλλά είναι και μεταξύ των υψηλότερων σε

επίπεδο Ε.Ε. Από τα αναλυτικά στοιχεία της
Eurostat για τον εναρμονισμένο δείκτη
τιμών καταναλωτή προκύπτει ότι τα τυρο-
κομικά προϊόντα έχουν ανατιμηθεί κατά
12,8% τον Σεπτέμβριο του 2023 σε σύγκριση
με τον Σεπτέμβριο του 2022, αύξηση που
αποτελεί την τέταρτη μεγαλύτερη στην Ε.Ε.
Κατά 28,8% έχει αυξηθεί η τιμή του ελαιο-
λάδου σε ετήσια βάση, αύξηση που είναι η
ένατη υψηλότερη στην Ε.Ε., και σύμφωνα
με τις προβλέψεις έπεται συνέχεια στις α-
νατιμήσεις στο συγκεκριμένο προϊόν, καθώς
η φετινή παραγωγή αναμένεται ότι θα είναι
σημαντικά μειωμένη. 

«Ηγετική» θέση στις ανατιμήσεις κατέχουν
και τα λαχανικά, με τις τιμές να καταγράφουν
αύξηση 17,3%, η τέταρτη υψηλότερη στην
Ε.Ε., κάτι που από την αγορά αποδίδεται

στις πολύ υψηλές θερμοκρασίες του καλο-
καιριού και λιγότερο στις πλημμύρες στη
Θεσσαλία τον περασμένο μήνα. Η τέταρτη
υψηλότερη αύξηση σε επίπεδο Ε.Ε., 13,8%,
καταγράφηκε και στις τιμές των φρούτων. 

Κατά 16% έχει αυξηθεί η τιμή του ρυζιού
τους τελευταίους 12 μήνες, αύξηση που α-

ποτελεί την όγδοη υψηλότερη στην Ε.Ε.-
27. Ακόμη χειρότερα είναι τα πράγματα σε
ό,τι αφορά το μοσχαρίσιο κρέας, ένα ακόμη
προϊόν στο οποίο η Ελλάδα έχει υψηλή ε-
ξάρτηση από τις εισαγωγές. Τον Σεπτέμβριο
καταγράφηκε αύξηση της τιμής κατά 9,8%
σε ετήσια βάση που είναι η 4η υψηλότερη
σε επίπεδο Ε.Ε. Τα πράγματα δεν είναι κα-
λύτερα σε ό,τι αφορά την τιμή του χοιρινού
κρέατος, προϊόν του οποίου η τιμή έχει αυ-
ξηθεί κατά 13,5%, αύξηση που είναι η 7η
υψηλότερη μεταξύ των «27». Πολυτέλεια
για τους καταναλωτές στην Ελλάδα αποτελεί
και το κατσικίσιο και πρόβειο κρέας, παρά
το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι αυτάρκης σε
αυτά τα προϊόντα. Ετσι, η τιμή τους κατέ-
γραψε αύξηση 6,7%, που είναι η έκτη υψη-
λότερη στην Ε.Ε. 

Στον αντίποδα, πάντως, βρίσκεται ο ε-
νεργειακός πληθωρισμός, καθώς στην Ελλάδα
καταγράφηκε η πέμπτη μεγαλύτερη μείωση
του σχετικού δείκτη, κατά 18,3%, γεγονός
που σε μεγάλο βαθμό εξηγεί και τη σημαντική
αποκλιμάκωση του γενικού δείκτη τιμών
καταναλωτή. Στην Ε.Ε. ο πληθωρισμός δια-
μορφώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2023 σε
4,9% από 5,9% τον Αύγουστο, ενώ στην Ευ-
ρωζώνη σε 4,3% από 5,2% τον Αύγουστο.

Στο 2,4% ο πληθωρισμός στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο, 
4ος χαμηλότερος στην Ευρωπαϊκή Ενωση

<<<<<<

Στο 9,6% οι ανατιμήσεις
στα τρόφιμα σε ετήσια βάση, 
επίδοση που αποτελεί
τη 12η υψηλότερη μεταξύ
των κρατών-μελών της Ε.Ε.

<<<<<<

Με το νέο επενδυτικό ταμείο
η Λισσαβώνα στοχεύει να ανα-
πληρώσει τις ροές κεφαλαίων
από το Ταμείο Ανάκαμψης
της Ε.Ε. κατά της πανδημίας,
που θα διακοπούν το 2026.

Το Δουβλίνο σχεδιάζει να επενδύσει τουλάχιστον το 50% των εταιρικών φόρων σε δύο νέα κρατικά επενδυτικά ταμεία. Σύμφωνα με τον Ιρλανδό υ-
πουργό Οικονομικών, Μάικλ ΜακΓκραθ, τα δύο ταμεία θα λαμβάνουν κάθε χρόνο 6,3 δισ. ευρώ από φορολογικά έσοδα.

Από τα στοιχεία της Eurostat για τον εναρμο-
νισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή προκύπτει ό-
τι τα τυροκομικά προϊόντα έχουν ανατιμηθεί κα-
τά 12,8% τον Σεπτέμβριο του 2023 σε σύγκριση
με τον Σεπτέμβριο του 2022, ενώ κατά 28,8%
έχει αυξηθεί η τιμή του ελαιολάδου.
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